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2حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1401 ارديبهشت 2 آزمون - )7پروژة (

. …جز بهشود؛  معاني مختلف يك واژه در همة ابيات يافت مي - 1

فتنه بر شيوة آن قامت چالاك شدهاي ) تند مخرام و ببين هر طرفي شيفته1

بيش از آن است به ديدار تو سلمان مشتاق) تشنة باديه چون است به زمزم مايل2

از بال و پر آيددر آتش سوزنده چه ) از عشق به كوشش نتوان كامروا شد3

كي شدي روشن به گيتي راز پنهانم چو شمعرو ) گر كميت اشك گلگونم نبودي گرم4

ذكر شده است؟ درستناچند واژه  يمعنا - 2

يوجودات زنده)، (غَنا: دستگاه: چاروادار)، (نفوس: ميو فرجام)، (مكار تي: نهاييگردن)، (غا ة)، (آخُره: چنبرري: شري)، (هژاريبس اقي(پدرام: خرّم و سرسبز) ، (مولع: اشت

ناله، آواز) :لهي)، (وزيآم شي: نوشتة ستاظي)، (تقريقيدر موس

شش )4  پنج) 3  چهار) 2  سه )1

شود؟ يم دهيد يياملا غلطچند  رير متن زد - 3

كه ديگردان يالتماس حراس بر من مستول نيچند اهر فتديخرد دور ن قيمبادرت نموده شود از طر ونددياو پ غو در آنچه به فرا دياو جسته آ يدر همه ابواب رضا اگر

است. يخطر ميو عظ يبزرگ سخن

چهار) 4  سه) 3  دو) 2  ك) ي1

است؟ يياملا غلطفاقد  تيكدام ب - 4

ينگردد شسُته نغز بخت، باريبار دهياگر صد سال اشك از د )1

يتو مر وقت سلامت را عوانيليرا دل تيتو مرقوم هدا) 2

در كنج فراق من ستين ييكم فضا تغافل كو صد دشت پردازد ب سواد عالم اسبا) 3

 افتيخراب ن يپ كيبه خواب جغد در او كه از عمارت عدل يبر آن مبارك بوم) 4

است؟ نادرست» ها برفت آن اديتو افتادم از  اديبا  /گل  يديبلبل گه جامه در يگه نعره زد« :تيه بب كدام گزاره راجع - 5

.مشهور و پرآوازه است زين ييسرا در حماسه ت،يب نيا ةنديسرا) 1

.مشهور و معروف است زين همراه با نظم منثور يدر نوشتن اثر ت،يب نيشاعر ا) 2

.اوست يها از سروده زين» دگر گه خزان شود شود بهار يگاهي / دوران روزگار به ما بگذرد بس« :تيب )3

.ستدان ييغناة گون يها از سروده توان يرا م تيب )4

دقيقه15 1و3فارسي
3فارسي 

ادبيات داستاني
مرغ و سيمرغ) (سي

14درس 
128تا صفحة  118صفحة 

1فارسي 
1كل مباحث فارسي 

162تا صفحة  10صفحة 
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  3حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1401ارديبهشت  2 آزمون - )7پروژة (
  

 

 اند؟ هاي بيت زير كدام آرايه - 6

  »تاب در سينة پر مهر زليخا افتاد    كوكب حسن چو گشت از رخ يوسف طالع«

  تعليل ) تشبيه، كنايه، تشخيص، حسن2    ) ايهام تناسب، استعاره، مجاز، تشبيه1

  ) جناس، ايهام، كنايه، استعاره4    تعليل، تشبيه ) ايهام تناسب، مجاز، حسن3

  مقابل ابيات درست است؟ ةاير چند مورد، آرد - 7

 ثمر گردن (ايهام تناسب) بريده به كه درختي است بي    سرافرازي  ةالف) اگر كه گل نكند ميو

 رسد به پاي من آخر از اين شرر گردن (اسلوب معادله)    رود چون شمع تنم ز آتش سر آب مي )ب

 در گردن (تناقض)  ام بغل مرگ دست نشسته    ج) به جان مرگ قسم دم به دم قدم به قدم

 كشد ز پيروي مبتدا خبر گردن (استعاره)    د) نهم به پيروي شيخ شهر گردن اگر

 تعليل) مراست يك سر و گردن بلندتر گردن (حسن    هاي سرگردان ) ز طول قامت اين نيزهـه

    سه) 2    دو) 1

 پنج) 4    چهار) 3

 شود؟ ده ميدي» مجاز، كنايه، ايهام تناسب و تشبيه«هاي  در كدام بيت آرايه - 8

  ماهش چو مشتري به خريدن در اوفتد    ) گر پرتوي ز روي تو افتد بر آسمان1

  قامت سرو است يا سرو قد رعناي دوست    ) پرتو مهر است يا مهر رخ زيباي يار2

  شهباز همتي كه بلند آشيان بود    ) يا رب مباد در كف زال جهان اسير3

  خلق، مردم ديده شويدر ديدة     ) گر در پي قول و فعل سنجيده شوي4

  درست است؟ نهيدر كدام گز »هيپارادوكس، تشب ح،يتلم ،يزيآم تناسب، حس هاميا«ي ها هيبه لحاظ داشتن آرا اتياب بيترت - 9

  سرو ننشانم گريكه د ديوگرنه باغبان گو  ينيسرو ننش شيكه پ دي) تو را در بوستان باالف

  جواب خشك از اين كهسار خرسندم با اگرچه  رويي سرمه در كارم كنند از تلخ بزرگان مي) ب

  در نظري مقابلم يبيگرچه به شخص غا    شود؟ يرا بعد حجاب ك مي) معرفت قدج

  ديبر پشت فلك گر نهد البتّه خم آ    بار امانت كه شده قسمت وحدت  ني) اد

  شيخو ياز قامت دلجو ريادگيهم  يراست    شيخو ياز ابرو وستهيآموخته پ يكج ي) اـه

    د، ج، الف ، ب، ـه) 2    ، الف، ج ـب، د، ه )1

    ، د، ب، الف، جـ ه) 4    ، د ـب، الف، ج، ه) 3

 با توجه به ابيات زير، كدام گزينه از نظر دستوري درست است؟ - 10

  تر است پرور من از كه كم شمشاد خانه    باغ مرا چه حاجت سرو و صنوبر است«

  »ر از شهد و شكر استپذيرت كش ميوه دل    نباتي است كلك تو شاخ  حافظ چه طرفه

  كار رفته است. اليه به ) در بيت نخست سه مضاف2    ) در اين دو بيت، سه مسند وجود دارد.1

  ) ضمير متصل نقش متممي دارد.4  ها تركيب وصفي وجود دارد. ) در تمام مصراع3
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4حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1401ارديبهشت  2 آزمون - )7پروژة (

فعل اسنادي و داراي شيوة بلاغي است؟ فاقدكدام بيت  - 11

غم دل با تو نگويم كه نداني دردميخبر ) تو كه از صورت حال دل ما بي1

فضل از غريب هست و وفا در قريب نيست) بگريست چشم دشمن من بر حديث من2

گفتي كزين جهان به جهان دگر شدم) از در درآمدي و من از خود به در شدم3

داند كه سخت باشد قطع اميدواران) هر كاو شراب فرقت روزي چشيده باشد4

 كدام است؟ بيترت به ر،يز اتيشده در اب نقش كلمات مشخص - 12

از خواب گران در سنگ خارا مانده است ميپامرگ راه يديسف مياز هر سر مو كند يم

بر جا مانده است رازهيش نياز كتاب من، همچيهاَمل در كف مرا از عمر  طولجز  ستين

هيال مضاف – ولمفع – نهاد - مفعول )2        نهاد -متمم  - مفعول – مسند )1

  هيال مضاف –مفعول  -نهاد  - مسند )4نهاد - متمم - مفعول –هاد ) ن3

پيرو است؟ ةجمل ةشده در كدام ابيات دربرگيرند هاي مشخص قسمت - 13

نيست چشم اعتباريدريغا الف) همه از بهر ما هر يك به كاري

 ان داشت آه خودكشيده تو تا كي عنان زان نيمه شب بترس كه در تازد از جگر ب)

 خطا بود كه نبينند روي زيبا رادر رخ زيبا نظر خطا باشد كه گفتج) 

ور كني بدرود كن خواب و قرار خويش رانظر در منظر خوبان مكن عافيت خواهيد)

شستش همه دنيا و مافيهاة چو ماهي بست  ) قضا تيري است در شستش فنا تيغي است در دستشـه

ـج، ه )4الف، د )3  ج، د) 2  الف، ب) 1

 داده شده از ديدگاه دستور زبان فارسي درست آمده است؟ »رباعي« ةكدام گزاره دربار - 14

حيران و خجل نرگس مخمور از تو    از تو مستور ةزده غنچ اي شرم«

  »كاو نور ز مه دارد و مه نور از تو    گل با تو برابري كجا يارد كرد

دارد. »دقي«نقش  »زده شرم«محذوف است و  »منادا«) 1

است. »حرف ربط«در هر دو بيت  »واو« )2

دارند.» قيد«نقش دستوري   »كجا و حيران و خجل« هاي ) واژه3

است. نهاد »غنچه«خورد و  هر دو به چشم مي »لفظي و معنوي ةحذف فعل به قرين«) در ابيات فوق 4

عطار هستند؟» الطير منطق«ترتيب، بيانگر كدام وادي عرفاني از كتاب  ابيات زير به - 15

همتا طلب حضرت يكتاي بيالف) دنيي و عقبي به اين و آن گذار

رسد پرواز شمع تا خموشي ميب) ختم تدبير زبان لب بستن است

طلب اسرار تو خيز منشين، ميبيني جمال يار تو ج) گر نمي

دامن از وي زود برچيني رواستد) دل در اين دنياي دون بستن خطاست

) چهارم، هفتم، سوم، اول2م، دوم، چهارم) اول، هفت1

) چهارم، دوم، اول، اول4) اول، دوم، سوم، چهارم3
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5حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1401ارديبهشت  2 آزمون - )7پروژة (

؟نداردكدام بيت با بقيه قرابت مفهومي  - 16

بين را چه پرواي تماشا كردن است؟ چشم حقكنند طبعان مي سير بازيگاه عالم طفل )1

نين دل به دريا كردن استساحل اين بحر خودر طريق عشق سستي سنگ راه سالك است )2

ماه كنعان را به سيم قلب سودا كردن استصرف دنيا كردن اوقات عزيز خويش را )3

قطع راه عشق در قطع تمنا كردن استآيد ز پاي آهنين هيچ كاري برنمي )4

؟ندارد يتناسب مفهوم ريز يبا رباع تيكدام ب - 17

ييه توك يجمال شاه ةنيآ يوييكه تو ياله ةنام ةنسخ يا«

»ييكه تو يچه خواه در خود بطلب هر آنهر چه در عالم هست ستيز تو ن رونيب

دييهم خواجه و هم خانه و هم كعبه شمادينيمعشوق بب صورت يگر صورت ب) 1

مييخدا مييخدا ميدر خود نگرستميراز نهان فاش نگفت يچه كن ديس )2

چند يزنگار نهيآ نيبر ا هفتاديتا نكن منينفس ا يكار هيدل روشن ز س) 3

نيصد گنبد خضرا ب نيصد كوكب غلطان بنيمن صد عالم رعنا ب ريپنهان به ضم )4

؟شود نمياز كدام ابيات دريافت » الصبرُ مفتاح الفرج«مفهوم عبارت  - 18

كه صبح از شب و ترياك هم ز مار آيدالف) پس از تحمل سختي اميد وصل مراست

كند سررشته گم از آب زيرين آسيا ميه بيش از طاقت استب) صبر را عاجز كند دردي ك

هر كه يك چند كند صبر به زندان طلبج) پاي از حلقة زنجير گذارد بر تخت

صبر چون غنچه اگر بر دل غمناك كنيد) از تو هر پارة دل برگ نشاطي گردد

ريزد كه تير بر هدف پايدار ميكند كاوش هـ) به اهل صبر فلك بيش مي

) د، ج4، ب ) هـ3) ب، د2  ) الف، هـ1

مفهوم آمده در برابر كدام ابيات كاملاً درست است؟ - 19

گوش نامحرم نباشد جاي پيغام سروش (رازداري و سعادت)الف) تا نگردي آشنا زين پرده رمزي نشنوي

)توان گرفت (همدلي و كاميابي آري به اتفاق، جهان ميب) حسنت به اتفاق ملاحت جهان گرفت

كجا ديدي كه بي آتش كسي را بوي عود آمد (عاشقي و پندناپذيري)ج) بسوز اي دل كه تا خامي، نيايد بوي دل از تو

دريا همه عمر خوابش آشفته است (شجاعت و پويايي)د) دريايم و نيست باكم از طوفان

) ب، د4  ) الف، ج3) ج، د2) الف، ب1

؟نداردتقابل معنايي  »پيوند ةمگسل از اين آب و خاك ريش/ خت تنومند تا زبر خاكي اي در«با بيت  گزينهكدام  - 20

كه نيست آب مروت به چشم، اخوان رابشوي نقش وطن را به رود نيل از دل )1

گهر بسته است ةكه تا به بحر بود، ديدور عزيزان را ) كند جلاي وطن ديده2

لوحي در يمن باشد چرا ساده چون عقيق ازتا دل پرخون تواند شد ز غربت نامدار )3

ها به غربت به كه تنها در وطن زانكه با تنگر نيارامم دمي بي همدمي نبود غريب )4
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6حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1401ارديبهشت  2 آزمون - )7پروژة (

  

  ʥِّ̒عʔʴاب ل الأنʦʱال ʥة (عॻّȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙʯّ۲۸ -  ۲۱ل(  
﴾: روني ماذا خَلȖََ الʘّیʥَ مʥِ دونِهأهʘا خَلȖُ اللهِ فَ  ﴿- 21

اند؟! ها كه غير اويند چه خلق كرده ت، پس ببينيد آناين آفرينش االله اس) 1
 اند؟! ها چه چيزي را آفريده آند (و بگوييد) مرا ببينيغير او پس  ،الهي است ةاين آفريد) 2

اند؟! اين خلق خدا است، پس به من نشان دهيد كساني كه غير از او هستند چه آفريده) 3
 اند؟! معبوداني غير او چه خلق كردهاين آفرينش خداست، پس به من نشان دهيد ) 4

22 - »!ʤاتهॻة في حॻّاکل مالʵَا مʦواجَه ʗق ʥʻاکʴَم ʗَاعʴǻُ ه الّ́اس وॻɼ ʤاحʙʯَی ʗٌʻي عʹʮ ِɦ   »:ǻُع
رو آيد كه مردم در آن به يكديگر مهرباني كنند و به نيازمنداني كه در زندگي خود با مشكلاتي مالي روبه ) از عيدي خوشم مي1

 !اند، كمك شود شده

آورد كه مردم با همديگر مهرباني كنند و به نيازمنـداني كـه بـا مشـكلات مـالي در زنـدگي مواجـه ) عيدي مرا در شگفت مي2
اند كمك كنند! شده

اند ياري كنند و نيازمنداني كه با مشكلات مالي مواجه شده شان با هم مهرباني مي كند كه مردم در زندگي ) عيدي مرا شاد مي3
شوند! مي

اند مهربـاني رو شده عيدي مرا در شگفت خواهد آورد كه در آن مردم به نيازمنداني كه در زندگي خود با مشكلات مالي روبه) 4
ها را ياري نمايند! كنند و آن

23 - »!ʙʮ ّʁ  »: الʦصʦل إلی آمالک العʸॻʢة ʯʴǻغʙق وقʯاً Ȃʦʟلاً و أنʕ تʲʯلّی في هʘا الǺ ȖȂʙʠّال
باشي! كند، و تو در اين راه آراسته به صبر مي گ است زمان زيادي صرف مي) رسيدن به آرزوهاي تو كه بزر1
) دستيابي به آرزوي بزرگ تو نيازمند زمان طولاني است، لذا بايستي در اين مسير آراسته به صبر شوي!2
گرداني! يراه آراسته به صبر م ةكشد، پس خود را در ادام ) رسيدن تو به آرزوهاي عظيمت، زماني دراز طول مي3
باشي! گيرد، و تو در اين مسير آراسته به بردباري مي) دستيابي به آرزوهاي بزرگت زماني طولاني را مي4

»:الʗʸارس! يȂّʦȁʙة فالʱʸالات الʯʳʸلفة علʻʹا أن نغʙّ̒ أسالʔʻ الأʟفال الʯّ  يǺلادنا ف يʦّʸ الʸلȋʦʲ فلʵَ́هʗ الّ́ « - 24
هـا را در مـدارسهاي تربيتي بچهروش ،هاي مختلف در كشورمان شاهد باشيمزمينه اي را در) براي اينكه رشد قابل ملاحظه1

ايم!تغيير داده
هاي تربيتي كودكانمان را در مدرسه تغيير بدهيم!بايد روش ،هاي مختلفكشورمان در زمينه ة) براي ديدن رشد قابل ملاحظ2
هـاي مختلـف دراي را در زمينهبايد رشد قابل ملاحظه ،ايمر دادههاي تربيت كودكان را در مدارس تغيي) به دليل اينكه روش3

كشورمان شاهد باشيم!
هـاي تربيتـي كودكـان را دربايـد روش  ،هاي مختلف شـاهد باشـيم  ) براي اينكه رشد قابل ملاحظه را در كشورمان در زمينه4

مدارس عوض كنيم!

 

دقيقه 115و  3عربي، زبان قرآن 

3عربي، زبان قرآن 
امُ الطَّبیعَةِ نِظ

4  درس
70تا صفحة  53صفحة 

1كتاب عربي، زبان قرآن مباحث كل 
و المعجم 98تا صفحة  1صفحة 
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Ȃʙع!مʥِ العʱائʔ أنّ للقȊّ لʴاناً مʸلʦءاً Ǻغʗُد تُفʙِز « - 25 ّɹ لعȖ جʙُوحه عʗّة مʙّات لاِلʭʯامِها ال ʙاً لَ̒   »:سائلاً مʠهِّ
هايش را  كند تا زخم اي ترشح مي كننده هايي است كه مايع پاك انگيز است كه گربه زباني داشته باشد كه لبريز از غده ) شگفت1

 ها چند بار بليسد! براي بهبودي سريع آن

هاي خود را چند  شود تا زخم اي از آن ترشح مي كننده هايي است كه مايع پاك از غده ) از عجايب است كه گربه داراي زباني پر2
  بار بليسد براي اينكه به سرعت بهبود يابد!

هـايش را بـراي بهبـودي     كنـد تـا زخـم    اي ترشح مي كننده هايي دارد كه مايع پاك هاست كه گربه زباني پر از غده ) از شگفتي3
  سريعشان چند بار بليسد!

كند براي بهبـودي سـريع    كننده ترشح مي هايي است كه مايعي پاك از عجايب است كه گربه با زباني كه دارد و آن پر از غده) 4
  ليسد! هايش آن را بارها مي زخم

ॻʲح: - 26 ّʁ  عʥّ̒ ال
1 (:!ʦَفي العال ʛالʺقاب ʛَhأک ʧِم ʙَّة تُعʛʰه مَقʚآيد! شمار مي هاي بزرگ در جهان به اين قبرستاني است كه از قبرستان ه 

ʷʻفة و فʛُشاة الأسـʻان و مَلاʶǼـي!:) 2 ِ̋ هـا   در چمدانم چيزي جز حوله و خمير دندان و لباس ما ȟان في حقʱʰʽي شیءٌ إلاّ ال
  نبود!

ʛّون علَی نِقاȋ خلافٍ تُفʛّقʻا!:) 3 ِy   سازد! كنيد كه ما را پراكنده مي اي پافشاري مي هاي اختلافي براي چه بر نقطه لʦ تُ
4 ( ʙق:ʦॽʤاع العʺʱا الاِجʚفي ه ʧَʽʺلʶʺادُ الʴّلَّی اتʳَشود! گر مي وحدت مسلمانان گاهي در اين اجتماع بزرگ جلوه ت 

27 -  ّʁ  ॻʲح:عʥّ̒ ال
  شريك نكن بلكه مانع ارتكابشان شو! تگناهان دوستانت را در :!الʚّنʨب بل امʻعهʦ عʧ ارتکابها يلاتʷُارک أصʙقاءک ف) 1
ديني كه پيامش بر اساس منطق استوار نباشد محتـرم شـمرده    :!ʛَʱʴǽُم ةً علی أساس الʺȘʢʻ لاتکʨن رسالʱه قائʺ دیʧٌ لا) 2

  شود! نمي
خاطر زياد شدن گرماي هـوا كـم شـده    ه بارش برف در شهر ما ب :!مʙیʻʱʻا ʖʰʶǼ ارتفـاع حـʛارة الʳـʨّ  يما أقلَّ نʜولَ الّ̡لج ف) 3

  است!
اً ف ȑالأعʷاب الॽّّhʢة تʕدّ ) 4 ّ̋ هاي زيادي نقش مهمي  گياهان دارويي در درمان بيماري :!لاج ʛٍʽʲȟ مʧ الأمʛاضع يدوراً مه

  دارند!
 »:شود! سكوت زبان سبب سلامتي انسان مي« - 28

ة الّ̒اس!) 2  سʨȠت اللʶّان قʨȠǽ ʙن عاملاً لʶلامة الإنʶان!) 1 ّɹ ʸان عاملٌ لʶّت اللʨȠإنّ س  
ɹّ ) 4  إنّ سʨȠت اللʶّان ʖّhʶǽُ سلامة الإنʶان!) 3   ة الإنʶان هʨ سʨȠت لʶانه!سʖʰ ص
 ) لةʭالأس ʥع ʔأج ʤّالي ثʯّال ʝّّ́أ الʙا ۳۳ - ۲۹اِقʸǺ ( ʝّّ́ال ʔیُʹاس: 

 ʥن لها زمʦȞǻ ة لها معʹیً دون أنʸلȝ ّقال لکلǻُ لاثةʰة الʸام الکلʴأق ʥم ʤدإنّ الإسʗّʲُة، ك . هʹامॻʸʴلّ تȝ ّی فيy ʴُم
yّی «  ʴُy ʦُyاصفات الʯّي ǻقعُ علʻها هʦ ما یʗلّ علॻه الإسʤ فهʦ علی وج» ال هʥȞʸǻُ :ʥِʻ أن ʦȞǻن في نفʛ الʸعʹی و ال

yّی و  ʴُy الإسȝ ،ʤالأسʸاء الʱʸعʦلة مʥ جانʔ الله عʚّ و جلّ و أولॻاءه و ʥȞʸǻُ أن لا نȐʙ أȏّ إرتॺاȉ معʸॻɼ ʥّ̒ا بʥʻ ال
yّی تʸاماً ولکʥّ "صادقَـ"ـʹا  علی الأشʳاص في الغالʔ. "صادق" أولॻاء الله صادقٌ في الإسʤ و نʱعَلهاالإسȝ ʤأسʸاء  ʴُy ال

  ʥȞʸǻُ أن ʦȞǻن ȝاذǺاً! 
تॻʸʴة الأولاد أمʙٌ هامٌّ و قʗ رُوȏ عʥ الʹʮيّ (ص) ما یʗلّ علی حʥʴُ تॻʸʴة الأولاد مʥ جانʔ الʦالʗیʥ و هʘا ما لا ǻعʯʹی 

  Ǻه في عʙʶنا Ǻعʞ الأحॻان!    
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29 -  ʝّّ́ل الʦح حॻʲ ّʁ   :عʥّ̒ ال
    لʝॽ لها معʻیً مʙّʴُد!إنّ الإسǽُ ʦقال لکلّ ȟلʺة ) 1
2 (ʦو أعʺاله ʦالّ̒اس أسʺاء تُعادل أوصافه ʠعॼل!  
3 (ʦاتهʻو ب ʦائهʻة أبॽʺʶت ʧʶُɹ Ǽ نʨّ̋ ʱع الّ̒اس یهॽʺج!    
ʶُّ̋̋ی فعلʻʽا أن نʙُرȟه! كهʻا )4   إرتॼاȋ مُعʧّ̔ بʧʽ الإسʦ و ال

  ؛ عʥّ̒ الʸقʦʶد مʥ هʘه الॺɹارة: »صادقــʹا ʥȞʸǻُ أن ʦȞǻن ȝاذǺاً! « - 30
1 (ʽصادق" علی أولادناعل" ʦعل إسʳا أن لا نʻ!    
2 (!Ȍائه فقॽالأسʺاء لأول ʠعǼ ارʱاخ ʙکأنّ الله ق  
ʨُ̋اصفات )3 ʶُّ̋̋ی في ال   !قʙ نȒʛ تعارُضاً بʧʽ الإسʦ و ال
  لا أحॽʢʱʶǽ ʙع أن ǽُعامل الآخʧȄʛ حʖʶ مفهʨم إسʺه!) 4

  في الʝّّ́: لʛॻعʥّ̒ ما  - 31
ʶُّ̋̋یر ॽّɿॽȟة الإ )1   أوصاف الإسʦ و سائʛ أقʶام الکلʺة!) 2  !تॼاȋ بʧʽ الإسʦ و ال
االأسʺ) 3 ّ̋ ʶُ̋ ُ̋عادلة لِ ُ̋ʹادّة و ال   کॽّɿॽة تॽʺʶة الأشʵاص مʧ جانʖ الّ̒اس!) 4  ها!اء ال
  ʥّ̒أعʠʳفيّ ( الʙ ّʁ   )۳۳و  ۳۲في الإعʙاب و الʲʯّلʻل ال
 »:مʗّʲُد« - 32

  ، علی وزن: ǽُفعّل) » ʙّʴǽُد « اسʦ مفعʨل (مأخʨذ مʧ فعل  –مفʛد  )1
  »ح د د « حʛوفه الأصلॽّة أو مادّته:  –نکʛة  –مفʛد مʛȟّʚ  –سʦ ا) 2
3 ( ʛȟّʚم- ʗصفة أو نع / (ʙواح ʙف زائʛد، و له حʙّفعله الʺاضي: ح) فاعل ʦاس  
4(  ʦر  –اسʙʸم ʧذ مʨتَ « مأخ ʙیʙʴ«ʧفها: زمʨصʨل / صفة؛ و مʽعلی وزن: تَفع ، 

 »:نʱعَل« - 33
  لʝॽ له حʛف زائʙ / فعل و فاعل؛ الʳʺلة فعلॽّة له ثلاثة حʛوف أصلॽّة، و -للʳʺع  – فعل )1
  ؛ الʳʺلة فعلॽّة»ها « ماضॽه: جَعلَ، اسʦ مفعʨله: مʳَعʨل / فعل و مفعʨله: ضʺʛʽ  –مʹارع  )2
  معلʨم / فعل و الʳʺلة فعلॽّة -ʱʴǽاج إلی الʺفعʨل  –حʛوفه الأصلॽّة: ج ع ل، و مʙʸره: جَعْل  –مʹارع ) 3
  »أسʺاء « ارع الإخॼارȑ في الفارسॽّة) / فعل و فاعل؛ الʳʺلة فعلॽّة و خʛʰ، مʙʱʰؤه: فعل مʹارع (ǽُعادل الʺʹ) 4
 ) ةॻالʯّلة الʭالأس ʥاب عʦʱلل ʔاسʹʸال ʥّ̒۴۰ - ۳۴ع(  

34 -  ʥّ̒أعʠʳات ال الȝʙح Ȋॺوففي ضʙʲ: 
1 (!ʛُʢَ َ̋ ʺاءِ یʜِʻَلُ مʻِهُ الْ ʁَّ   الʵǼُ ʦُॽْɽَْارٌ مʛَɦُاکʦٌِ فِي الْ
ʛِʢَ!لِلْغʛُابِ صʨَتٌ ) 2 َɻ ɦَعʙَِ عʧَِ الْ ْh ʨَ̔انات حɦَّی تَ َɹ رُ Ǽِهِ الْ ِّʚ َɹ ǽُ 

ʨنَ في مʶاحَةٍ واسِعَةٍ!) 3 ُ̫ ॽɻǽَ ʦَانِ العالȠُّس ʝُ ْ̋ ʶُ̋لِʺʨنَ خُ  الْ

ʗ مɦُِعَلِّقَةٍ ) 4 َʁ ॽَأنَّ الأسʺاکَ ل ʛِفي الأم ʖُȄʛَاوَرَةِ! الغʳُ̋ ॽاهِ ال ِ̋  Ǽِال
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35 -  ّʁ  ॻʲح: عʥّ̒ ال
1 (ʷʺǽ Șʡاʻَئ: مʡاʨ ّ̫ ʸَ̋افي«اس علʽها و یʛادفها الّ̒  يال   »!ال
2 (!ʙٍواح ʗٍفي وق ʧʽَاهʳّفي إت Ȓʛع أن یॽʢʱʶǽ ʛٌائʡ :مةʨʰال 

ʺاء و جʺعه: الأعʸار!) 3 ّʁ  الإعʸار: رȄح شʙیʙةٌ تʖʴʶ الأشॽاء مʧِ الأرض إلی ال

4 ( ʧِم ʛُانٌ أصغȠم :ʅȄʛّاً الالʹǽّ̋ی أʶǽُ لٌ وʽانه قلȠُّد سʙة و عʻیʙ  »!القȄʛة«َ̋
ʙʯُyادف: ما جاءة عॺɸ ʥّ̒ار  - 36 ʷʯُyادّ أو ال  فʻها ال

  بَلَغَ صǽʙقي إلی الʺʙیʻة الʱّي وَصل إلʽها أخي قʰل أǽّام!) 1
م مʱʳُʺعʻا!الإنʱاج و الاِ ) 2 ُّʙقʱّ̋ان ل  سʱهلاک أمʛانِ مُه

ق؟ذلک الʺʛُʢ حॽʁقةٌ و لʝَॽَ فِ ) 3 ِّʙʸُلʺاً، أ لا ت! 

4 ( ʖّʴǽُ ًفقّه جاهلاǽُ اʻʱوف في جامعʛمع ʦا عالʚهʦالعل! 

 »:تفعʻل«عʥّ̒ فعلاً مʗȂʚاً مʗʶره علی وزن  - 37
ʺاء جʺاॽّɺة!) 1 ّʁ   لʦ نʙّʸُق أنّ الأسʺاک تʶʱَاقȌ مʧ ال
  فهʺʗ أنّ العلʺاء ʴǽُاولʨن ʛʽʲȟاً لکʷف الأشॽاء!) 2
  علʻʽا أن نʛʱʴَم والʙیʻا احʛʱاماً یʛفع عʜّتهʺا!) 3
  إنّ تعلʦّ العلʨم الʺʱʵلفة أمʛ ضʛورȑّ لکلّ الʢّلاّب!) 4

 عʥّ̒ الʙʮʳ فعلاً فاعله مʘʲوف: - 38
  هʚه ʣاهʛة لǽُ ʦعʛَف سʛّها إلاّ ʴʺǼاولة ʛʽʲȟة!) 1
2 (!ʦهʻʽق بʛة و لا فʻʽʡ ʧا مʨخُلق ʛʷॼاء الʻع أبॽʺج  
  الʴॼار! مʸابॽح عʨʽن Ǽعʠ الأسʺاک تʨّʻُر أعʺاقَ ) 3
 سʽʰله...﴾ ي﴿إنّ الله ʖّʴǽُ الʚّیǽُ ʧقاتِلʨن ف) 4

 :عʥّ̒ جʸعَ تکʦȞǻ ʙٍʻʴن مʙفʦعاً  - 39
ʛʳة الʽʺʳلة ذات غʨʸنٍ نʹʛة!) 1 ّ̫   ال
ʱʵُ̋لفة ʷǽُاهʙَ في صʨَُر ʛʽʲؗة!) 2   اِتʴّاد الأمʦ ال
عʨب في رأȑ العلʺاء!) 3 ّ̫   الॼلاد الإسلامॽّة مʨʺʳعة واحʙةٌ مʧ ال
ه ȟغʜالٍ جʺʽل!) 4 غʛʽ في حʹʧِ أمِّ ّy  الʢّفل ال

ʗʶَyره: - 40 Ǻ ʗِّاُک ʗفعلاً ق ʥّ̒ع 
  في نʷَاʡاته ʣُلʺاً واسعاً! قʤǽَ ʙلʦ الإنʶانُ الॽʰʢّعةَ ) 1
ʜُ̋ارع ǽُفکʛّ في سʖʰ ذلک الاِخʱلال تفکʛʽاً یʨُصله إلی الʳॽʱّ̒ة!) 2   ال
  کانʗِ الʨʰمات تَهʦʳ علَی الأفʛاخ هʨʳُماً في الʺʜرعة و تأکلها!) 3
  تʙَخُّل الإنʶان في الॽʰʢعة ʖِhّʶǽُ فʽها اِخʱلالاً!) 4
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پذيري از طاغوت، مفهوم نهفته در كدام آية مباركه  ورات الهي به جاي فرمانجايگزين كردن سرسپردگي در برابر دست - 41

   حاكميت در تقابل با معيار معرفي شده در اين آيه است؟ است و كدام روش

  خروج از دايرة ولايت الهي -» يا أيها الذين آمنوا اطيعوا االله« )1

  ها به گروهي خاص تاختصاص يافتن ثرو -» يا أيها الذين آمنوا اطيعوا االله« )2

  خروج از دايرة ولايت الهي -» ليقوم الناس بالقسط« )3

  ها به گروهي خاص اختصاص يافتن ثروت -» ليقوم الناس بالقسط« )4

   بندي در چه مواردي حرام است و چرايي اين حرمت كدام است؟ شرط - 42

  مال باطلكسب درآمد و استفاده از  –هاي معمولي  ها، حتي در ورزش در همة بازي )1

  هاي روحي و اجتماعي زيانهمراه بودن با  –هاي معمولي  ها، حتي در ورزش در همة بازي )2

  كسب درآمد و استفاده از مال باطل -فقط در ورزشي كه همراه با قمار باشد.  )3

  هاي روحي و اجتماعي زيانهمراه بودن با  -فقط در ورزشي كه همراه با قمار باشد.  )4

   نزل بر پيامبر (ص) در مورد چه حقيقتي است و عبور از دورة جاهليت به دورة اسلام نيازمند چه چيزي بود؟نخستين آيات م - 43

  .سازدها را متغير  ها و ملت ايجاد نگرش جديد براساس قسط و عدل كه روابط ميان انسان –توحيد و يكتاپرستي  )1

  ساسي در شيوة زندگي فردي و اجتماعي.ها و تحولي ا تغيير در نگرش انسان –توحيد و يكتاپرستي  )2

  ها و تحولي اساسي در شيوة زندگي فردي و اجتماعي. تغيير در نگرش انسان -علم و دانش آموختن  )3

  .سازدها را متغير  ها و ملت ايجاد نگرش جديد براساس قسط و عدل كه روابط ميان انسان -علم و دانش آموختن  )4

براي بندگان نيكوكارم چيزهايي «اي برخي گناهان از سوي خداوند متعال كدام است و منظور از حديث قدسي: هاي خاص بر دليل تعيين مجازات - 44

   چيست؟» …ام كه نه چشمي ديده  ذخيره كرده

  ها به همراه تزكية نفس و برخورداري از فهم الهي پاكي از آلودگي –هاي اخروي  علم الهي به موانع رسيدن به سعادت و نعمت )1

  نشدني هاي وصف دريافت پاداش –هاي اخروي  علم الهي به موانع رسيدن به سعادت و نعمت )2

  نشدني هاي وصف دريافت پاداش -ها  ميزان تخريب برخي از گناهان و تأثيرگذاري آن )3

  از فهم الهي ها به همراه تزكية نفس و برخورداري پاكي از آلودگي -ها  ميزان تخريب برخي از گناهان و تأثيرگذاري آن )4

   آيد، كدام وصف صحيح است؟ دست مي چه به تلاش كردن براي فهميدن حكمت دستورات الهي چه حكمي دارد و دربارة آن - 45

  گيري در مورد احكام الهي است. مبناي تصميم – .تجسس و حرام است )1

  گيري در مورد احكام الهي است. مبناي تصميم - .خوب و ارزشمند است )2

  در برابر علم الهي كه شارع احكام است، ناچيز است. – .شمند استخوب و ارز )3

  در برابر علم الهي كه شارع احكام است، ناچيز است. - .تجسس و حرام است )4

  3دين و زندگي 
زندگي در دنياي امروز و عمل به 

  هاي استوار احكام الهي/ پايه
  10تا پايان درس  9درس 
  128تا صفحة  105صفحة 
  1ن و زندگي دي

  1كل مباحث دين و زندگي 
  14تا پايان درس  1درس 

  158تا صفحة  1صفحة 

دقيقه 15 1و  3دين و زندگي   هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش
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   بخش چيست و لازمة اين آرامش كدام است؟ چون همسران آرامش حكمت آفرينش آياتي هم - 46

  »رحمة و ةو جعلَ بينكم مود« -» لوا الالبابويتذكر ا« )1

  »من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليها« -» لوا الالبابويتذكر ا« )2

  »رحمةو  ةو جعلَ بينكم مود« -» لقوم يتفكرونَ« )3

  »من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليها« -» لقوم يتفكرونَ« )4

   ؟شود ، چه اثري ايجاد مياين آيه نهد و با عمل به مفاد ميرا بر دوش كدام گروه » اَشداء علَي الكُفّارِ«وظيفة  خداوند تبارك و تعالي، - 47

1( »الَّذين موعانقلاب عظيم در جايگاه كانون رشد - »ه  

2( »هعالَّذين مها تحول در روابط بين ملت - »و  

  انقلاب عظيم در جايگاه كانون رشد - »و من تاب معك« )3

  ها بين ملتتحول در روابط  - »و من تاب معك« )4

   كند و مؤيد كدام نكته است؟ يك از گناهان كبيره تأكيد مي بر كدام» للناس  منافع «عبارت شريفة  - 48

  منفعت جسماني  –زنا  )2    منفعت اقتصادي –زنا  )1

  منفعت اقتصادي –شراب  )4    منفعت جسماني –شراب  )3

   اهداف محقق شود؟اي مديريت كنند كه كدام  گونه مسئولين بايد اقتصاد كشور را به - 49

  حركت به سوي عمران در عين دوري از دنيازدگي –پيشروي به سوي عدالت و قسط  –استقلال اقتصادي  )1

  حركت به سوي عمران در عين دوري از دنيازدگي -جلوگيري از مراوده با كشورهاي خارجي  –استقلال اقتصادي  )2

  توليد انبوه كالا و توجه به رفاه بيش از حد –پيشروي به سوي عدالت و قسط  –يازدگي حركت به سوي عمران و آباداني در عين دوري از دن )3

  توليد انبوه كالا و توجه به رفاه بيش از حد -جلوگيري از مراوده با كشورهاي خارجي  -حركت به سوي عمران و آباداني در عين دوري از دنيازدگي  )4

   زند؟ را مفهوم كدام آيه رقم مي (ص) انقلاب عظيم توسط گفتار و رفتار پيامبر - 50

  »من آمن باالله و اليوم الاخر و عمل صالحاً« )1

  »… خلق لكم من انفسكم ازواجاً« )2

  »… االله جعل لكم من انفسكم ازواجاً« )3

  »قل هل يستوي الذين يعلمون والذين لا يعلمون« )4
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ترتيب مربوط به كدام ديدگاه است و كدام گروه حكيمانه بودن خلقت  به» ارزش شدن زندگي چند روزة دنيابي«و » كم ارزش بودن زندگي دنيوي« - 51

   نگرند؟را به ديدة انكار مي

  دومي -منكران معاد  -معتقدان به معاد  )1

  دومي -معاد به معتقدان  –منكران معاد  )2

  اولي -منكران معاد  –معتقدان به معاد  )3

  اولي -معتقدان به معاد  –منكران معاد  )4

   آوايي معنايي دارد؟ با كدام عبارت شريفه هم» …وا الانسان يومئذ بئين«ف تحقق آية ظر - 52

  »لعلي اعمل صالحاً« )2    »قال رب ارجعون« )1

  »الي يوم يبعثون« )4    »ئهم برزخارو من و« )3

   اي منتج خواهد شد؟ دليل اولويت داشتن استفاده از چادر كدام است و اين امر به چه نتيجه - 53

  گردد. تر كرامت و منزلت زن ميموجب حفظ هرچه بيش –پوشاند.  ها تا مچ را مي دست جز صورت و بدن را بهتمام  )1

  گردد. موجب كسب مقبوليت در جامعه و گروه همسالان مي –پوشاند.  ها تا مچ را مي دست جز صورت و تمام بدن را به )2

  گردد. ب كسب مقبوليت در جامعه و گروه همسالان ميموج –هاي اخلاقي و قوانين جامعه  هماهنگ بودن با ارزش )3

  گردد. تر كرامت و منزلت زن ميموجب حفظ هرچه بيش –هاي اخلاقي و قوانين جامعه  هماهنگ بودن با ارزش )4

   حادثة قيامت است؟ ط به كداموخواهد و هراسان شدن قلوب گناهكاران مرب كنند چه چيزي مي قرآن كريم از كساني كه با ناباوري به معاد نگاه مي - 54

  ها زنده شدن همة انسان –به مطالعة جريان هميشگي مرگ و زندگي در طبيعت بپردازند.  )1

  كنار رفتن پرده از حقايق عالم –به مطالعة جريان هميشگي مرگ و زندگي در طبيعت بپردازند.  )2

  پرده از حقايق عالم كنار رفتن -. ببينندتر در داستان عزير  طور محسوس قدرت خداوند را به )3

  ها زنده شدن همة انسان –. ببينند تر در داستان عزير طور محسوس قدرت خداوند را به )4

   ؟باشد» ما هي الا حياتنا الدنيا«تواند پاسخ مناسب براي ديدگاه منكران معاد در عبارت قرآني:  كدام آية شريفه مي - 55

  »خوف عليهم و لا هم يحزنونمن آمن باالله و اليوم الآخر و عمل صالحاً فلا« )1

  »صالحات كالمفسدين في الارض ام نجعل المتقين كالفجارال ام نجعل الذين آمنوا و عملوا« )2

  »تم انما خلقناكم عبثاً و انكم الينا لا ترجعونبافحس« )3

  »ةمن كان يريد ثواب الدنيا فعند االله ثواب الدنيا و الاخر« )4

   اش را بگيرد؟ زير، شخص مسافر بايد روزهيك از سفرهاي هفت روزة  در كدام - 56

  تر از هشت فرسخ نباشد. تر از چهار فرسخ و مجموع مسافت رفت و برگشت او كم مسافت رفت او كم )1

  تر از نيمي از آن نباشد. تر از هشت فرسخ و مسافت رفت او كم مجموع مسافت رفت و برگشت او كم )2

  شت فرسخ و مسافت رفت او پنج فرسخ باشد.مجموع مسافت رفت و برگشت او بيش از ه )3

  باشد.نتر از چهار فرسخ و مجموع مسافت رفت و برگشت او بيش از دو برابر آن  مسافت رفت او كم )4

www.kanoon.ir

http://t.me/mrkonkori


  13حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1401ارديبهشت  2 آزمون - )7پروژة (
  

 

   شود؟ طبق آيات قرآن كريم، عذاب دردناك الهي مشمول چه افرادي مي - 57

  ورزيدند. د و بر گناهان بزرگ اصرار ميمست و مغرور نعمت بودن –فروشند.  پيمان الهي را به بهاي ناچيزي مي )1

  د: الان توبه كردم.نگوي دهند و هنگام مرگ مي كارهاي زشت انجام مي –فروشند.  پيمان الهي را به بهاي ناچيزي مي )2

  د: الان توبه كردم.نگوي دهند و هنگام مرگ مي كارهاي زشت انجام مي -شدند.  همراه بدكاران غرق در معصيت خدا مي )3

  ورزيدند. مست و مغرور نعمت بودند و بر گناهان بزرگ اصرار مي -شدند.  همراه بدكاران غرق در معصيت خدا مي )4

  است؟ (ص) اند و معرف كدام مورد پيامبر گرامي اسلام يك از افراد زير چگونه معرفي شده ترتيب هر با تدبر در سخن معصومين به - 58

  ترين انسان زيرك - 

  مؤمنانترين  باهوش - 

  اولي -كنند  اند و بهتر از ديگران خود رابراي آن آماده مي آنان كه فراوان به ياد مرگ –كسي كه از خود و عملش براي بعد از مرگ حساب بكشد.  )1

  دومي -كنند  ياند و بهتر از ديگران خود را براي آن آماده م آنان كه فراوان به ياد مرگ –كسي كه از خود و عملش براي بعد از مرگ حساب بكشد.  )2

  اولي -كسي كه از خود و عملش براي بعد از مرگ حساب بكشد  –كنند.  اند و بهتر از ديگران خود را براي آن آماده مي آنان كه فراوان به ياد مرگ )3

  دومي -ي بعد از مرگ حساب بكشد كسي كه از خود و عملش برا –كنند.  اند و بهتر از ديگران خود را براي آن آماده مي آنان كه فراوان به ياد مرگ )4

  هاي ارائه شده، ارتباط مناسبي دارند؟ يك از موضوعات زير با عبارت كدام - 59

  نما هاي نازك و بدن پوشيدن لباس ←داري فرد  الف) ضعف دين

  فرزندي كه از روي خشم به پدر و مادر خود نگاه كند. ←شود.  فرد قبول نمي ةب) نماز و روز

  م علي افواههمنخت ←ج) عالم برزخ 

  آموزش مطالب مفيد به ديگران توسط فرد ← تأخرد) آثار ما

  ج، د )4  الف، د )3  ب، ج )2  الف، ب )1

   كند؟ درستي بيان شده است و كدام آية شريفه آن را تبيين مي وجه افتراق انسان با گياهان و حيوانات در چگونگي وصول به اهداف در كدام مورد به - 60

  »انا هديناه السبيل« –صورت غريزي است.  صورت طبيعي و حيوانات به را انتخاب كند اما در گياهان به بشناسد و آن  را دف از خلقتشانسان خود بايد ه )1

  »هاو نفس و ما سوا« – .صورت غريزي است صورت طبيعي و حيوانات به را انتخاب كند اما در گياهان به بشناسد و آن را انسان خود بايد هدف از خلقتش  )2

  »و نفس و ما سواها« – .اي از استعدادهاي مادي و معنوي دارد انسان برخلاف حيوانات و گياهان كه استعدادهاي محدود مادي دارند مجموعه )3

  »بيلانا هديناه الس« - .اي از استعدادهاي مادي و معنوي دارد انسان برخلاف حيوانات و گياهان كه استعدادهاي محدود مادي دارند مجموعه )4
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- I think the first thing you should know as a gardener is that plants … to grow well and 
fast. 
1) are needing water more than  2) are needing more than water  
3) need more water than   4) need more than water 

62- A black fly, which is considered a harmful farm insect, … with a simple pesticide spray. 
1) can sometimes be controlled      2) can sometimes control 
3) by controlling, it can sometimes    4) it can sometimes be controlled 

63- The manager had to replace one of his best players with a young player after he … in the second half. 
1) had hurt himself  2) hurt him  
3) was hurting him  4) hurts himself 

64- Advanced brain imaging techniques allow researchers to better figure out how everything from sleep 
to food can … influence the gray cells. 
1) directly  2) generously 
3) properly  4) cruelly 

65- Some people believe that the Internet and electronic books may … the end of printed books, while 
others think that paper books will never disappear. 
1) convert into 2) consist of   3) lead to 4) apply for 

66- Members of the group are given … advice on looking after their mental and physical health, and we 
also give them the chance to share their problems. 
1) ancient  2) global 
3) voluntary  4) practical 

67- They are currently receiving a lot of orders from their customers, so they have unfortunately fallen 
behind … and need to work faster. 
1) experiment                          2) exercise  3) quality 4) schedule  

68- A: Why do you think celebrities always try to find a way to appear in the media?  
  B: It is crystal clear that they know … . 
1) actions speak louder than words 2) out of sight, out of mind  
3) easy come, easy go  4) practice makes perfect 
PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 
The brain is where we do our thinking. It is …(69)… computing device known. We remember, experience 
emotions, …(70)… problems, worry about stuff, dream about the future, and control most parts of our 
bodies with our brains. For such an amazing …(71)…, the brain doesn’t look like so big. It’s a ball of 
gray-looking tissue about the size of your two fists put together. The brain may not move, but it needs lots 
of energy. Energy …(72)… to the brain by blood. There are lots of blood vessels, and blood is flowing 
through the brain at all times. The brain actually uses around twenty percent of the body’s energy. 

69- 1) so powerful that  2) as powerful as 

    3) more power than  4) the most powerful 

70- 1) dread   2) cooperate 3) solve 4) spoil 

71- 1) material  2) waste 3) organ 4) document 

72- 1) should only send 2) should only be sent 3) can only send 4) can only be sent 

1و  3زبان انگليسي 
 

  3زبان انگليسي 
Renewable Energy  

  3درس 
  99تا صفحة  83صفحة 

  1كل مباحث زبان انگليسي 
  4تا پايان درس  1درس 

 119تا پايان صفحة  15صفحة 

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانشدقيقه15
 صورت غيرحضوري بودن از سايت كانون دريافت كنيد.(در صورت حضوري بودن) از مسئولين حوزه و در
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice 
on your answer sheet. 
PASSAGE 1: 

Since 1980, the use of wind to produce electricity has been growing rapidly. In 1994, there were nearly 
20,000 wind turbines worldwide, most grouped in clusters called wind farms. Most were in Denmark 
(which obtained 3 percent of its electricity from wind turbines) and California (where 17,000 machines 
produced 1 percent of the state’s electricity). In principle, all the power needs of the United States could 
be provided by making use of the wind potential of just three states—North Dakota, South Dakota, and 
Texas.  
    Wind power has a significant cost advantage over nuclear power and has become competitive with 
coal-fired power plants in many places. With new technological advances and mass production, a 
projected cost decline should make wind power one of the world’s cheapest ways to produce electricity. In 
the long run, electricity from large wind farms in remote areas might be used to make hydrogen gas from 
water during periods when there is less than peak demand for electricity. The hydrogen gas could then be 
fed into a storage system and used to generate electricity when additional or backup power is needed. 
    Wind power is most economical in areas with steady winds. In areas where the wind dies down, backup 
electricity from a utility company or an energy storage system becomes necessary. Backup power could 
also be provided by linking wind farms with a solar cell, with conventional hydropower, or with efficient 
natural-gas-burning turbines. Some drawbacks to wind farms include visual pollution and noise, 
although these can be overcome by improving their design and locating them in isolated areas. 

73- Based on the information in paragraphs 2 and 3, what can be inferred about the states of North 
Dakota, South Dakota, and Texas? 
1) They depend largely on coal-fired power plants. 
2) They contain areas where the winds rarely die down. 
3) Over 1 percent of electricity in these states is produced by wind farms. 
4) Wind farms in these states are being expanded to meet the power needs of the United States. 

74- The word “decline” in paragraph 2 is closest in meaning to … . 
1) decrease 2) average 3) control 4) increase 

75- According to paragraph 2, which of the following is TRUE about periods when the demand for 
electricity is relatively low? 
1) These periods are times when wind turbines are powered by hydrogen gas. 
2) These periods provide the opportunity to produce and store energy for future use. 
3) These periods create storage problems for all forms of power generation. 
4) These periods occur as often as periods when the demand for electricity is high. 

76- The passage would most probably continue with a discussion of … . 
1) how hydrogen is used to produce additional electricity 
2) the advantage of wind power over nuclear power 
3) some other negative points of wind farms 
4) some of the best locations for solar farms 

www.kanoon.ir

http://t.me/mrkonkori


  16حة: صف  انساني ي دوازدهمعموم  1401ارديبهشت  2 آزمون - )7پروژة (
  

 

PASSAGE 2: 
On the literary genre spectrum, memoirs and autobiographies are right next to each other. They are both 
nonfiction accounts of the author’s personal experience, and they are usually written in the first person. 
But despite their similarities—and the fact that memoir and autobiography are often used 
interchangeably—they’re technically separate genres. 
   Since an autobiography is essentially just a biography written by the person it’s about, it has pretty 
much all the characteristics of a regular biography. The narrative typically progresses chronologically 
and covers the subject’s whole life (thus far), with a focus on facts. That is not to say that autobiographies 
by default have a lack of emotions—the story of someone’s life will likely feature some fascinating 
memories and the feelings that came with them. 
  But those elements are much more integral to a memoir than an autobiography. A memoir doesn’t 
usually cover the author’s entire life but instead a specific period or theme within it. Joan Didion’s The 
Year of Magical Thinking, for example, centers on the year after her husband, John Gregory Dunne, died 
of a heart attack in late 2003. It’s just as much discourse on grief as it is an account of what happened in 
Didion’s life that year—and you might pick it up to read about grief rather than to learn about the 
author herself. Though Didion was, by that point in her career, famous enough that people would be 
interested to read about her experiences, in particular, that’s not always the case with memoirists. 
Sometimes, it’s the subject matter that attracts readers, not the name of the author. 

77- Which of the following best describes the way the information is organized in the passage? 
1) Two attractive genres are illustrated, and attempts are made to pinpoint their origins. 

2) Two apparently different genres are mentioned, and then their similarities are discussed. 

3) Two increasingly popular genres are presented, and the reason why they are popular is given. 

4) Two supposedly similar genres are introduced, and their differences are mentioned. 

78- The word “them” in paragraph 2 refers to … . 
1) memories   2) feelings 

3) emotions  4) autobiographies 

79- According to the passage, it is TRUE that … . 
1) readers always read a memoir because of the name of its author and not the subject matter  

2) Joan Didion’s The Year of Magical Thinking covers the entire life of Joan Didion 

3) both memoir and autobiography are written using I, me, and other first-person pronouns 

4) an autobiography doesn’t usually cover the author’s entire life, but just a specific period  

80- Which of the following best describes the function of “That is not to say” in paragraph 2? 
1) To make a logical conclusion  

2) To prevent a probable misunderstanding 

3) To introduce a new topic for discussion 

4) To repeat an earlier statement for emphasis 
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 ؟جملة اول دنباله كدام است 6مجموع ، 3و نسبت مشترك  2اول   در يك دنبالة هندسي با جملة - 81
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1 (3
8   2 (3

4   3 (5
8   4 (5

4   
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 
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  دنبالة هندسي )3رياضي و آمار (
  ام و توان گويا nريشة 
  94تا  79هاي  صفحه

 است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 30:(مجموع دروس رياضي)وقت پيشنهادي

www.kanoon.ir

http://t.me/mrkonkori


  4صفحة:   انساني دوازدهماختصاصي   1401ارديبهشت  2 آزمون - )7پروژة (
 

 
 

 محل انجام محاسبات
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  117تا  9هاي  صفحه
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 ، تفاضل ميانه از ميانگين، كدام است؟14، 13، 5/17، 16، 9، 13، 5/12، 10، 15،17هاي آماري  در داده - 107
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 تر هستند؟ ها از مد بزرگ صورت زير باشد، چند درصد داده اي تعدادي داده به اگر نمودار ميله - 108
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3 (35   
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 شود: زماني كه اقتصاد كشور دچار ركود مي - 111
 نمايد؟ مدت حل مي الف) بانك مركزي چگونه مشكل را در كوتاه

 هايي را در پيش گرفت؟ ب) براي حل اساسي مشكل در بلندمدت بايد چه سياست
 تواند رونق را به بازار برگرداند؟ رايط چگونه ميج) دولت در اين ش

هاي جانب تقاضا مثل بهبـود درآمـد توليدكننـدگان و بهبـود فضـاي بـازار، ج)        ) الف) سياست پولي انقباضي مانند فروش اوراق مشاركت، ب) سياست1
 هاي مالياتي (سياست مالي انبساطي) پايه ها يا از طريق كاهش در مخارج (جاري يا عمراني) دولت و افزايش در نرخ كلتحريك تقاضاي 

هاي جانب تقاضا مثـل بهبـود درآمـد توليدكننـدگان و بهبـود فضـاي بـازار، ج)         ) الف) سياست پولي انبساطي مانند خريد اوراق مشاركت، ب) سياست2
 ي مالياتي (سياست مالي انقباضي)ها ها يا پايه از طريق افزايش در مخارج (جاري يا عمراني) دولت و كاهش در نرخكل تحريك تقاضاي 

گذاري و بهبـود فضـاي كسـب و     افزايش سرمايه  وري، هاي جانب عرضه مثل بهبود بهره ) الف) سياست پولي انبساطي مانند خريد اوراق مشاركت، ب) سياست3
 هاي مالياتي (سياست مالي انبساطي) پايهها يا  از طريق افزايش در مخارج (جاري يا عمراني) دولت و كاهش در نرخكل كار، ج) تحريك تقاضاي 

گذاري و بهبود فضاي كسب و  افزايش سرمايه  وري، هاي جانب عرضه مثل بهبود بهره ) الف) سياست پولي انقباضي مانند فروش اوراق مشاركت، ب) سياست4
  هاي مالياتي (سياست مالي انقباضي) ها يا پايه از طريق افزايش در مخارج (جاري يا عمراني) دولت و كاهش در نرخكل كار، ج) تحريك تقاضاي 

  ميليارد ريال باشد، در اين صورت: 149» آلات مواد غذايي، پوشاك و ماشين«مندرجات جدول زير، مربوط به يك جامعة فرضي است. چنانچه مجموع ارزش اقلام:  - 112
  ، در اين جامعه كدام است؟مليج) توليد خالص  ،اخليب) توليد ناخالص د داخلي سرانه،الف) توليد خالص 

  ميليارد ريال 45  ارزش توليد خارجيان مقيم كشور  1
  ميليارد ريال 54  ارزش توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند  2
  يون نفرميل 70  جمعيت كل كشور  3

2  هزينة استهلاك  4
 ارزش خدمات ارائه شده 3

1  ارزش خدمات ارائه شده  5
 ارزش توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند 2

2, ) الف)1 3, ) الف)2  ميليارد ريال 221 ج)، ميليارد ريال 212 ب)ريال،  900  ميليارد ريال 212 ج)ميليارد ريال،  203 ب)ريال،  000
2, ) الف)3 3, ) الف)4  ميليارد ريال 212 ج)د ريال، ميليار 221 ب)ريال،  900   ميليارد ريال 203 ج)ميليارد ريال،  221 ب)ريال،  000

4, نفر كارمند و توليد ساليانة 15قتصادي با با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير، نتيجة عملكرد ساليانة يك بنگاه ا - 113 هر يك به  ،دستگاه 000
74, ارزش:   كدام است؟ ،ريال 000

,  بهاي ماهيانة كارگاه توليدي اجاره  1 ,1 500   ريال 000
920,  كارمندحقوق متوسط ماهانة هر فرد   2   ريال 000

5  آلات هزينة استهلاك سالانة ماشين  3
  حقوق ساليانة كارمندان 6

,  خريد مواد اولية مورد نياز سالانه  4 ,165 700  ريال 000
1( , ,119 200 , )2    ريال، زيان 000 ,191 300  ريال، سود 000
3( , ,119 200 , )4      ريال، سود000 ,191 300  ريال، زيان000

  كل كتاب اقتصاد  
 است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ  144تا  7هاي  صفحه

 دقيقه15وقت پيشنهادي:
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 محل انجام محاسبات

 هاي زير است؟ رو، كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسش با توجه به نمودار روبه - 114
  حد پولي است؟چند وا xالف) حداكثر درآمد توليدكننده در نقطة 

   دهندة مازاد تقاضا است؟ ب) كدام ناحيه از نمودار، نشان
 دهد؟ ج) در شرايط مازاد عرضه براي بازار چه اتفاقي رخ مي

,) الف) 1 ,2 500 كند و بـا كـم شـدن قيمـت،      ، ج) قيمت كاهش پيدا ميyواحد پولي، ب)  000
كنندگان تقاضـاي خـود را افـزايش     كاهند و از سوي ديگر مصرف از مقدار توليد مي توليدكنندگان

  يابد. ادامه مي Mدهند و اين كاهش قيمت تا رسيدن به سطح نقطة  مي
,) الف) 2 ,5 500 كند و بـا كـم شـدن     ا مي، ج) قيمت كاهش پيدyواحد پولي، ب)  000

كننـدگان تقاضـاي    كاهند و از سوي ديگر مصرف قيمت، توليدكنندگان از مقدار توليد مي
  يابد. ادامه مي Mدهند و اين كاهش قيمت تا رسيدن به سطح نقطة  خود را افزايش مي

,) الف) 3 ,2 500 دهنـد و از   كنندگان تقاضاي خـود را كـاهش مـي    كند و با زياد شدن قيمت، مصرف ، ج) قيمت افزايش پيدا ميzواحد پولي، ب)  000
  يابد. ادامه مي Mتر از نقطة  افزايند و اين افزايش قيمت تا رسيدن به سطوح قيمت پايين سوي ديگر توليدكنندگان بر مقدار توليد مي

,) الف) 4 ,5 500 دهنـد و از   كنندگان تقاضاي خـود را كـاهش مـي    كند و با زياد شدن قيمت، مصرف ، ج) قيمت افزايش پيدا ميz واحد پولي، ب) 000
  يابد. ادامه مي Mتر از نقطة  سطوح قيمت پايينافزايند و اين افزايش قيمت تا رسيدن به  سوي ديگر توليدكنندگان بر مقدار توليد مي

  با توجه به جدول توزيع درآمد در يك جامعة فرضي: - 115
درصد باشد، سهم دهك هشتم و  5الف) اگر تفاوت سهم دهك پنجم و هشتم 

  ترتيب چند درصد است؟ سهم دهك نهم به
ميليون نفر باشد، جمعيت  500هاي نهم و دهم  ب) اگر مجموع جمعيت دهك

  كل كشور چند ميليون نفر است؟
12,ج) اگر درآمد ملي معادل  ترتيـب سـهم    ميليارد واحد پولي باشد، به 000

  هاي دوم و نهم از درآمد ملي چند ميليارد واحد پولي خواهد بود؟ دهك
,، ج) 2500%، ب) 15 -% 14) الف) 1 −1 500 60  
,، ج) 5000%، ب) 18 -% 14) الف) 2 −1 800 60  
,، ج) 2500%، ب) 15 -% 14) الف) 3 −1 800 600  
,، ج) 7500%، ب) 16 -% 12) الف) 4 −1 600 600  

 به يك جامعة فرضي است.اطلاعات ارائه شده در جدول زير، مربوط  - 116
  با توجه به اين مندرجات: 

  انداز، الف) ميزان سپردة پس
  ب) ميزان نقدينگي،

  ج) ميزان شبه پول در اين جامعه كدام است؟
  1750، ج) 2420، ب) 480) الف) 1
 1750، ج) 3030، ب) 360) الف) 2
  1410، ج) 2420، ب) 480) الف) 3
  1410، ج) 3030، ب) 360) الف) 4

 وضعيت توزيع درآمد
 درصد 4 سهم دهك اول
 درصد 5 سهم دهك دوم
 درصد 6 سهم دهك سوم
 درصد 6 سهم دهك چهارم

 درصد 9 هك پنجمسهم د
 درصد 9 سهم دهك ششم
 درصد 13 سهم دهك هفتم
 ؟ سهم دهك هشتم
 ؟ سهم دهك نهم
 درصد 19 سهم دهك دهم

 % درآمد ملي كشور100 % جمعيت كشور100

1, ها موجودي اسكناس1  واحد 250

1 دار هاي مدت موجودي سپرده2
 انداز هاي پس سپرده 3

 دار هاي مدت درصد سپرده 25 ارزش مسكوكات مردم3
 واحد 340 هاي جاري موجودي حساب4
 واحد 820 هاي ديداري و غيرديداريمجموع سپرده 5
 واحد 930  الحسنه هاي قرض ارزش پولي حساب 6

0

10

پول�) (واحد پول�)ق�چمت (واحد ق�چمت

(واحد) تقاضا و عرضه (واحد)مقداريال تقاضا و عرضه 250مقداريال 550

{

{

M

y

z

x

S

D

000,
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 محل انجام محاسبات

 هاي زير پاسخ داده و جاهاي خالي را به درستي كامل كنيد: پرسشبه  - 117
  ؟است نادرستكار و سرمايه، نيروي المللي در بازارهاي  كدام گزينه در ارتباط با مبادلات بينالف) 

  كنند؟ ي كشورهاي ديگر، استفاده ميهاي تجاري براي حمايت از توليدكنندگان داخلي يا كاهش وابستگي خود به كالاهاي واردات ها از كدام سياست ب) دولت
  كنند. هاي مالي را اعمال مي استفاده كرده و تحريم …كننده از  و كشورهاي تحريم است …تراشي در مقابل  پ) تحريم مالي مانند مانع

تر يق مردم به فعاليت هرچه بيشوتش«، »گيري دورة سازندگي اقتصادي شكل«، »بهبود توليد ناخالص ملي و درآمد سرانه«د رترتيب هريك از موا ت) به
  هاي عمر انقلاب اسلامي است؟ يك از دوره در ارتباط با كدام» هاي راهبردي مشي اي از خط مجموعه«و » در عرصة اقتصاد

  هاي قانون اساسي آمده است؟ ث) حقوق اقتصادي شهروندان در كدام اصل
هـاي   وضع انـواع موانـع تجـاري مثـل تعرفـه     شود. ب)  ميبه مبادلة كالا و خدمات محدود ط الملل فق ) الف) روابط اقتصادي بين كشورها در فضاي بين1

تـر از   صادرات و واردات كالا و خدمات و عوامل توليد مثل سرمايه ـ افزايش هزينة مبادله و خريـد گـران   پ) گمركي، عوارض وارداتي يا سهمية وارداتي، 
   50و  48، 45دهة چهارم، ث)  ، ت) دهة سوم ـ دهة دوم ـ دهة سوم ـبازار سياه

يابد. ب) ارائـة   اي ديگر كه شرايط بهتري دارد، گسترش مي اي از دنيا به نقطه ) الف) روابط اقتصادي بين كشورها به انتقال نيروي كار و سرمايه از نقطه2
هاي  هاي جديد ارتباطي و نهادهاي مالي و پول ها ـ فناوري  هها و بيم مبادلات مالي، بانكهاي مختلف و انواع تسهيلات اقتصادي و حقوقي، پ)  انواع يارانه

   49و  47، 46، ت) دهة چهارم ـ دهة سوم ـ دهة دوم ـ دهة سوم، ث) المللي بين
ئـة  اراشوند. ب)  اندازهاي كشورهاي ديگر در رشد بخش توليد داخلي خود مي كارگيري پس هاي خارجي باعث به گذاري ) الف) كشورها با جذب سرمايه3

صادرات و واردات كالا و خدمات و عوامل توليد مثل سرمايه ـ افزايش هزينـة مبادلـه و    ، پ) هاي مختلف و انواع تسهيلات اقتصادي و حقوقي انواع يارانه
  50و  48، 45، ت) دهة چهارم ـ دهة سوم ـ دهة دوم ـ دهة سوم، ث) تر از بازار سياه خريد گران

شـوند.   هـا مـي   اندازهاي داخلي خود در رشد و افزايش كارخانه كارگيري پس هاي خارجي باعث كاهش به  گذاري رمايه) الف) كشورهاي جهان با جذب س4
هاي جديد ارتباطي  ها ـ فناوري  ها و بيمه هاي گمركي، عوارض وارداتي يا سهمية وارداتي، پ) مبادلات مالي، بانك ب) وضع انواع موانع تجاري مثل تعرفه

  49و  47، 46المللي، ت) دهة سوم ـ دهة دوم ـ دهة سوم ـ دهة چهارم، ث)  هاي بين و پولو نهادهاي مالي 
 ه به مندرجات جدول:ي يك جامعة فرضي شده است، با توجسال نصيب اعضا است كه در طول يك» اقلام درآمدي«جدول زير دربردارندة  - 118

  است؟بها  الف) كدام رديف جدول، مربوط به قيمت خدمات سرمايه و اجاره
  اين جامعه چند ميليارد ريال است؟» درآمد ملّي«ب) 

  ج) معنا و مفهوم سرانه چيست؟
  اين جامعه، چند ريال است؟» درآمد سرانة«د) 
ج) سهم متوسـط  ميليارد ريال،  2492، ب) 5و  6) الف) رديف 1
22/فرد جامعه در ميزان توليد آن جامعه، د)  هر   هزار ريال 42
ج) سهم متوسـط  ميليارد ريال،  2942، ب) 4و  6) الف) رديف 2

24/هر فرد جامعه در ميزان درآمد آن جامعه، د)    هزار ريال 92
ج) سهم متوسـط  ميليارد ريال،  2942، ب) 4و  6) الف) رديف 3

29/هر فرد جامعه در ميزان توليـد يـا درآمـد آن جامعـه، د)      42 
  هزار ريال

ج) سهم متوسـط  ميليارد ريال،  2242، ب) 5و  6رديف ) الف) 4
29/هر فرد جامعه از حجـم كالاهـاي توليـدي آن جامعـه، د)      42 

  هزار ريال

  ارزش  اقلام درآمدي رديف

1  درآمد حقوق بگيران  1
  4و 3هاي  مجموع رديف 3

2  ها و مؤسسات سود شركت  2
  درآمد صاحبان سرمايه 3

  ميليارد ريال 450  زدهادستم 3
  ميليارد ريال 600  درآمد صاحبان املاك و مستغلات 4

1  درآمد صاحبان مشاغل آزاد  5
  6و 3هاي  مجموع رديف 3

  ميليارد ريال 696 احبان سرمايهدرآمد ص 6
  ميليون نفر 100  جمعيت كل كشور 7
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 محل انجام محاسبات

  صورت:  سال باشد، در اين 15آلات  يد ماشينبا توجه به مندرجات جدول زير، با فرض اينكه عمر مف - 119

  ريال است؟ميليون چند  آلات قيمت اين ماشينالف) 
  ريال است؟ميليون اين بنگاه اقتصادي چند  ةب) مقدار درآمد خالص ساليان

5  آلات هزينة استهلاك سالانة ماشين  1
  ي سالانهميزان درآمدزاي 12

,  زايي سالانهميزان درآمد  2 ,72 000   ريال 000

 42 ب)، 450 ) الف)4  42 ب)، 200 ) الف)3  14 ب)، 200 ) الف)2   41 ب)، 450 ) الف)1

 كند؟ درستي پر مي هاي زير است و جاهاي خالي را به عبارات كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسش - 120

» سازمان توليد«پردازند  كنند و به توليد گندم مي اندازي مي الف) هنگامي كه صاحبان زمين، بذر، تراكتور و نيروي كار يك تعاوني كشت و صنعت راه

 …است و در اقتصاد اسلامي عوامل انساني  …

 است؟ نادرستب) كدام گزينه در ارتباط با علم اقتصاد 

  برقرار است؟» سود اقتصادي«و » سود حسابداري«پ) كدام رابطه بين 
در بازار  xواحد باشد و در بازار، مازاد عرضه وجود داشته باشد، قيمت كالاي  40تومان و مقدار تعادلي  300برابر با  xت) اگر قيمت تعادلي كالاي 

  تواند باشد؟ چه عددي مي
  آن كشور خواهد شد؟» توليد ملي«ا يك كشور برابر ب» توليد داخلي«ث) در چه صورتي 

تواند دستمزد بگيرد و در سود و زيان شريك نشود. ب) علم اقتصاد مانند هر علم ديگري  شود و هم مي» صاحب توليد«تواند  ) الف) خصوصي ـ هم مي 1
سـود   +اسـت. پ) هزينـة فرصـت     هاي مشخصي طراحي شـده  گويي به پرسش كند و براي پاسخ هاي خاصي بحث مي دربارة موضوعات معيني با روش

  تومان، ث) هنگامي كه توليد خارجيان مقيم كشور برابر با توليد هموطنان مقيم خارج از كشور باشد. 280سود حسابداري، ت)  =اقتصادي
شود و دستمزد بگيرد ولي بايد در سـود و زيـان شـريك شـود. ب) اقتصـاددانان بـا همكـاري دانشـمندان         » توليدصاحب «تواند  ) الف) مشاركتي ـ مي 2

هـاي   هزينـه  +هاي مطرح شده پاسخ مناسب و منطقـي ارائـه كننـد. پ) سـود حسـابداري       كنند تا براي هر يك از پرسش هاي مختلف تلاش مي رشته
  تومان، ث) هنگامي كه افراد خارجي در توليد كشور شركت نداشته باشند. 310سود اقتصادي، ت)  =غيرمستقيم

دي تواند دستمزد بگيرد و در سـود و زيـان شـريك نشـود. ب) دانشـمندان علـوم اقتصـا        شود و هم مي» صاحب توليد«تواند  ) الف) مشاركتي ـ هم مي 3
 =سود اقتصـادي  +هاي علمي مورد مطالعه قرار دهند. پ) هزينة فرصت  توانند مانند ساير دانشمندان علوم بشري، موضوعات اقتصادي را با روش نمي

  خارجيان مقيم كشور برابر با توليد هموطنان مقيم خارج از كشور باشد.تومان، ث) هنگامي كه توليد  310 سود حسابداري، ت)
شود و دستمزد بگيرد ولي بايد در سود و زيان شريك شود. ب) امـروزه نشـريات علمـي فراوانـي در رشـتة      » صاحب توليد«تواند  ) الف) خصوصي ـ مي 4

ها بدين معناست كه در جهان امروز اهميت علـم   شود؛ اين اين عرصه نوشته ميهاي مختلف آن منتشر و مقالات علمي بسيار زيادي در  اقتصاد و گرايش
 تومـان،  280سود اقتصـادي، ت)   =هزينة فرصت +گيرد. پ) سود حسابداري  روز بيشتر مورد توجه قرار مي اقتصاد و متخصصان اين رشته روزبه

  ث) هنگامي كه افراد خارجي در توليد كشور شركت نداشته باشند.
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)3علوم و فنون ادبي (
 

  
  
  
  

 موارد كدام گزينه دربارة شعر دورة انقلاب اسلامي، كاملاً صحيح هستند؟  - 121

  الف) زبان و واژگان شعري در قصايد دورة انقلاب اسلامي به سبك عراقي نزديك است.
  گرايي و علاقة فراوان به استفاده از واژگان كهن، در زبان شعر اين دوره محسوس است. ب) باستان

  بندي، شعر برخي شاعران اين دوره را گاه به شعر بيدل و صائب نزديك كرده است. لج) گرايش به خيا
  هاي نخستين اين دوره، از تمثيل و نمادگرايي زياد بهره گرفته شده است.  د) در سال
  آوردن به مفاهيم انتزاعي در اين دوره چندان زياد نيست. هـ) روي

 ـه ـ ) د4  ج  ـ ) ب3  د  ـ ) الف2  ب ـ  ) الف1

 ؟اشاره شده است» دورة معاصر، ادبي نثر دورة انقلاب اسلامي و زباني نثر دورة معاصر ادبي نثر«هاي  ترتيب، به ويژگي در كدام گزينه به - 122

  تحقيقي رايج شد. –هاي ادبي حال و نوشته هاي ديگر مانند خاطره، قطعة ادبي، سفرنامه، شرح خي قالب الف) گرايش به بر
  ها در نثر اين دوره، عيني، كوتاه، بيروني و مشخص است. شخصيت ها و ب) توصيف پديده

  نويسي وجود دارد. هاي متفاوتي در داستان ها و ساختارهاي داستاني متنوع و سبك ج) در نثر اين دوره، قالب
  ثير گفتار و محاورة اقشار اجتماعي ايران است.أت شدت تحت د) نثر داستاني در اين دوره به

 اند. ها، كنايات و اصطلاحات عاميانه وارد نثر داستاني اين دوره شده واژههـ) بسياري از 

 الف ـهـ  ـ) ج 4  هـ   ـج  ـ) ب 3  هـ  ـ د ـ) ج 2  د   ـالف  ـ) ب 1

 باشند؟ معاصر مي ةچه تعداد از عبارات زير مربوط به سطح فكري شعر دور - 123

 الف) سادگي و رواني كلام در شعر اين دوره وجود دارد.

 هاي بارز شعر اين دوره است. گريزي از ويژگي معاصر پسنديده است و معني ةهام در شعر دورب) اب

 شود. ج) گرايش به نماد در شعر اين دوره گسترده مي

 د) معشوق در اين دوره، زميني است.

 ) لحن شاعر در اين دوره صميمانه و متواضعانه است.ـه

 چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1

 است؟ نادرستمقابل آن وزن كدام شعر در  - 124

  فاعيلن مفاعيلن مفاعيلن: مفاعيلن مفاعيلن/ مفاعيلن موحشت در به روي هر تپش، هر بانگ خواب است/ فروبسته است ة) جهان آلود1
  ت به راه/ نه چراغيست در آن پايان: فعلاتن فعلن/ فعلاتن فعلن/ فعلاتن فعلاتن فعست ز من/ چه شتابي) چه گريزس2
  برگ ما ترانه بخواند: مفاعلن فعلاتن/ مفاعلن فعلاتن/ مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن روي كه بماند/ كه بر نهالك بي ه بخواند/ تو مي) تو خامشي ك3
  ن فاعلاتن/ فاعلاتن فعلاتن فعلن: فاعلاتن فعلاتن فعلن/ فاعلاتاز بر كوه ة ابرنوباو اخته است/ بادكرده و خاك/ رنگ رخ ب ) هست شب يك شب دم4

  ؟در آن مشهود استنيز » كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند«اختيارات  و تشكيل شده است» فاعلاتن«يك از اشعار زير از تكرار وزن واژة  كدام - 125
 ) ز ابرها برخاست غوغاها / آسمان شد خشمگين گونه به ناگاهان 1

  ماند / ماهي آبنوس در زنجير ) صبحگاهان كه بسته مي2
  گرمش ش داده / آفتابي نه دمي با بوسةا ريكشيده / نه هوايي يا وار در بالش ) سرشكسته3
  فروغ سرد او، تو سرد منگر  او / زير مينايي دو چشم بي باست، نيروي جهان  بيني ) او جهان4

 شناسي دورة معاصر و انقلاب اسلامي سبك
  وزن در شعر نيمايي

  111تا  95هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 25:م و فنون ادبي)(مجموع علووقت پيشنهادي
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 :جز بهابيات درست است؛  ةنام بحر نوشته شده در مقابل هم - 126

 بـي رخـت شـد چـون دهـانـت عـيـش مـن ) 1
  

 نـكـه بستـانيــش نيسـت  تـنگ عـيـش است آ 
  

  (رمل مسدس محذوف)

 دهي جنـبش مـرا   در آب و در آتش مرا تو مي) 2
  

 ور نه كجا ممكن شود از جاي خــود جنبيـدنم    
  

  (رجز مثمن سالم)

 كـشـد سـر در گـريـبـان مــاه و خـورشيــد  ) 3
  

ـــريبان     ــاك گـ ــم چـ ـــگشايي ز هـ ـــو بـ  چـ
  

  (هزج مسدس محذوف)

 م نه از جـور رقيبـان ) من ز شـوق گلرخـان نال4
  

 چه خارش دل خراشد بلبل از مسـتي خروشـد  گر  
  

  (رمل مثمن محذوف)

 است؟» سالم«بيت  كدام بحر نوع - 127

 نيسـت  رفتـار سـبك  عمـر  مانع خاكي جسم) 1
  

 جـا؟  بـه  مانـد مي ديوار كي سيلاب، اين پيش 
  

 آمـد  جمـع  در تـو  پريشـان  زلـف  سـر  تـا ) 2
  

 نيسـت  تـو  پريشـان  كـه  نـدانم  مجمـوع  هيچ  
  

 نباشـد  صـادق  بود ور نباشد عاشق همچنان )3
  

 نيوشـد مـي  نصيحت يا پذيردمي درمان كه هر 
  

ــي ) 4 ــحري مــ ــي داري و ســ ــيرفتنــ  كنــ
  

ــامري    ــد ســـ ــاجز بمانـــ ــدر آن عـــ  كانـــ
  

 است؟ نادرست زير بيت دربارة گزاره كدام - 128

  تـو  رخ از دور كـه  پـس  ايـن  از غـم  و مـن «
  

 »آيـي؟  پيشـم  شـبي  يـك  اگـر  باشـد  چـه  
  

 است. شده استفاده همزه حذف از مرتبه ) چهار2  است.» سالم مثمن متقارب« آن عروضي وزن ام) ن1

 است. كشيده هجاي فاقد ) بيت4  نيست. دوگانه هجايي بنديدسته قابل آن ) وزن3

   دارد. مفهومي قرابت … بيت استثناي به ابيات همة با زير منظومة - 129

 قرمـز  لالـة  از كـم  شـبدر چـه   گل/ نيست كركس كسي هيچ قفس در چرا و / زيباست كبوتر است، نجيبي نحيوا اسب گويند، مي چرا كه / دانم نمي من«

 »دارد؟

 امتيــاز رســم نبــود بــين پــاك چشــم در) 1
  

 اسـت  يكـي  گـدا  و شـاه  سـاية  آفتـاب  در 
  

  

 مغـرور  مشـو  خـود  تمكـين  بـه  بسـاط  اين در) 2
  

 اسـت  يكي دو هر كاه و كوه فنا، سيل پيش كه  
  

  

 اسـت  احولي نشان كم چشم به ديدن راخُرد ) 3
  

 اسـت  يكـي  دريـا  و قطـره  بصـيرت  ارباب پيش 
  

 ] احولي: كژچشمي و دوبيني[

 مـي  رنـگ  نمايـد  ظـرف گونـاگون   اخـتلاف  ز) 4
  

 اسـت  حمـرا يكـي   ميِ وحدت ميخانة در نه ور  
  

  

  ؟مفهومي دارد تقابلكدام گزينه با بيت زير  - 130

ــواه  « ــك گـــ ــد، اينـــ ــواهي بخواهيـــ  گـــ
  

 »ايـــم هـــايي كـــه نشـــمرده همـــين زخـــم  
  

ــق را   1 ــهيدان عش ــت ش ــرور نيس ــاهد ض  ) ش
  

ــا    ــواه مـ ــهادت گـ ــزن ز شـ ــيچ دم مـ ــو هـ  گـ
  

ــنم از 2 ــد ت ــه ش ــر چ ــه داغ ) اگ ــتان عشــق لال  س
  

ــود بـــي    ــوي خـ ــوز دعـ ــواه مـــي هنـ ــم گـ  دانـ
  

 به اشك و آه كـنم عشـق را بـه خـود ثابـت     ) 3
  

ــي    ــواي ب ــه دع ــق اســت ك ــه لاي ــنم چ ــواه ك  گ
  

ــل   ) 4 ــل عاق ــواه عق ــد گ ــهش اـ گون ــرخ او يهـ  س
  

ــه     ــن گون ــا اي ــاهدان عشــق م ــا ش ــاي زرد م  ه
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)1علوم و فنون ادبي (
  

  
  

 باشند؟ مي نادرستموارد مشخص شده در كدام گزينه همگي  - 131

 آداب و رسوم ملي بود.ة الف) سه قرن اول هجري، دوران غلبه، رواج، حفظ و ارائ

 بود.  هاي علمي زمينه ةاول قرن پنجم هجري، دوران ترقي در همنيمة ب) قرن چهارم و 

 سلجوقيان ايجاد شد و به پختگي رسيد. ةج) شعر حكمي و اندرزي در دور

 بود.» اندرزي«و » حماسي«، »مدحي«د) سه نوع رايج شعر در قرن چهارم و اول قرن پنجم، 

 ايج نشده است.ساماني بيشتر در ارتباط با موضوعات حماسي و تاريخي است و هنوز آوردن اصطلاحات و امثال و اشعار ر ة) نثر دورـه

 ـه ـج  ـب ) 4  د ـج  ـالف ) 3  ـه ـد  ـج ) 2  د ـب  ـالف ) 1

 است؟ نادرستكدام گزينه دربارة نثر دورة ساماني و غزنوي و سلجوقي  - 132

  نامه و كيمياي سعادت را نام برد. نامه، سياست توان قابوس ) از آثار نثر دورة غزنوي و سلجوقي مي1
  بيشتر حماسي و گاهي تاريخي، علمي و ديني بود.  ) محتواي نثرهاي دورة ساماني2

 توان ترجمة تفسير طبري، تاريخ بلعمي، التّفهيم و شاهنامة منثور ابومنصوري را نام برد. هاي موفق نثر دورة ساماني مي ) از نمونه3

  به قرينه اشاره كرد.توان به افزايش كاربرد لغات عربي و حذف افعال  هاي نثر دورة غزنوي و سلجوقي مي ) از ويژگي4

 تكرار است؟ ةكدام بيت فاقد جناس و داراي آراي - 133

 ) از آن دمـي كه ز چشـمـم بـرفـت رود عزيز1
  

 كـنـار دامـن مـن همـچو رود جيحون اســت   
  

 غم خويـش در زنـدگي خــور كه خــويـش) 2
  

 بـه مرده نــپـــردازد از حــرص خــويـــش   
  

 زنــد جــوش خرمّي) گل گـر به ايـن قــرار 3
  

 خـواهـد چـو سبزه سـرو شـدن پـايمـال گل  
  

 همچو يعقوب آمد از هر سو به سويم تير حزن) 4
  

 سـوي چشـمـم رفـت آن نـگار از من رمـيـد  
  

 است؟ درست» كاملاً« تيكدام ب يرو روبه يها هيآرا - 134

ــه د) 1 ــلال ــايز يرو دمي ــو يب ــه م ات ــد ب ــآم  ادي
  

 ادي ـآمـد بـه   م اوت ـ يهـا  يسركش ـ دمي ـشعله د  
  

  )استعاره ه،يتشب(

ــمان ) 2 ــل آس ــن و گ ــ يسوس ــتند يمجلس  آراس
  

ــو يرو   ــو يآرا مجلــس يو م ــه م ات ــد ب ــآم  ادي
  

  )جناس ه،يكنا(

 از حـد بـرده بـود    يزار يبـار يجو يسرو يپا) 3
  

ــگر يهــا يهــا   ــا هي ــو يدر پ ــه م ات ــآمــد ب  ادي
  

  )جناس ناقص، تكرار(

 »يرهــ« دميــد يا وانــهيشــهر پرهنگامــه از د) 4
  

ــو و د   ــاز ت ــا يوانگي ــو يه ــه  م ات ــد ب ــآم  ادي
  

  )اشتقاق ،ييآرا واژه(

 يكسان است؟» عارفان را همه در شرب مدام اندازد«كدام بيت با مصراع  تقطيع هجايي - 135

 مطربان گويي در آوازنـد و مسـتان در سـماع   ) 1
  

 شاهدان در حالت و شوريدگان در هاي و هـوي   
  

 بــروم تــو مپنــدار كــزين در بــه ملامــت     ) 2
  

ــروم       ــلامت ب ــه س ــا ب ــده ت ــت ب ــم اينجاس  دل
  

ــديم ) 3 ــه جــان گردي  عمرهــا در پــي مقصــود ب
  

 دوســت در خانــه و مــا گــرد جهــان گرديــديم   
  

ــانم  ) 4 ــه يمگـ ــه بـ ــد كـ ــال برآمـ ــانزده سـ  پـ
  

 زيـــراك بـــه زنـــدانم چـــون و از بهـــر چـــه؟  
  

  كل كتاب
  107تا  10هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
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(بـدون در نظـر    ترتيب چند هجاي كشيده و بلنـد وجـود دارد؟   به» را اشيد دل درد نظر به كن اي بارا / چاره ندارم بيش زين تو درد طاقت«در بيت  - 136

   گرفتن اختيارات شاعري)

  دو ـ پانزده) 4    يك ـ چهارده ) 3    دو ـ چهارده )2   يك ـ پانزده) 1

 است؟ معيوب بيت كدام در قافيه - 137

 قفس شكل اسـت تـن شـد خـار جـان      ) تن،1
  

 در فريـــــــب داخـــــــلان و خارجـــــــان 
  

 يــــچ گونــــه مكــــنگــــذر زي كــــلات ا) 2
  

ــخن     ــردد ســ ــام گــ ــر آن ره روي خــ  گــ
  

ــد  3 ــراقش باشــ ــوز فــ ــه را ســ ــر كــ  ) هــ
  

 ــ   ــراغش باشـــ ــه فـــ ــان جملـــ  داز جهـــ
  

ــت   ) 4 ــده اسـ ــادت وعـ ــاكر را زيـ ــك شـ  زانـ
  

 آنچنانــــك قــــرب مــــزد ســــجده اســــت  
  

 مفهوم كدام بيت متفاوت است؟ - 138

 روي عــــزّت اســــتگيــــري آبــــ گوشــــه) 1
  

ــود      ــوهر شـ ــدف گـ ــب صـ ــره در جيـ  قطـ
  

 امـــن آري چـــو كـــوه  اگـــر پـــاي در د ) 2
  

ــكوه      ــذرد در شــ ــمان بگــ ــرت ز آســ  ســ
  

ــه) 3 ــه  گوش ــر ك ــروي اي گي ــق ب ــاد خلاي  از ي
  

ــه كــه از عز  ــابي لــت خــود، شــهرت عنقــا ن  ي
  

 عــــزتّ انــــدر عزلــــت آمــــد، اي فــــلان ) 4
  

ــتلاط ايـــن و آن؟    ــواهي ز اخـ ــه خـ ــو چـ  تـ
  

 :جز بهها قرابت دارد؛  بيت زير با همة گزينه - 139

 لم و بـس عملـي در جهـان ملـو    نه مـن ز بـي  «
  

ــملا   ــي ل ــم ب  »عمــل اســت ت علمــا هــم ز عل
  

ــل  1 ــر عمـ ــدانم مگـ ــم نـ ــار درخـــت علـ  ) بـ
  

ــي       ــاخ ب ــي، ش ــل نكن ــر عم ــم اگ ــا عل ــري ب  ب
  

 ) چــو كســب علــم كــردي در عمــل كــوش     2
  

ــي    ــم ب ــه عل ــي   ك ــت ب ــري اس ــل زه ــوش عم  ن
  

 در ميانــه نبــود علــم ) مســلّم اســت كــه گــر3
  

 جاســت مصــرف و عمــل بــي قــواي مــا همــه بــي 
  

ــي از ) 4 ــم ب ــد   عل اـن نياب ــي چنـ ــس فيض ــل ك  عم
  

 عمل شد، روغن گرفته شـير اسـت   علمي كه بي  
  

 ؟گنجد نميبيت كدام گزينه، از لحاظ فكري، در چهارچوب سبك خراساني  - 140

 ) شــاهي كــه بــر او هــيچ ملــك چيــر نباشــد1
  

 شــاهي كــه شــكارش بــه جــز از شــير نباشــد 
  

ــرد   ) 2 ــش بگيـ ــار دانـ ــر بـ ــو گـ ــت تـ  درخـ
  

ــرخ ني    ــر آوري چـــ ــه زيـــ ــوفري رابـــ  لـــ
  

ــرد 3 ــران نبــ ــد ز ايــ ــه جويــ ــد كــ  ) بيامــ
  

 نبــــرد انــــدر آرد بــــه گــــرد ســــر هــــم 
  

 آهم چو بر افلاك شد اشكم روان بر خاك شد) 4
  

 ام آخر از اين جا نيسـتم كاشـانه را گـم كـرده      
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)3شناسي (جامعه   
  

  
  
  

 مرتبط است؟ زيركدام گزينه با جدول  - 141
  د مدل تكثرگرا هاوحدت هويت  ب

ازرشد و شكوفايي جهان اسلام 
خواهد از چشم خودش  هر گروه و جامعه و فرهنگي مي  الف  ج  قرن سوم و چهارم هجري

  به خود بنگرد، نه از چشم ديگران.
  

  ها ـ الگوي تعارف هويت
  تبار و نظرية آمريكايي بوميآفريقايي  ـ نظرية
  هاي نژادي و قومي درون بسياري از جوامع صنعتي مانند كانادا و بلژيك بندي ـ تقسيم

  كشتار مسلمانان ميانمار ـ
  ) ب ـ د ـ ج ـ الف4  ) ب ـ ج ـ الف ـ د3  ) ب ـ د ـ الف ـ ج2  ) ج ـ د ـ ب ـ الف1

 است؟ نادرستهاي متفاوت سياست هويت، درست و  گرايي و چهره در ارتباط با رويكرد نسبي ترتيببهكدام گزينه،  - 142
كند و معتقد است كه علوم اجتماعي با تشخيص و افشاي سـلطه در مناسـبات    جو ميو جست علم از درون) راه رهايي انسان را نه از بيرون علم، بلكه 1

  داند. هاست و تكثر و تنوع زباني، نژادي و قومي را مانع وحدت و همدلي نمي انسان به رهايي او كمك كند. ـ به معناي شناخت متقابل هويت
شمول مطرح بود، صـرفاً  از پيش پاي انسان بردارد و آنچه تا امروز به نام علم و دانش جهان ها را روشن كند و موانع را ) علم چراغي نيست كه تاريكي2

هـا در   هـا و والـون   ها در كانادا و كشمكش ميان فلامـان  زبانزبانان ايالت كبك از انگليسياي ديگر بود. ـ جدايي فرانسوي اي براي سركوب عده ابزار عده
  بلژيك از مصاديق آن است.

هـا و   انسـان  ةگـو و معارف ـ و هاسـت و فرصـت گفـت    ها و اصالت بخشيدن به آن به معناي انكار اشتراك و وحـدت انسـان   ر هويتد بر تنوع و تكث) تأكي3
  كند. شناسد و از آنان حمايت مي شده را به رسميت مي هاي به حاشيه رانده برد. ـ گروه ها را از بين مي فرهنگ

شود و ديگـر   دانش اعمال مي ةوسيل گرفت حساس بود و اكنون متوجه سركوبي است كه به ق قدرت و ثروت صورت مي) بشر همواره به سركوبي كه از طري4
ها و احتـرام افـراد بـه يكـديگر      كند و سبب بهتر شدن روابط و درك تفاوت ها تأكيد مي ها و گوناگوني صورت افراطي بر تفاوتدهد. ـ گاهي به  به آن تن نمي

  شود. مي
 نشانگر كدام مفهوم است؟ ترتيببهبارات زير، يك از ع هر - 143

 ـ باز شدن جعبة پاندورا
 دوستي مشخصة اصلي آن است. گرايي و وطن ـ ملي
 گيرند. مي  هاي فرهنگي و هويتي خود پي اي كه افراد، مسائل سياسي، اقتصادي و اجتماعي را براساس علاقه ـ دوره

 ود كه بزرگترين دانشمند صرف و نحو زبان عربي يك ايراني به نام سيبويه است.كننده نبوجه نگرانهيچـ براي جهان اسلام به
  ) پيدايش سياست هويت ـ ناسيوناليسم ـ پسامدرن ـ الگوي تعارف1
  ) مدل تكثرگرا ـ ناسيوناليسم ـ مدرن ـ الگوي تعارف2
  ها ) پيدايش سياست هويت ـ مدل همانندسازي ـ پسامدرن ـ وحدت يا كثرت هويت3
  ورة پسامدرن ـ دورة مدرن ـ مدرن ـ الگوي تعارف) د4

 پيامد كدام مورد است؟ ترتيببههر عبارت،  - 144
  ها و پس راندن برخي ديگر ها و هويت ـ پيش بردن برخي فرهنگ

  ها گذاري هويتي دولت ـ سياست
  كشي در كامبوج توسط خمرهاي سرخ (حزب كمونيست) ـ نسل

 دلي مردم با يكديگرـ حل مشكلات توسط حكومت و برقراري هم
آميـز   هـاي خشـونت   هـاي مختلـف ـ روش    ها و رفع نيازهاي گروه ها نگاه كردن ـ پاسخگويي به درخواست  ها و فرهنگ شمول به هويت) از منظر جهان1

  ها همانندسازي ـ وحدت يا كثرت هويت
هـاي مختلـف ـ مـدل      چگونگي توزيع مزايا ميـان اقـوام و گـروه    ها ـ تعيين هويت ملي و  ها و هويت ) نگاه كردن از چشم فرهنگي و هويتي به فرهنگ2

  همانندسازي ـ الگوي تعارف
  ها ازع هويتنلگوي تاها ـ مدل همانندسازي و مدل تكثرگرا ـ سياست هويت ـ  ها و هويت ) نگاه كردن از چشم فرهنگي و هويتي به فرهنگ3
  هاي مختلف ـ پسامدرن ـ الگوي تعارف فرهنگي و اقتصادي گروههاي سياسي، اجتماعي،  ) سياست هويت ـ چگونگي توزيع فرصت4

  
  سياست هويت، 

  پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام
  104تا  82هاي  صفحه

   است. اجباريآموزانبراي همة دانشي اين درسهاگويي به سؤال پاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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 علت و پيامد كدام مورد است؟  ترتيب پيامد، هر عبارت به - 145
 ها به شدت دستخوش تغيير شدند. ها ديگر كاملاً خالص و ثابت نيستند و هويت ـ فرهنگ

  ها، بيرون از دايرة علم صورت گيرد. ـ داوري ارزش
  ها ها و فرهنگ وگو و معارفة انسان ـ از بين رفتن فرصت گفت

  ها انكار اشتراك و تنوعات انسان كند ـ گري مي خود علم با درست و غلط دانستن و خوب و بد كردن امور سلطه  ) جهاني شدن و توسعة ارتباطات ـ1
بـه اشـتراك و    هاست ـ اصالت بخشيدن  و گروه خشي در نقد روابط و مناسبات ميان افرادب افشاگري و رهايي  گيري جهاني بدون مرز ـ ظرفيت  ) شكل2

  ها وحدت ميان انسان
ثـر  هاي ثروتمندان و قدرتمندان خواهـد بـود. ـ تأكيـد بـر تنـوع و تك       هاي غالب در زندگي اجتماعي، ارزش ) جهاني شدن و توسعة ارتباطات ـ ارزش 3

  ها و اصالت بخشيدن به آن هويت
شـود ـ مخالفـت بـا بـه       ها به مناسبات قدرت و ثروت سـپرده مـي   كند ـ سرنوشت ارزش  ي شدن تحميل مي) مقاومت در برابر هويتي كه فرايند جهان4

  هاي انساني و فرهنگي حاشيه راندن و حذف هويت
 ترتيب با كدام مورد در ارتباط است؟   هر يك از عبارات زير، به - 146

  منع آموختن علم سحر در اسلام -
  علم به نفس و علم به مبدأ و معاد -
  برطرف كردن نيازهاي روزمرة جامعة اسلامي  -
  هاي الهي ) يادگيري همة علوم، ارزش يكساني ندارد. ـ علوم نافع ـ سنت1
  ترين علوم ـ فوايد علوم اجتماعي شود. ـ نافع ) علوم نافع به علوم ابزاري، محدود نمي2
  اريترين علوم ـ علوم ابز ) يادگيري همة علوم، ارزش يكساني ندارد. ـ نافع3
  ترين علوم شود. ـ علوم ابزاري ـ نافع ) علوم نافع به علوم ابزاري، محدود نمي4

  ؟ نيستدر ارتباط با علوم اجتماعي در قرآن كدام گزينه صحيح  - 147
  شود.  شود و در برابر ظلم ديگران مقاومت مي ) جامعة آرماني قرآن، فرهنگ حق دارد و در آن به كسي ظلم نمي1
  ها تشويق كرده است.  ها را به مشاهدة آثار و رفتار جوامع مختلف و تعقل دربارة آن ) قرآن كريم، انسان2
  پردازد.  ها و هم به نقد و ارزيابي جوامع بشري مي ) قرآن در موارد متعددي هم به توصيف و تبيين زندگي اجتماعي انسان3
  برده است.  اند كه قرآن از آن نام  هاي اجتماعي هاي الهي آن دسته از سنت ) سنت4

 ؟اشاره دارد يك از انواع عقل ترتيب به كدام هب ،يك از عبارات زير هر - 148
 تحسين عدالت و تقبيح تبعيض نژادي -
  عوامل مهاجرت نخبگان علمي از كشور -
  طلبي درك معناهاي متفاوت شهادت -
  يني) عقل انتقادي ـ عقل تفسيري ـ عقل تبي2  ) عقل تجربي ـ عقل تفسيري ـ عقل انتقادي1
  ) عقل انتقادي ـ عقل ابزاري ـ عقل تفسيري4  ) عقل تفسيري ـ عقل انتقادي ـ عقل ابزاري3

 كند؟  درستي جدول زير را كامل مي ترتيب بهكدام گزينه، به - 149
 انتقادي  تفسيري  تبييني شناسيجامعه

 ـ الف ـ عقل
 ج  ـ ب دانش

  ري ـ تبييني  ) عام ـ تفسي2    ) تفسيري ـ ابزاري ـ تبييني  1
  ) انتقادي ـ ابزاري ـ تجويزي 4     ) تفسيري ـ تبييني ـ تجويزي3

 يك از متفكران مسلمان: ترتيب كدام به - 150
  با استفاده از روش عقلي به ارزيابي انتقادي فرهنگ هند پرداخت.  -
  پرداخت.  ها مي هاي اجتماعي و بررسي تغييرات و تحولات آن يابي واقعيت به علت -
  هاي الهي در جامعه بود.  يرپذيري از قرآن، به دنبال شناخت سنتبا تأث -
  شناسي تبييني بود.  روش او در علوم اجتماعي مشابه روش كنت در جامعه -
  خلدون  خلدون ـ ابن ) ابوريحان بيروني ـ فارابي ـ ابن2  خلدون ـ ابوريحان بيروني  خلدون ـ فارابي ـ ابن ) ابن1
  خلدون ـ ابوعلي مسكويه ـ  فارابي  ) ابوريحان بيروني ـ ابن4  خلدون ـ ابوريحان بيروني  يه ـ ابن) فارابي ـ ابوعلي مسكو3
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 كند؟ ترتيب جدول مقابل را كامل مي كدام گزينه، به - 151

) آگاهي و ارادة كنشگر، ناظر به ديگران است ـ رعايـت   1

دهندة سلام ـ پاسـخ دادن   قوانين ـ پيامد غيرارادي جواب 

  هاي آزمون شبه پرس

ــان2 ــد    ـ    ) پوشــش و زب ــاعي ـ پيام ــاي اجتم هنجاره

كننده ـ پاكيزگي دسـت و صـورت فـردي     غيراراديِ سلام

  گيرد. كه وضو مي

  كننده ـ آسيب براي خود و ديگران پس از سيگار و قليان كشيدنها ـ پيامد ارادي به ارادة سلام ها و محدوديت ) ادب آداب دارد ـ فرصت3

  ستي پس از ورزش كردنردهندة سلام ـ تندگيرد ـ پديدة اجتماعي ـ پيامد ارادي به ارادة جواب ر فيزيكي ديگران صورت نمي) تنها در حضو4

 ترتيب در ارتباط با هر يك از موارد زير، كدام گزينه صحيح است؟ به - 152

  هاي حقيقي  دهي هنجارها و اعمال براساس عقايد و ارزش ـ پيامد سامان

  ميان قلمرو واقعي و آرماني جامعه ـ عامل كاهش فاصله

  ها ا باطل بودن عقايد و ارزشيـ علت ناتواني در داوري حق 

  عنوان روش علمي هاي اجتماعي بر مدار حق و باطل ـ معتبر ندانستن عقل و وحي به ها به قلمرو آرماني ـ چرخش جهان) ورود آن1

  ها ـ گسستن از حق و گام برداشتن به سوي باطل ها ـ ايمان به عقايد و ارزش ها در آرمان ) تبلور ارزش2

  ها ـ عدم شناخت حقيقت و ايمان به آن هاي اجتماعي در پرتو آرمان ها ـ ارزيابي جهان ) ايمان به عقايد و ارزش3

  ها ـ محدود كردن علم به معناي تجربي آن ها به قلمرو واقعي ـ عمل مطابق با آرمان) ورود آن4

 كند؟ درستي تكميل مي ه جدول زير را بهترتيب، كدام گزين به - 153

هاي عقلانـي كـه    ها ـ غلبة كنش  هاي آن ها و ارزش ) براساس آرمان1

هـاي متفـاوت همچـون     كننـد ـ فرهنـگ    اهداف دنيوي را تعقيب مي

  غرب، اسلام و چين

  هاي اجتماعي به يك نوع موجود زنده اهت جهانآورند ـ بسط و توسعة عقلانيت ابزاري ـ شب دنبال مي هايي كه به ها و محدوديت ) براساس فرصت2

ها ـ ارتباط فعالانة جهان اجتمـاعي زنـده و سـالم بـا       آورند ـ از دست رفتن دانش اهداف و ارزش  دنبال مي هايي كه به ها و محدوديت ) براساس فرصت3

  جهان اطراف خود

  به تاريخ بشر ها ـ گسترش دانش وسايل ـ نگاه خطي هاي آن ها و ارزش ) براساس آرمان4

 كل كتاب
  135تا  1هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

  ب
 پيامد طبيعي
  كنش انساني

  ج  كنش اجتماعي

هاي مسير  كشي خط
  رسهخانه تا مد

  الف  د
پاسخ دادن يا 

به پاسخ ندادن 
  سلام

 

هاي اجتماعي در  جهان
  عرض هم

  الف
زوال عقلانيت 

  ذاتي
  ب  هاي اجتماعي ارزيابي جهان  ج
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 كنند؟ ترتيب در رابطه با جهان اجتماعي چه چيزي را بيان مي عناوين زير، به - 154

  هاي اجتماعي افراد  هاي اجتماعي خرد مانند كنش پديده -

  ها  عقايد و ارزش -

  حقوق و تكاليف افراد  -

  ويژگي جهان اجتماعي  -اجزاي جهان اجتماعي -هاي جهان اجتماعي ) لايه1

  اجزاي جهان اجتماعي -هاي جهان اجتماعي ها و محدوديت فرصت -ي جهان اجتماعيها ) لايه2

  اجزاي جهان اجتماعي -هاي جهان اجتماعي ترين لايه عميق -هاي جهان اجتماعي ها و محدوديت ) فرصت3

  هاي جهان اجتماعي ها و محدوديت فرصت -هاي جهان اجتماعي ترين لايه عميق -) اجزاي جهان اجتماعي4

 ترتيب مربوط به كدام بخش جدول زير هستند؟ يك از موارد زير، به هر - 155

 ـ منزلت اجتماعي

 ـ فرزند اول خانواده

 شناسوقت  ـ

 ـ گندمگون

  ) ج، ب، د، الف2  ) د، ج، الف، ب1

  ) ب، ج، الف، د4  ) د، الف، ب، ج3

 ترتيب كدام گزينه صحيح است؟ در ارتباط با موارد زير، به - 156

 اد در زندگي اجتماعيـ فرايند مشاركت افر

 ها نامهـ فتوت

 ـ طبقة سوم جوامع فئودالي

  پذيري ـ تعيين روابط ميان حرفه و جامعه ـ داراي هويت منفي و پست ) جامعه1

  گراييهاي ديگري از منظر فايده ) كنترل اجتماعي ـ تعيين روابط ميان حرفه و جامعه ـ پرداختن به ارزيابي گروه2

  اي از مردم عادي و رعيت هاي شغلي ـ طبقه گروه هاي ماعي ـ تعيين كاركردتوليد هويت اجت) باز3

  هاي شغلي ـ داراي اعتبار قانوني و اجتماعي ) انتقال فرهنگ از نسلي به نسل ديگر ـ تعيين كاركردهاي گروه4

 است؟ نادرستهاي زير، پيرامون هويت فرهنگي جهان اجتماعي،  چه تعداد از عبارت - 157

  گيرد. هاي اجتماعي آن شكل ميهان اجتماعي براساس عقايد و ارزشهويت فرهنگي ج -

  تر از هويت نهادهاي اجتماعي است.اي گستردههويت فرهنگي جهان اجتماعي پديده -

  گيرد.هويت فرهنگي جهان اجتماعي در پرتو هويت اجتماعي افراد شكل مي -

  گيرد.ود و به رسميت شناخته شود، هويت اجتماعي افراد شكل ميها از سوي افراد پذيرفته شهرگاه نوعي از عقايد و ارزش -

  آموز بودن محصول عضويت در يك مدرسه است ولي خود مدرسه نيز داراي هويت خاصي است.دانش -

  هويت اجتماعي هر يك از ما، بخشي از هويت خانوادگي و نتيجة عضويت در خانواده است.  -

  چهار )4  سه) 3  دو) 2  يك) 1

  هاي هويتي ويژگي
  الف  اكتسابي و فردي
  ب  انتسابي و متغير
  ج  اجتماعي و ثابت
  د  فردي و انتسابي
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 ترتيب با كدام عبارت در ارتباط است؟هاي زير، به ز مثالهر يك ا - 158
  هاي توحيدي آن را پذيرفتند.ها همانند مصر و ايران و ... در تعامل با جهان اسلام، عقايد و ارزشبسياري از فرهنگ -
  ها را رها كردند.هاي آنها و اسطورهافسانه مسلمانان آثار فلسفي، پزشكي، رياضي و نجوم يونان و روم را ترجمه كردند ولي آثار تاريخي، ادبي، -
كه به جهان اسلام بپيوندد، تحـولات  هاي آن، بدون اينهاي صليبي، پس از رويارويي با فرهنگ اسلامي و پذيرش برخي لايهجهان غرب طي جنگ -

  هويتي پيدا كرد.
ا عناصري را از جهان اجتماعي ديگر بگيـرد، زمينـة گسـترش و پيشـرفت     ها در محدودة هنجارها و نماده ) اگر جهان اجتماعي با حفظ عقايد و ارزش1

يگـري را قبـول كنـد، بـه آن ملحـق      هـا و عقايـد جهـان اجتمـاعي د    اي كه در مسير تحولات هويتي، ارزش جهان اجتماعي -آورد.خود را فراهم مي
هـاي عميـق آن   خود پافشاري نكنـد، دادوسـتد فرهنگـي بـه لايـه      هايهاي ديگر، بر عقايد و ارزش اگر جهان اجتماعي در تعامل با جهان -د.شو مي

  كند.سرايت مي
اگـر    -د.نشـو بـه آن ملحـق مـي    كنند وها و عقايد جهان اجتماعي ديگري را قبول ميهاي اجتماعي در مسير تحولات هويتي، ارزش) برخي از جهان2

دها عناصري را از جهان اجتماعي ديگر بگيرد، زمينة گسترش و پيشرفت خود را ها در محدودة هنجارها و نما جهان اجتماعي با حفظ عقايد و ارزش
  جهان اجتماعي ممكن است در تعامل با جهان ديگر بدون اينكه به جهان ديگر ملحق شود، هويت جديدي به دست آورد. -آورد.فراهم مي

 -كند.هاي عميق آن سرايت ميود پافشاري نكند، دادوستد فرهنگي به لايههاي خهاي ديگر، بر عقايد و ارزش) اگر جهان اجتماعي در تعامل با جهان3
اگر جهـان اجتمـاعي بـا     -جهان اجتماعي ممكن است در تعامل با جهان ديگر بدون اينكه به جهان ديگر ملحق شود، هويت جديدي به دست آورد.

  آورد.جتماعي ديگر بگيرد، زمينة گسترش و پيشرفت خود را فراهم ميها در محدودة هنجارها و نمادها عناصري را از جهان احفظ عقايد و ارزش
هاي  روابط ميان جهان -شود. ها و عقايد جهان اجتماعي ديگري را قبول كند، به آن ملحق مياي كه در مسير تحولات هويتي، ارزش) جهان اجتماعي4

جهـان   -هاي اجتمـاعي اسـت.   ها و ارزشست و گاهي در سطح عقايد، آرمانهاي زندگي ا اجتماعي گاهي در محدودة هنجارها و نمادها يا در شيوه
  هاي دنيوي و سكولار روي آورد و هويت جديدي پيدا كرد.هاي مسيحيت قرون وسطي، به عقايد و ارزشغرب با عبور از عقايد و ارزش

 ترتيب كدام است؟علت هر يك از موارد زير، به - 159
  نگي جديدظهور اسلام به عنوان يك قطب فره -
  هاي جديد به روي انديشمندان جهان غربگستردن افق -
  شناسان از هويت جهان اسلام در بين جوامع اسلاميرواج تصاوير شرق -
  گسترش زبان فارسي در جهان اسلام -
توليـد معـارف و    -ي غـرب قدرت سياسـي و نظـام   -هشت سال مقاومت جامعة ايران در دفاع مقدس -) بازگشت جامعة ايران به هويت اسلامي خود 1

  هنرها توسط ايرانيان مسلمان
مشاركت فعال ايرانيـان در حيـات    -رويكرد تقليدي به غرب -مقاومت جامعة ايران در برابر هجوم غرب -) الهام گرفتن جهان اسلام از انقلاب اسلامي2

  فكري جهان اسلام
  نظير حكيمان و شاعرانخدمات بي -خودباختگي فرهنگي مسلمانان -حيات معنوي اسلام -جوي هويت بيرون از تصاوير جهان غربو ) جست3
تفسـير   -اساطيري بـودن هويـت اسـلام در نگـاه مستشـرقان      -هويت مستقل، فعال و اثرگذار اسلامي -) قرار گرفتن ايران ذيل آسمان معنوي توحيد4

  توحيدي ايرانيان از هويت خويش
 رتيب با كدام عبارت در ارتباط است؟تطبق ديدگاه فارابي هر يك از موارد زير، به - 160

  مدينة فاضله -
  تعيين حقيقت -
  روش شناخت حقيقت -
  جوامع جاهلي -
  ها ها و آرمانت الهي ـ فضيلت انساني ـ اكثريت و نظر مردم ـ غيرانساني بودن ارزشسن) براساس 1
  ها و تمايلات اس خواسته) براساس فضيلت انساني ـ ملت الهي ـ تجربه، عقل و وحي ـ حكومت يك نفر براس2
  ها و تمايلات ) براساس حقيقت و فضيلت ـ عقل و وحي ـ كتاب و سنت ـ حكومت مردم براساس خواسته3
  ها ها و آرمان ) براساس سنت و قانون الهي ـ ارادة الهي ـ عقل و وحي ـ غيرعقلاني و غيرالهي بودن ارزش4

www.kanoon.ir

http://t.me/mrkonkori


  
  

  

  جمعهصبح 
2/2/1401  

  

  14011401ماه ماه   ارديبهشتارديبهشت  22آزمون آزمون 
  

  
 

  

 نام درس
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 سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250 7000

  1 2 3 5 7  عربي زبان قرآن

  1 2 4 6 7  تاريخ

  1 2 4 5 7  جغرافيا

  1 2 3 4 6  منطق و فلسفه
  

  :مارندهش  نام و نام خانوادگي:

  دقيقه 60ويي: گ دت پاسخم  70تعداد سؤال: 
  

  گويي ها و مدت پاسخ عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤال
  

  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  گويي وضعيت پاسخ  مواد امتحاني  رديف
  گويي مدت پاسخ

  (به دقيقه)

  10  170  161  10  اجباري  )3) و (1عربي زبان قرآن (  1

  180  171  10  اجباري  )3تاريخ (  2

30  
  190  181  10  اجباري  )3جغرافيا (  3

  )2) و (1تاريخ (  4
 انتخابي

به سؤالات 
يك درس 
 پاسخ دهيد.

10  191  200  

  210  201  10  )2) و (1جغرافيا (  5

  10  220  211  10 اجباري  دوازدهمفلسفة   6

  10  230  221  10 اجباري  منطق  7

 )3(شماره   دفترچة

    آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
  انسانيانساني  دوازدهمدوازدهمگروه آزمايشي گروه آزمايشي 
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)1و ( )3( عربي زبان قرآن   

  
  ّʯاب للʦʱالأصحّ و الأدقّ في ال ʥِّ̒ة (عॻّȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙ۱۶۱ - ۱۶۴(  

ل أن ʙʻʵʯʴǻَوا خʙʻʮاً لکي لا یʦُاجهـʦا مʵـاکل « - 161 َ̫ ʚُyارعʦن یʦȁّʙُن أنʦاع الʦʻʠّر فʥʸَ الأف أخʘ ال
!ʤارعهʚَفي م«: 

فكـري كننـد تـا اينكـه در      كشاورزان پرورش انواع پرندگان را از سر گرفتند پـس بهتـر ايـن اسـت كـه بـا كارشناسـي هـم        ) 1
 !ايشان مشكلاتي پيش نيايده مزرعه

هاي خود بـا   كشاورزان شروع به پرورش انواع پرندگان كردند پس بهتر است كه با يك كارشناس مشورت نمايند تا در مزرعه) 2
 !مشكلاتي مواجه نشوند

پرورش انـواع پرنـدگان توسـط كشـاورزان شـروع شـد و بهتـرين كـار آن اسـت كـه از كارشـناس مشـورت بخواهنـد و در              ) 3
 !هايشان با مشكلاتي مواجه نشوند زرعهم
ورت كنند تا اينكه بـا  كشاورزان پرورش انواع پرندگان مختلف را در مزارعشان شروع كردند پس بهتر است با كارشناسي مش) 4

  !رو نشوند بهمشكلاتي رو
ʯʴُyعʙة: و الʹʦʱمُ و الʛُʸʵ معَ  ʦمُ ʻتقʦل لʹا الغ« - 162   :»Ȗ الله!الإنʴان فکʙِّ في خَل هایّ أ جʘواتها ال

  كن! شهياند وندانسان در خلقت خدا يا :دينگو يفروزان به ما م اخگرهاييبا  ديها و خورش ) ابرها و ستاره1
  !شينديخدا ب نشيانسان در آفر يا :دينگو يآتش فروزانش به ما م يها با پاره دي) ابرها و ستارگان و خورش2
  كن! خدا فكر نشيدر آفر :مييگو يآتش فروزان به انسان م يها ههمراه پار ديها و خورش ابرها و ستاره ة) ما دربار3
  !شينديب ياله نشيآفر بهانسان  يا :دينگو يكه فروزان است به ما م شيبا اخگرها ديابرها و ستارگان و خورشاين ) 4

ॻʲحعّ̒  - 163 ّʁ   :ʥ ال
ʨʱُ̋اصل مʧ الʸـॼاح إلـی الʺʶـاء!) 1 ها با كار مداوم از صبح تا غـروب   تم: آنبه همكاران گف :قُلʗ للʜملاء: أعʨʻʽني Ǽالعʺل ال

 !مرا ياري كردند
همانا خداوند پيامبر (ص) را فرستاد تا مؤمنان از نور نبوت  :إنّ الله Ǽعʘ الʰʻيّ (ص) لکي ʱʶǽʹيء الʺʕمʨʻن بʨʻر الʰّ̒ـʨّة!) 2

 ! روشنايي بجويند
يست كه خردمند نبايد هرگز از نيرنگ دشمنان مطمئن هيچ شكي ن :لا شʥّ أنّ العاقل لا یʱأکʙُّ مʧ خʙاع الأعʙاء أبـʙاً!) 3

 !شود
4 (!ʛـʢʺول الʜـار نـʤʱفـي ان ʦافّـة و هـʳال Șʡـاʻʺاتـات فـي الॼّ̒ن الʨسـʛغǽ ʧʽالفلاّحـ ʠعـǼ:   برخــي كشـاورزان گياهــان را در

  !اند كارند كه در انتظار نزول باران مناطق خشكي مي
ॻʲح:؛ عّ̒ »ما همچون درستكاران از خدا آمرزش خواستيم!« - 164 ّʁ  ʥ ال

 !اسʱغفʛنا الله و نʧʴ صالʨʴن ) 2   !إنʻّا اسʱغفʛنا الله اسʱغفاراً صالʴاً ) 1
3 (ʧʽʴالʸغفار الʱنا الله اسʛغفʱاس ʧʴ4   !ن (ʧʽʴالʸة الʛنا الله مغفʛغف ʧʴن!  

ʙفيّ:  - 165 ّʁ ॻʲح في الإعʙاب و الʲʯّلʻل ال ّʁ ʗَyفʦن نفʴه تʕʲَ الʥʻʠّ ثʤُّ یʹامُ نʦماً عॻʸقاً!« عʥّ̒ ال ʣʸ ال ّɹ  »ʙُʯʴǻَ ال
1 ( ʦن: اسʨفʙʺال–  ʛȟّʚʺلل ʦأل  –جʺع سالǼ فʛّمع- ʥʺ ّʁ   معʛب / صفة و مʛفʨع؛ مʨصʨفها: ال
  معلʨم / فعل و فاعل؛ الʳʺلة فعلॽّة -مʱعʙّ  –مʛّʳد ثلاثي (مʙʸره: نʨم)  –للغائʖ  –یʻامُ: فعل مʹارع ) 2
3 ( ʦم: اسʨن–  (ʙف زائʛله ح ʝॽل) رʙʸقاً  -مॽʺفة: ع ّy   معʛب / مفعʨل مʢلȘ مʧّ̔ʰُ للʨʻع و مʨʸʻب؛ مʨصʨف و ال
ʺʥ؛ و مفعʨله: نفʝ -مʙȄʜ ثلاثي (مʙʸره: اسʱʱار)  –للʺفʛد الʺʛȟّʚ الغائʛُʱʶǽَ–  ʖ: فعل مʹارع ) 4 ّʁ   معلʨم / فاعله: ال

 است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

  )3عربي (
 نِظامُ الطَّبیعَةِ 

  70تا  53ي ها صفحه
  )1عربي (
  )1( زبان قرآن مباحث كل عربي

  معجو الم 98تا  1هاي  صفحه
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166 - ʥّ̒أ عʠʳات  الȝʙح Ȋॺوففي ضʙʲال:  
ʢॽʴُ̋اتِ!) 1 ʨار الʴॼِارِ و ال ِr Ǽِ ةȄّʛَّقَة بʢَʻِئ مʡِاʷال  

  وَلʙَُك شابٌّ عاقِلٌ لʳǽُ ʧَالʝِ الʚَّیǽَ ʧَکʚِبʨنَ دائِʺاً!) 2

َ̒ة!) 3   تॽʢَɦʶَعُ الʙَّلافʧʽ أن تʱَکَلǼِ ʦَِّاسʙʵِɦام أصʨاتٍ مُعِّ̔

4 ( َّʤʻُفَة الأُولَی مʛُالغ ʗََِ̋ل!کان   فَة لکʧَّ مُکॽَِّفها ما ȟانَ ǽَع

ʥ  ّʙّ̒ ع - 167 َɦ  :إسʸاً مॻّʹʮاً ǻقعُ في مʲلّ ال
  بʛغʦ غʻی الأغॽʻاء و فقʛ الفقʛاء في الʙنॽا، )1

 الّ̒هائي مʧ الʶعادة أو الʷقاوة مʱُقارب، ʺʨʸʴلال )2

3(  ʙفقǽ ًاॽّʻغ ʧȠُǽ ʧالمʨالأم ،ʛَ̡أک ʖʶʱȠॽʶاً فʛʽفق ʧȠُǽ ʧو م 

4(  ʚأخǽ م!إنّ اللهʛʴǽ ر ماʙقǼ ضʨّعǽُ ي وʢعǽُ ر ماʙقǼ  

 :نʦعه (= الإسʤ أو الʸʱلة) عʥ الॺاقي ʯʳلفǻ الʥ ʙʮʳّ̒ ع - 168
1(  ʛكت  ّʚب الʨاننʶأن  للإن ʧأسهَل م َǽʖُلʢ !ةȃʨɦَّال 

ʵُ̋لِ  )2  !فʱح القʺـʦ یʨʸن قادرون علـشॼاب وʻʻʡا ال

3(  ʛآن الکʛالقȄʦ  احॼʸنایُ مʙشʛ یإل ʁʱʶʺال ȋاʛ ّy  !ॽʦال

ʱʳُ̋هʙات حاولʧَ للʳّ̒اح في دراسʱهʧّ!مʙ لاتॽزم )4  رسʻʱا ال

169 -  ʥّ̒ما عʛॻل Ȗلʠʸل الʦفعʸه الॻɼ: 
 !أیّها الʺʕمʨʻن! إن عʛفʻا أنفʻʶا فقʙ عʛفʻا رʻȃّا معʛفة حॽّʁॽʁة) 1

 !لا أُصʙّق أنّ تلامʨʰʽʳǽُ ȑʚʽن عʧ الأسʯلة الॼɻʸة إجاǼة ȟاملة) 2

کّام الʤّالʺʧʽ لا ʙʺǽحِ الʷاعʛ الʴاکʦَ فإنّ الّ̒اس ʛȠǽهʨن مʙح) 3 ُɹ  !ال

4 (!ʧʽفقʷُ̋ عاب إرشاد ال ّy ॼاب في مʨاجهة ال ّ̫   لʗʽ هʚا الʦॽȠʴ یʛُشʙ ال

170 -  ّʁ  ॻʲح في الʚʱء الȏʘّ قʗ أُكʗِّ:عʥّ̒ ال
 ة Ǽأجʺعها): (الʳʺلة الفعلॽّ !إنّ الأسʱاذ ʳǽلʝ على الʛؔسيّ جلʨس الأمʛاء) 1

ّ̋ال الʺʻʸع مʴاولةً لʸʻلَ إلی الإکʱفاء الʚّاتيّ ) 2  )نʸلَ : (!حاول عُ

ʛاً ) 3  : (لʶان القȌّ)!إنّ لʶان القȌّ مʺلʨء Ǽغʙُد تُفʛزُ سائلاً مʢهِّ

  : (یʛʷʱʻ)!یʛʷʱʻ زʗȄ خاصّ على جʦʶ الʢّॼة انʷʱاراً ) 4
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 )3(تاريخ
  

  
  
  

 از سوي حكومت پهلوي اجرا شد، چه بود؟ 1340هاي پيشنهادي دولت آمريكا كه در سال  نخستين مرحلة برنامه - 171
  ) اصلاحات ارضي2    ان بغداد) پيوستن ايران به پيم1
  گانة انقلاب سفيد ) تصويب اصول شش4  ) تأسيس سازمان اطلاعات و امنيت كشور3

 شد؟ يك از اقدامات حكومت پهلوي موجب تضعيف اسلام و افزايش حضور بهائيان در حكومت مي از ديدگاه حضرت امام خميني (ره)، كدام - 172
  پرسي آن ) مطرح كردن انقلاب سفيد و همه2  وزيري ) انتصاب اميراسداالله علم به نخست1
  هاي نظامي و مالي از دولت آمريكا ) دريافت كمك4  هاي ايالتي و ولايتي ) اصلاح قانون انتخابات انجمن3

 يك از اقدامات زير دست زدند؟ امام خميني (ره) به دنبال واقعة مدرسة فيضية قم و مدرسة طالبية تبريز، به كدام - 173
  زني با علماي بزرگ قم، اين جنايت حكومت را محكوم كردند.) ايشان پس از راي1
  ) امام خميني در سخنراني پرشوري، اين اقدام را مغاير با استقلال كشور اعلام كردند. 2
      ) ايشان طي اعلامية مهمي، تقيه و سكوت در مقابل ظلم حكومت را حرام دانستند.3
  ز تسلط آمريكا بر حكومت پرده برداشتند. ) امام طي نطقي، شاه را مخاطب قرار دادند و ا4

 ؟ باشد نميهاي زير، بنابر اسناد آمريكايي در ارتباط با روابط سياسي اسرائيل و ايران در زمان حكومت پهلوي، صحيح  يك از گزينه كدام - 174
  هاي ضد اسلامي، روابط نزديكي با رژيم صهيونيستي داشت. ) رژيم پهلوي به دليل انگيزه1
  كرد. اعمال اسرائيل در مقابل كشورهاي دوست عرب خود، حمايت مي ) ايران از2
  شد. هاي جاسوسي بين دو كشور به طور منظم رد و بدل مي ، پيامدوراناين ) در 3
  هاي كشاورزي و غيره در ايران، حضور داشتند. هاي اسرائيلي در بيشتر پروژه ) تكنسين4

 ت قضايي و سياسي اتباع آمريكايي مقيم ايران، حكومت پهلوي ايشان را به كدام كشور تبعيد نمودند؟به قانون مصوني(ره) پس از اعتراض امام خميني  - 175
  ) كويت4  ) فرانسه 3  ) تركيه  2  ) عراق  1

 باشد؟ هاي زير در ارتباط با وضعيت رژيم پهلوي در آستانة انقلاب اسلامي، صحيح مي يك از گزينه كدام - 176
   علم، درآمدهاي نفتي ايران افزايش چشمگيري يافت.وزيري اميراسداالله ) در دوران نخست1
  ) در اين دوران همة احزاب موجود در كشور منحل و حزبي واحد به نام حزب ايران نوين ايجاد شد.2
  ) تاريخ شاهنشاهي، به بهانة ناهمخواني تاريخ هجري قمري با فرهنگ ايراني، جايگزين اين تاريخ شد.3
  بردند. سوادي به سر مي م مردم، مناسب نبود و در بيشتر نقاط، مردم در فقر و بي) وضعيت زندگي و معيشت عمو4

 ، مبارزة مسلحانه و ترور سران حكومت پهلوي را محور كار خود قرار دادند؟(ره) هاي زير پس از تبعيد امام خميني يك از گروه كدام - 177
  هاي مؤتلفة اسلامي ) هيئت2    ) حزب ملل اسلامي1
  ) سازمان مجاهدين خلق4    اي فدايي خلقه ) سازمان چريك3

 وزيري منصوب كرد؟ جمهور آمريكا، چه كسي را به نخست هاي جيمي كارتر، رئيس محمدرضاشاه پهلوي در پاسخ مساعد به خواسته - 178
  ) جعفر شريف امامي2    ) امير عباس هويدا  1
 ) ارتشبد غلامرضا ازهاري4    ) جمشيد آموزگار3

 از حوادث زير را از الطاف خفية الهي براي انقلاب اسلامي خواندند؟يك  امام خميني (ره)، كدام - 179
  ) درگذشت ناگهاني دكتر علي شريعتي در لندن2  آميز نسبت به ايشان در روزنامة اطلاعات   ) انتشار مقالة توهين1
  ) رحلت فرزند ارشدشان حاج آقا مصطفي خميني4  1357) تظاهرات عظيم تاسوعا و عاشوراي سال 3

 وزيري گماشت؟ ه چه منظوري، ارتشبد غلامرضا ازهاري را به نخستشاه ب - 180
  ) كاستن از سرعت حركت انقلاب2  ) ايجاد آشتي ملي ميان دولت و ملت   1
  ) برقراري فضاي باز سياسي4  ) جلوگيري از پيروزي انقلاب اسلامي3

   10درس 
  138تا  127هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 30: (مجموع دروس تاريخ و جغرافيا)قت پيشنهاديو

www.kanoon.ir

http://t.me/mrkonkori


  25 ة:صفح  انساني اختصاصي دوازدهم  1401ارديبهشت  2 آزمون - )7پروژة (
 

 

   )3جغرافيا (
  

  
  
  

زمينـي   ها، منشأ برون يك از آن دهد و كدام الي بيشتر از ساير مخاطرات رخ ميس لغزش، سيل و خشك لرزه، زمين چرا در ايران، مخاطراتي مانند زمين - 181

 دارد؟

 لرزه   تر فرايندهاي طبيعي ـ زمين ) فعاليت گسترده2  لرزه   ها ـ زمين ) موقعيت جغرافيايي و نوع ناهمواري1

  ي ـ سيلتر فرايندهاي طبيع ) فعاليت گسترده4  ها ـ سيل ) موقعيت جغرافيايي و نوع ناهمواري3

 ؟دهد نميخيزي را نشان  زلزله كدام گزينه، منطقة - 182

 آفريقا و هند ةصفح) محل برخورد 2  آفريقا و آسيا ـ اروپا ة) محل برخورد صفح1

  آسيا ـ اروپا و اقيانوس آرام ةصفح) محل برخورد 4  آسيا ـ اروپا و هند ةصفح) محل برخورد 3

 يابد؟ ا در چه زماني آبدهي رودها افزايش مياند و در كشور م آبدهي رودها در طول سال چگونه - 183

  معمولاً ثابت است ـ پاييز و بهار) 2   كند ـ زمستان و اوايل بهار معمولاً تغيير مي) 1

  اغلب ثابت است ـ زمستان و بهار) 4   كند ـ پاييز و اوايل بهار اغلب تغيير مي) 3

 يابد؟ در كدام شرايط، احتمال وقوع سيل افزايش مي - 184

 ) جاري شدن آب حاصل از بارش، در بستر يك رود2  شدن جريان آب، از بستر يك رود يا درياچه) سرريز 1

  ) بيشتر شدن حجم آب رودخانه، از ميانگين ساليانة دبي آن 4  ) افزايش حجم آب در زمان مشخص از مقطع معين يك رود3

 خيزي بيشتري دارد؟ كدام حوضة آبخيز استعداد سيل - 185

   شوند. رسند و موجب وقوع سيل مي زمان به خروجي مي ها هم ة جريانهم» الف«) در حوضة 1

  كند.   خيزي آن را فراهم مي كشيدگي و شيب بيشتر موجبات سيل» ب«) در حوضة 2

  شوند. تدريج و به طور متوالي از حوضه تخليه و موجب سرريز مي ها به آب سرشاخه» الف«) در حوضة 3

  شود. اك موجب خروج فراوان آب و وقوع سيل ميجنس و نفوذپذيري خ» ب«) در حوضة 4

   5درس 
  99تا  81هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ

(ب)(الف)

A A A
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 بيني نمود؟ توان پيش يك از موارد زير را مي كند، كدام هاي كوچك كاهش پيدا مي نگار، زماني كه لرزش هاي حساس لرزه دستگاه در - 186

  شونده ب) تغيير نامحسوس موقعيت صفحات نزديك  الف) بيشترشدن احتمال تجمع انرژي درون زمين

  د) افزايش شدت تخريب در اثر تخلية يكبارة انرژي  هايي با مقياس ريشتر كمتر لرزه  ج) وقوع زمين

  ب و ج) 4  ب و د )3  الف و ج )2  الف و د )1

 دهد؟ را ارائه مي» لغزش«و » سيل«بارش، در وقوع » مدت زمان«و » شدت«كدام مورد، مقايسة درستي از  - 187

 تر تر و در سيل، بيشتر و كوتاه ) در لغزش، كمتر و طولاني2  تر طولانيتر و در سيل، بيشتر و  ) در لغزش، كمتر و كوتاه1

  تر تر و در سيل، كمتر و طولاني ) در لغزش، بيشتر و كوتاه4  تر  تر و در سيل، كمتر و كوتاه ) در لغزش، بيشتر و طولاني3

 ؟ترند سالي حساس در مقابل خشك نواحيكدام دهد و  لي در چه مناطقي رخ ميسا خشك - 188

  الجدي السرطان و رأس مناطق مجاور رأسخشك جهان ـ  مناطق بسيار خشك، خشك و نيمه) 1

  الجدي تر از مدار رأس السرطان و پايين هاي جغرافيايي بالاتر از مدار رأس خشك جهان ـ عرض ) مناطق بسيار خشك، خشك و نيمه2

 الجدي السرطان و رأس مجاور رأس مناطقمرطوب روي دهد. ـ  يا) ممكن است در هر نوع اقليمي اعم از خشك 3

  الجدي تر از مدار رأس السرطان و پايين هاي جغرافيايي بالاتر از مدار رأس مرطوب روي دهد. ـ عرض يا) ممكن است در هر نوع اقليمي اعم از خشك 4

 توان گفت:  در رابطه با وضعيت اين مناطق ميسالي كدام است و  ترين نوع خشك معمول - 189

  است.  هميشه ثابت بوده) زراعتي ـ 2  ممكن است تغيير كند. وهوايي ـ ) آب1

  ممكن است تغيير كند.) زراعتي ـ 4  است.  هميشه ثابت بودهوهوايي ـ  ) آب3

  ؟است» سالي زراعتي خشك«كدام گزينه توضيح درستي از  - 190

 .كند تر از ميانگين منطقه است و نياز آبي گياهان را برطرف نمي هاي جوي كم ميزان ريزش) 1

  تر و باعث از ميان رفتن پوشش گياهي آن شود. ها از حد ميانگين منطقه كم ميزان بارش) 2

 .كند تر از ميانگين منطقه نيست ولي نياز نوع زراعت را برطرف نمي ميزان ريزش جوي كم) 3

  .داردتر از ميانگين منطقه نيست و مدت زمان كوتاهي بر محصولات زراعي اثر  هاي جوي كم ميزان ريزش) 4
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)2و ()1تاريخ (   
  
  

 باشد؟ جهان صحيح ميايران و شماري در  كدام گزينه دربارة تاريخچة گاه - 191
  گرفتند.   افزودند و به قولي كبيسه مي سال يك روز به سال مي 4قمري، هر  -شماري خورشيدي ) در گاه1
  شد. ماه دوازدهم اضافه مي شد و پنج روز اضافي، به آخر روزه تقسيم مي 29يا  30ماه  12شماري مصري، سال به  ) در گاه2
  افتاد. روز از سال حقيقي عقب مي شبانه 30سال  120روز و در هر  سال يك شبانه 4شماري اوستايي، در هر  ) گاه3
  شماري روميان تعيين شد. (ع) به عنوان مبدأ گاه ) پس از آنكه امپراتوري روم دين مسيحيت را رسميت بخشيد، تولد حضرت مسيح4

 يك از دلايل زير، تمدن ميسن در يونان باستان، دچار انحطاط و نابودي شد؟ بنا به كدام - 192
  ) كشمكش با اقوام مهاجر هند و اروپايي2 ) رقابت با دولت هخامنشي بر سر آسياي صغير1
  يپلوپونز يها تداوم جنگ) 4  يداخل يها رقابت شهرها و جنگ) 3

 شود؟ يك از مناطق زير يافت مي عت و هنر فلزكاري ايران در كدامشناسي، بهترين نمونه از صن هاي باستان براساس يافته - 193
  ) كاشان4 ) لرستان3 ) قزوين2  ) كرمان1

 در دوران فرمانروايي كدام پادشاه سلسلة هخامنشي، مصر از سيطرة اين حكومت خارج شد؟  - 194
  ) كورش دوم 4  ) داريوش سوم  3  ) اردشير سوم 2  ) اردشير دوم 1

 ؟شود نميهاي معماري دوران اشكانيان محسوب  زير، از ويژگي هاي يك از گزينه كدام - 195
  بري ) ظرافت هنر گچ2 ) ساخت بناهاي گنبدي و داراي ايوان1
  ) رواج نقاشي ديواري4 هاي بلند در ساخت بنا ) استفاده از ستون3

 درستي ذكر شده است؟ نگاري روايي به ترين ويژگي تاريخ در كدام گزينه، مهم - 196
  دهند. ميبارة درستي و نادرستي اخبار ارائه دررا  ها ها و قضاوتنقد رخيب) نويسندگان 1
  كند. ها تنظيم مي ) مورخ به جاي ذكر همة روايات دربارة يك موضوع، يك گزارش از مجموع آن2
  كنند. ها را ذكر مي ها، عيناً آن گونه دخل و تصرفي در روايت نگاران، بدون هيچ ) تاريخ3
  كند. ها، علل و آثار يك واقعه را تحليل و تفسير مي شكافانة تمام اخبار و نقد آن) مورخ با بررسي مو4

 شود؟ يك از اقدامات پيامبر اسلام (ص) در بدو ورود به مدينه، سرآغاز تأسيس امت و حكومت اسلامي محسوب مي كدام - 197
  ) برقراري پيوند برادري ميان مسلمانان2    نامة عمومي مدينه ) تنظيم پيمان1
  ) ساخت مسجد به عنوان محل حكومت4    علان برائت از مشركان مكه) ا3

 سپاه ايران، با شكست مسلمانان در كدام جنگ، بيشتر متصرفات آنان را باز پس گرفت؟در دوران ساساني،  - 198
  ) جلولا4  ) نهاوند3  ) ذوقار2  ) جسِر1

 ؟اشدب نمييك از اقدامات زير، به هولاكوخان، نوة چنگيزخان مغول، منتسب  كدام - 199
  عباس پايان داد. ) او با تسخير بغداد و كشتن خليفة عباسي، به حكومت خاندان بني1
  هاي مستحكم آنان از بين برد. ) هولاكو، قدرت اسماعيليان را با گشودن قلعه2
  ) وي به منظور گسترش فتوحات در غرب آسيا، دوباره به ايران لشكركشي كرد.3
  بر حكومت مملوكان مصر تحميل كرد. جالوت، شكست سختي را ) او در عين4

 …؟ زيرا شود نميها و تسخير اصفهان در دوران صفويان يك تهاجم خارجي محسوب  چرا شورش افغان - 200
  ) آنان با نفوذ در شهرهاي قلمرو صفوي، قيام خود را سازمان دادند.  1
  رفت. ) قندهار بخشي از قلمروي حكومت صفوي به شمار مي2
  اكن اصفهان در دورة صفوي بسيار زياد بود.هاي س ) شمار افغان3
  ها به كمك دسيسة درباريان حكومت صفوي انجام شد. ) شورش افغان4

  : كل كتاب1تاريخ 
 هاي يك درس پاسخ دهيد. ؤالدرس هستند، به سهاي تاريخ و جغرافيا زوج درس  : كل كتاب2تاريخ 
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 جغرافياي پايه
  

  
  

  …علم جغرافيا مانند ساير علوم در بهبود زندگي انسان نقش بسياري دارد. براي مثال،  - 201

 دهند. لف نمايش ميصورت نمودارهاي مخت دست آمده را به دانان اطلاعات جغرافيايي به ) جغرافي1

  گويي به آن و انجام مطالعات خود به اطلاعات جغرافيايي نياز دارند. رو شوند، براي پاسخ اي روبه دانان با مسأله ) هرگاه جغرافي2

  كنند. هاي لازم را بررسي مي ويژگي برخيدانان براي ايجاد يك فروشگاه در شهر،  ) جغرافي3

  كنند. هاي لازم را بررسي مي عيين منطقة مناسب كشت چاي، همة ويژگيدانان براي شناسايي و ت ) جغرافي4

 كدام گزينه، دليل مناسبي براي عبارت زير است؟ - 202

 »ميزان بارش در تبريز از شيراز بيشتر است.«

  كند. هاي بالاتر حركت مي الف) هواي سرد و مرطوب به سمت عرض

  ود.ش رطوبت به صورت بارش نازل مي  ب) با صعود هواي گرم،

  هاي هواي سرد در واحد حجم بيشتر است. ج) تعداد مولكول

  شود. تر متراكم مي د) رطوبت موجود در هواي سرد، سريع

 ) ب و د4  ) ج و د3  ) الف و ج2  ) الف و ب1

  گيري دشت زير كدام است؟ چگونگي شكل - 203

  ها ايجاد شده است. ها و ناوديس خوردن در حد فاصل تاقديس  ) در هنگام چين1

  بر اثر انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پست به وجود آمده است. ) 2

  ها است. ) حاصل انحلال مواد آهكي و هموار شدن زمين3

  ها ايجاد شده است. هاي جديد در روي آن شناسي بسيار قديم برجاي مانده و ناهمواري هاي زمين ) از دوران4

 است؟ نادرستها،  كدام گزينه راجع به نقش سكونتگاه - 204

 هاي مختلف با هم تفاوت دارد. شود و در نتيجه، سيماي سكونتگاه ها منعكس مي ها در چهرة آن ) نقش سكونتگاه1

  كنندة نقش آن است. ) وضع جغرافيايي هر سكونتگاه اعم از طبيعي يا انساني تعيين2

  شوند. ها متمايز مي تگاهگونه از بقية سكون ها صرفاً يك نقش خاص دارند و اين ) امروزه اغلب سكونتگاه3

  ) نقش سكونتگاه ممكن است در طول زمان تغيير كند يا تكامل و توسعه يابد.4

 توان يافت؟  را در كدام گزينه مي» رابطه و كنش متقابل نواحي«مصداق  - 205

 يرامون آن شكل گرفته است.هاي متعدد در امتداد محورهاي ارتباطي شهر تهران، نواحي صنعتي پ ) در چهل سال اخير، با ايجاد كارخانه1

  اي با يكديگر متفاوت است. آهن در نواحي كوهستاني و جلگه ) هزينة احداث راه2

  كنند. ميليارد دلار براي واردات نفت و گاز هزينه مي ) كشورهاي عضو اتحادية اروپا، روزانه بيش از يك3

  نشين ميانمار تخريب شده است. ، ناحيه مسلمانسازي قومي دولت ميانمار و مهاجرت صدها نفر از مردم ) در پي پاك4

  : 1جغرافيا 
  كل كتاب

  :  2جغرافيا 
  كل كتاب

 ها پاسخ دهيد. ايد، به اين سؤال) پاسخ نداده2) و (1تاريخ (هاي درساگر به سؤال
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  اند؟ هاي مناطق خشك كدام ترين ويژگي مهم - 206

  تبخير زياد  و ) بارندگي كم و نامنظم1

  تبخير زياد  و هاي مختلف ) بارش يكسان در سال2

  تر از بارندگي ساليانه خشكي هوا و تبخير كم و ) بارندگي كم و نامنظم3

  خشكي هوا و مختلفهاي  ) بارش يكسان در سال4

  شود؟ ترتيب از نتايج هوازدگي شيميايي و فيزيكي محسوب مي كدام موارد به - 207

  الف) تشكيل و تكامل خاك در نواحي گرم و خشك

  ها ها در نتيجة يخ زدن آب در شكاف سنگ ب) خرد شدن سنگ

  ج) محو شدن صورت يك مجسمة سنگي

  استوايياي  د) تخريب نماي ساختمان مرمري و آهكي در ناحيه

  ) د، ب / الف، ج4  ) ج، د / الف، ب3  ) ب، ج / الف، د2  ) الف، ج / ب، د1

 ست؟كدام ا» كشت غلةّ تجاري« ةخصوصيت عمد - 208

 طور تقريبي در همة شرايط آب و هوايي امكان كشت محصولات وجود دارد. به) 1

 هاي وسيع كشاورزي به توليد يك محصول خاص اختصاص دارند. زمين) 2

 اند. هايي براي توزيع محصولات در بازارهاي مصرف ايجاد شده در كنار مزارع، كارخانه معمولاً) 3

  .در نواحي گرم و مرطوب، شامل محصولات استوايي استگونه مزارع  اين) 4

  درستي بيان شده است؟ اي، به هاي اقتصادي ـ تجاري منطقه در كدام گزينه، هدف از تشكيل اتحاديه - 209

 كشورهاي عضو  هاي گمركي و افزايش تجارت بين ه) كاهش ماليات و تعرف1

  ) مقابله با كسري تجاري و بهبود استانداردهاي زندگي و رفاه در كشورهاي عضو2

  هاي گمركي كشورهاي عضو ) دستيابي به موازنة تجاري مثبت و حذف تدريجي تعرفه3

  كشورهاي عضو ) محدود كردن واردات برخي كالاها و كاهش تأثيرات منفي تجارت در ميان4

 بودن مرزهاي بين دو كشور، مستلزم چه چيزي و داراي كدام ويژگي است؟ » پيشتاز« - 210

 شوند. ) در نواحي خالي از سكنه ترسيم شوند. ـ ماية اختلاف و كشمكش بين دو كشور همسايه مي1

  شوند. دو كشور همسايه ميهاي انساني در آن در نظر گرفته شود. ـ ماية اختلاف و كشمكش بين  ) شرايط فرهنگي گروه2

  كنند. ) در نواحي خالي از سكنه ترسيم شوند. ـ اين مرزها مشكلي ايجاد نمي3

  كنند. هاي انساني در آن در نظر گرفته شود. ـ اين مرزها مشكلي ايجاد نمي ) شرايط فرهنگي گروه4
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   فلسفة دوازدهم
  
  

 است؟ نادرستسينا  چند مورد از عبارات زير دربارة آثار ابن - 211
  نامة علم پزشكيهنگشفا: فر -
  سينا نجات: بياني مختصر در فلسفة ابن -
  هزار مسئله 20جزء و شامل  28انصاف: داراي  -
  دانشنامة علايي: شامل ابواب مختلف حكمت و به زبان فارسي -
  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

 است؟ نادرستسينا  شناسي ابنكدام گزينه دربارة طبيعت - 212
  ارت است از علم او از آن جنبه كه خالق نظام احسن است.تعالي عب) عنايت باري1
  تواند در اين مرتبه تحقق يابد.  ) طبيعت و جهان مادي موجود، بهترين نظامي است كه مي2
  بودنش و فعليت تدريجي خود با نظام احسن و كامل فاصله دارد. ) عالم طبيعت و ماده از جهت بالقوه3
  دهد.ها را به سوي هدفي خاص سوق ميعت طبع و ذات غيريكساني دارند كه آن) هر كدام از اجزاء جهان طبي4

 است؟ نادرستسينا  كدام گزينه با توجه به آراء ابن - 213
  بررسي است.   ) در عالم شر مطلق وجود ندارد و تنها شر نسبي قابل2  دهد.) طبيعت شيء تنها آن را به سوي خير و كمال سوق مي1
  هاي طبيعي فراتر رود.شناسي بايد از بررسي روابط پديده) طبيعت4  باشد.ين و بهترين شكل مراتب عالم ميتر) عالم طبيعت كامل3

 باشد.مي …و  …ترتيب،  به» علت تنظيم آن به صورت نظام احسن«و » علت آفرينش طبيعت از ذات الهي« - 214
  عنايت الهي   ـ) عشق الهي 2    علم الهي ـ) عنايت الهي 1
  علم الهي ـ) عشق الهي 4    عنايت الهي ـ) علم الهي 3

 سينا صحيح است؟ شناسي ابنكدام گزينه مطابق با طبيعت - 215
  ) مانع و سدي بر سر راه طبيعت شيء كه تابع قضاي الهي است وجود ندارد.1
  گونه شري در جهان كه همان نظام احسن الهي است موجود نيست.   ) هيچ2
  شر در عالم ماده بالعرض است. كند، بلكه) عنايت خداوند شر صادر نمي3
  ) شرور و خيرات با هم وحدت دارند و هر شري بايد خير قلمداد شود.4

 تر است؟سينا در باب خير و شر در عالم مناسب كدام گزينه در بيان نظر ابن - 216
  باشند.) در اين عالم شرّ وجود ندارد و بايد گفت كه نظام طبيعت و اجزاي آن خير محض مي1
  توان دربارة آن داوري و قضاوت كرد.  بودن خير و شرّ در مجموعة امور طبيعي، نميبه نسبي ) با توجه2
  نفسه جز خير نيست.شود، وگرنه خود آن پديده في) شرّ تنها در بررسي يك پديده در نظام كلي طبيعت مطرح مي3
  نه نظام طبيعت رو به سوي خير و كمال دارد.شوند، وگرهاي طبيعي در نسبت با هم مطرح مي) شرور تنها در تزاحم پديده4

 كند؟تري دربارة رابطة عقل و شهود از نظر سهروردي بيان ميكدام گزينه تبيين مناسب - 217
  شود.هاي عقلي و برهاني حاصل مي) شهود دروني در امتداد استدلال1
  ) تمامي دستاوردهاي عقلاني بايد با ابزار شهود به ديگران انتقال يابد.  2
  اثبات باشد. شهود دروني در صورتي ارزش معرفتي دارد، كه عقلاً قابل )3
  ) شهود و عقل هر دو مستقل از هم، واجد ارزش شناختي و معتبر هستند.4

 تر است؟مناسب» وجود«در فلسفة سهروردي با مفهوم » نور«كدام گزينه براي تبيين نسبت بين مفهوم  - 218
  ) تباين  2    ) تساوي1
  ) عموم و خصوص من وجه4    مطلق ) عموم و خصوص3

 تر است؟كدام گزينه در تبيين عبارت زير از كتاب درسي مناسب - 219
  »اي است از نور.در فلسفة سهروردي هر واقعيتي نور است، اما نه نور مطلق، بلكه درجه«
  است. مند از ذاتي نوراني) هر واقعيتي در جهان بهره2  ) در فلسفة سهروردي نور مترادف با وجود است.1
  ) نور عامل ظهور همة اشياء است، حال به صورت بالذات يا عارضي.4  بهره باشد امري معدوم است.) هر آنچه كه ذاتش از نور بي3

 كدام استنباط دربارة حقيقت نور و ظلمت در فلسفة سهروردي صحيح است؟ - 220
  ) حقايق ظلماني و فاقد نورانيت همان امور معدوم هستند.1
  كنند.   از آنِ موجوداتي است كه بالذات نورافشاني مي) آگاهي و حيات 2
  باشد.) حقيقت نور، برخلاف ظلمت، داراي درجات و مراتب گوناگون مي3
  ) از نظر سهروردي ظلمت همان عدم حضور نور است و جهان جز حقيقت نور نيست.4

  دورة مياني
  86تا  78هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهابه سؤالگوييپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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   منطق
  

  

 كند؟كدام گزينه به فايدة ايجابي دانش منطق اشاره مي - 221
 صحيح استدلال كردن ة) شناخت نحو2  هاي جلوگيري از مغالطاتراه) آشنايي با 1
 ) شناخت قواعد غيراكتسابي انديشيدن4  ) آشنايي با شرايط و قواعد تعريف صحيح3

را سه خانه تواني مهرة سرباز را سه خانه جلوتر ببري! احمد سرباز ديگري كني؟ تو نمياصغر هنگام بازي شطرنج به احمد گفت: چرا اينطور بازي مي« - 222
 اي رخ داده است؟در اين عبارت چه مغالطه». توانم!برد و گفت: ديدي كه مي جلوتر

 ري) توسل به معناي ظاه2    ) اشتراك لفظ1
 نگارشي كلمات ة) مغالط4    ) ابهام در مرجع ضمير3

اسـت و   …در مجموع  شده د، گروه اسمي حاصلگيريه قرار ميالهنگامي كه يك مفهوم كلي در جايگاه مضاف و يك مفهوم جزئي در جايگاه مضاف - 223
 …به معناي كلي بودن اين مفهوم نيست، چون » علي«هاي گوناگون با اسم وجود انسان

  اين افراد تنها تمايز وجودي دارند و هيچ افتراقي در ذات ندارند. –) كلي 1
  .اين افراد تنها تمايز وجودي دارند و هيچ افتراقي در ذات ندارند –) جزئي 2
  شود.كلي و جزئي بودن مفاهيم در اصل در بستر متن و سخن مشخص مي –) كلي 3
  شود.كلي و جزئي بودن مفاهيم در اصل در بستر متن و سخن مشخص مي –) جزئي 4

 هاي زير كدام است؟ترتيب اشكال تعريف به - 224
  كند.الف) پرنده: جسمي كه پرواز مي

  ب) لوزي: شكلي محصور به چهار ضلع.
  مانع نيست. –) جامع و مانع نيست 2  مانع و جامع نيست. –نيست  ) جامع1
  مانع و جامع نيست. –) مانع نيست 4    مانع نيست. –) جامع نيست 3

 كدام گزينه دربارة تعريف مفهومي صحيح است؟ - 225
  ) نسبت بين مفهوم عام و مفهوم خاص همواره عموم و خصوص مطلق است.1
  با هركدام از مفاهيم عام و خاص عموم و خصوص مطلق برقرار باشد. شده) امكان دارد بين مفهوم تعريف2
  وجه وجود ندارد.شده در تعريف امكان وجود نسبت عموم و خصوص منهاي حاصله از مفاهيم واقع) در ميان نسبت3
  هتي اخص باشد.شده از جهتي اعم و از جشود، نسبت به مفهوم تعريف) امكان دارد كه مفهومي كه در تعريف استفاده مي4

 است؟ نادرست» استنتاج بهترين تبيين«كدام گزينه دربارة  - 226
  ها و استنتاج تبيين نهايي است.) شامل دو مرحلة برشمردن تبيين1
  هاي شناختي گوناگون حاصل شوند.توانند از راه) مقدمات آن مي2
  ) نتيجة اين استدلال حكم بر اساس احتمال و جذابيت تبيين است.3
  شود.وم تجربي براي اثبات و يا رد نظريات علمي استفاده مي) در عل4

 درستي آمده است؟ به »ها مفيد نيستندبعضي كتاب« ةدر كدام گزينه به ترتيب عكس مستوي، نقيض متداخل و متداخل نقيضِ قضي - 227
 ها مفيد هستند. برخي كتاب –ها مفيد هستند بعضي كتاب –ها كتاب نيستند ) بعضي مفيد1
 ها مضر نيستند. بعضي كتاب –ها مفيد هستند  بعضي كتاب –الصدق ندارد مستوي لازم) عكس 2
 ها مفيد هستند. بعضي كتاب –هر كتابي مفيد است  –) بعضي مفيدها كتاب نيستند 3
 ها مفيد هستند. بعضي كتاب –ها مفيد هستند  برخي كتاب –الصدق ندارد ) عكس مستوي لازم4

 … ،باشد» هر ب ج است«و مقدمة دوم آن » ضي الف ب نيستبع«اگر مقدمة اول قياسي  - 228
  شود.) هيچ قياس معتبري ساخته نمي2  شود.) قياس شكل اول معتبر ساخته مي1
  توان يك قياس استثنايي ساخت.) مي4  ) ممكن است نتيجه داراي كيفيت موجبه باشد.3

از چه طريقي نتيجـه حاصـل   » كلي نيست ةاي موجبهيچ قضية شخصيه«گيريم نتيجه ب» هر موجبة كلي از نوع قضاياي محصوره است«اگر از قضية  - 229
 شده است؟

  ) قاعدة وضع مقدم4  ) مغالطة وضع تالي3  ) قاعدة رفع تالي2  ) مغالطة ايهام انعكاس1
 اي وجود دارد؟در اين عبارت چه مغالطه .»دانند كار تو اشتباه بوده!كار اشتباهت را توجيه نكن! تمام دنيا مي« - 230

 ) توسل به احساسات2    نمايينمايي و كوچك) بزرگ1
 گذاري) تله4    ) مسموم كردن چاه3

  كل كتاب
  123تا  1هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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  آزمون آورندگان پديد  
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  عمومي

  نام طراحان  نام درس
  كيا، كاظم كاظمي، مرتضي منشاري، سيدمحمد هاشمي سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، محسن فدايي، فرهاد فروزان  فارسي

  ، سيده محيا مؤمنيخواه الهه مسيح سيدمحمدعلي مرتضوي، مي،، كاظم غلارنجبر امير رضايي نويد امساكي، ولي برجي،  عربي زبان قرآن

  كبير، احمدمنصوري، فيروز نژادنجف، سيداحسان هندي بقا، مجيد فرهنگيان، مرتضي محسني محسن بياتي، محمد رضايي  دين و زندگي

  روش، محدثه مرآتي ني، عقيل محمدياله استيري، سپهر برومندپور، حسن روحي، محمد طاهري، سعيد كاويا رحمت  انگليسيزبان 
 

  اختصاصي

  نام طراحان  نام درس
  امير محموديان ،سعيد عزيزخاني عليرضا عبدي، ،آبادي جواد زنگنه قاسم امير زراندوز،محمد حميدي، كورش داودي،  ،محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  پاية دهم، يازدهم و دوازدهم - كنكور انسانياي رياضي جامع  نههاي كتاب آبي پيما منتخب از سؤال  »آشنا«هاي  سؤال -رياضي و آمار

  مهدي ضياييسارا شريفي، فاطمه حياتي، نسرين جعفري،   اقتصاد

  كنكور انسانياي اقتصاد  هاي كتاب آبي پيمانه منتخب از سؤال  »آشنا«هاي  سؤال -  اقتصاد

    رضا نوروزبيگيزاده،  حسينعلي موسيپور، مجتبي فرهادي،  پور، پوريا حسين ياسيعزيز ال محسن اصغري،سيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  زاد ، مهدي نيكسيدمحمدعلي مرتضويشيرودي،  مرتضي كاظم، محمدرضا سوري، ابراهيم احمدي، ولي برجي  عربي زبان قرآن

  جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيارسيدعليرضا علويان، محمد كريمي،  علي  تاريخ

  ، آزاده ميرزاييعليرضا رضايي، فاطمه سخاييزهرا داميار،   افياجغر

  ، عليرضا حيدري، فاطمه صفري  آزيتا بيدقي  شناسي جامعه

  نيما جواهري، حسن صدري، الهه فاضلي   منطق و فلسفه

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  فريبا رئوفي محمدحسين اسلامي، محسن اصغري، مرتضي منشاري  رضا احمديعلي سيد  كاظم كاظمي فارسي

  مهدي يعقوبيان پور درويشعلي ابراهيمي، اسماعيل علي  نويد امساكي  نويد امساكي  عربي زبان قرآن

  زهره قموشي  سكينه گلشني بقامحمد رضايي  سيداحسان هندي  دين و زندگي

  -  معصومه شاعري  انياندبورا حات  دبورا حاتانيان  معارف اقليت 

  سپيده جلالي  اله استيري، محمدحسين مرتضوي لو، رحمت سعيد آقچه  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  انگليسيزبان

  الهه شهبازي فروشان، مهدي ملارمضاني، علي ارجمند، سحر محمدي ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  زهره قموشي فاطمه صفري يفيسارا شر فاطمه فهيميان اقتصاد

  فريبا رئوفي  ، سيدعليرضا علويانياسين مهديان، پور پوريا حسين نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي 

  مهدي يعقوبيان درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضوي سيد  محمدعلي مرتضوي سيد  عربي زبان قرآن

  زهرا داميار  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيار اريخت
  ستايش محمدي

  زهرا داميار  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيار جغرافيا

 ، محمدابراهيم مازنيفاطمه صفري ارغوان عبدالملكي ارغوان عبدالملكي  شناسيجامعه
  زهره قموشي

  قري، اميركيا بانژاد فرهاد علي  نيما جواهري  نيما جواهري   منطق و فلسفه

  گروه فني و توليد
 محمدعلي مرتضوي (اختصاصي)، الهام محمدي (عمومي)دسي  مدير گروه

 زهرا داميار (اختصاصي)، معصومه شاعري (عمومي)  مسئول دفترچه

  زهره قموشي (اختصاصي)، فريبا رئوفي (عمومي) مسئول دفترچه:مقدم،مازيار شيروانيمدير:  گروه مستندسازي

 مهشيد ابوالحسني (اختصاصي)، زهرا تاجيك (عمومي)  آرا فحهو ص چين حروف

 سوران نعيمي  ناظر چاپ
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 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »3«گزينة  - 1
  از: اند معني عبارت واژگان هم

  رو گرم»: 4«مشتاق / گزينة »: 2«چالاك / گزينة »: 1«گزينة 
  )نامه واژه، لغت، 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )مشهد -كيا  فرهاد فروزان(  »2«گزينة  - 2

  :اند ت نادرست معنا شدهدر تس ريواژگان ز گروه
  ).معنا شده است ،صورت اسم (صفت است. در تست به مشتاق اري: بسمولع
  ).است ريش يكه هژبر به معنا ديو چالاك (توجه كن دهي: پسندريهژ
  ).و فرجام است تينها يبه معنا تي(غا يي: نهاييغا
  .است) يقيدر موس يسرود و نغمه و دستگاه يكه غنا به معنا دي(توجه كن يازين ي: بغنَا
  ي:مهم درس ةنكت
  .ديريرها و آزاد[ صفت] اشتباه نگ يبه معنا »لهي«را با  »: ناله، آوازلهيو«

  نامه) ، لغت، واژه1فارسي (
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 3
  هراس :حراس

، »غالـب و چيـره  «معناي  به» مستولي«و » خاطر آسودگي«معناي  به» فراغ«هاي  واژه
  اند. درست نوشته شده

  ، املا، تركيبي)3فارسي (
----------------------------------------------  

 )مشهد -كيا  فرهاد فروزان(  »4«گزينة  - 4
و »  خـراب «است: توجه به واژگـان  حيصح» عمارت«ة كلم نهيگز نيدر ا»: 4«گزينة 

  .] ارتباط دارند، راهگشا خواهد بودكه با عمارت[ خراب» جغد«
  :ها نهيگزساير  يبررس

 دهي ـ] صد سال اشـك از د ياست: اگر [حت حيصح» نقض« نهيگز نيدر ا»: 1«گزينة 
] پاك نخواهد شد. توجه به مصراع اول اري اي[روزگار  يشكن مانيبار هم پ كي ،يببار

    .مصراع نخست ندارد ريبا تصو يتيسنخ ر،يپذ دل يراهگشا خواهد بود. نغز به معنا
در  لي ـبـا دل  تياسـت: واژگـان هـدا    حيصح» ياوَان«ة كلم نهيگز نيدر ا»: 2«گزينة 

كه  دييدارند. توجه فرما ييمعنا يوستگيمصراع نخست و وقت با اوان در مصراع دوم پ
اسـت كـه بعـدها از     يسبك يژگيو كيآمده و  ياز مفعول م شيپ» مر«نشانة مفعول

  .رفت انيم
از  دي ـبه تمج تيب نيدر ا دلياست: ب حيصح» فراغ«ة كلم نهيگز نيدر ا»: 3«گزينة 

  .پردازد يخود م ارزشمند» كنُجِ فراغ«
  ، املا،تركيبي)1فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )مشهد -سيدمحمد هاشمي (  »1«گزينة  - 5

  .ستيمشهور ن ،يبه سرودن شعر حماس ،يسعد ت،يب ةنديسرا
  )55، تاريخ ادبيات، صفحة 1فارسي (

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »1«گزينة  - 6

بخت و اقبـال (معنـاي    -2نمايان و آشكار (معناي موردنظر)،  -1ايهام تناسب: طالع: 
-2موردنظر نيست، اما با كوكب تناسب دارد.) / مهر: محبت (معناي مورد نظر است) 

  خورشيد (معناي موردنظر نيست، اما با كوكب و طالع و تاب تناسب دارد.)
  استعاره: تاب (گرمي و حرارت) استعاره از عشق

  تشبيه: كوكب حسن (اضافة تشبيهي)
  مجاز: سينه مجاز از دل و وجود

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي (

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 7
 آن انحرافـي  معنـاي  و اسـت  شده استفاده »بهتر«در معناي » به: «ايهام تناسب) الف

 .گل، درخت و ثمر تناسب دارد واژگان با) به ميوة(
هـا   كـدام از مصـراع   ب) مصراع دوم از لحاظ معنايي به مصراع اول وابسته است و هيچ

 .مصداقي براي ديگري نيست كه بتوانيم اسلوب معادله در اين بيت بيابيم
 .خورد مفهومي كه جاندار نيست) قسم ميشاعر به جان مرگ (: ج) تناقض

 .بكشد پيروي مبتدا گردن : خبر ازد) تشخيص و استعاره
اي ذكـر نشـده    ها بلندتر است. دليل شـاعرانه  ) معناي بيت: گردن من از طول نيزهـه

  .باشيم تعليل داشته است كه حسن
  ، آرايه، تركيبي)3فارسي (

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  - 8

عزيـز و گرامـي    ←نظر يا نگاه خلق / كنايه: مردم ديده شـدن   ←مجاز: ديدة خلق 
  مردمك (معناي قابل قبول)-1 ←شدن / ايهام تناسب: مردم 

به مردم (مردمك)؛ يعني مانند مردمك،  ]تو[افراد (با خلق تناسب دارد.) / تشبيه: -2
  شوي. ارزشمند مي

  هاي ديگر: نهتشريح گزي
  تشبيه: ماه چو مشتري / ايهام تناسب: مشتري»: 1«گزينة 
  تشبيهات: مهر رخ و سرو قد / ايهام تناسب: مهر (اول)»: 2«گزينة 
  تشبيه: زال جهان / مجاز: كف (دست) / كنايه: بلند آشيان بودن»: 3«گزينة 

  ، آرايه، تركيبي)1فارسي (
----------------------------------------------  

 )مشهد -سيدمحمد هاشمي (  »2«گزينة  - 9
 ادآوري ـدر تناسـب بـا ابـرو،    هم رسـيده،   به -2 شهيهم -1: وستهيتناسب: پ هامياهـ) 
: حيتلمد) / »رويي و جواب خشك تلخ«: يزيآم حسب) / .باشد يم وستهيپ هم به يابرو

و  حملنهَـا يأَن  نَيالجبالِ فـَأبَ  و الارضِ السماوات و يعل الامَانةاناّ عرَضنا : «يةاشاره به آ
 شـه يهم بِي ـپـارادوكس: غا ج) »/ الانسانُ انَّه كانَ ظَلوماً جهـولاً  منها و حملهَا أشَفَقنَ
  ).يليتفض هي(تشب دانستن معشوق از سرو باتري: زهيتشبالف) حاضر/ 

  ، آرايه، تركيبي)1فارسي (
 ----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة  -10
و در مصـراع چهـارم   » نبـات  چه طرفه شـاخ «، در مصراع سوم »تر كم«در مصراع دوم 

اسـت   كار رفته به» وجود دارد«مسند هستند. فعل مصراع اول در معناي » پذيرتر دل«
  و اسنادي نيست.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  شمشاد من –حاجت صنوبر  –حاجت سرو  –ها: باغ من  اليه مضاف»: 2«گزينة 
نبـات   چه طرفه شـاخ  –پرور  هاي وصفي: چه حاجت، شمشاد خانه تركيب»: 3«گزينة 

  پذير مسند است.) كار نرفته است. (دل در مصراع چهارم تركيب وصفي به
  )…اش  (كه ميوه» اليه است مضاف«ضمير متصل در مصراع چهارم »: 4«گزينة 

  ، دستور، تركيبي)3فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -11
فعـل  » وجـود نـدارد  «و » وجـود دارد «ترتيب در معاني  به» نيست«و » هست«افعال 

شوند و در مصراع اول شيوة بلاغي وجود دارد؛ بازگرداني جمله:  اسنادي محسوب نمي
  چشم دشمن من بر حديث من بگريست.

  ديگر:هاي  تشريح گزينه
و جملـة پايـاني بـه    » هسـتي «معادل فعل اسنادي » خبري بي«در » ي»: «1«گزينة 
  داني) دردم نمي ←است. (نداني دردم » بلاغي«شيوة 
  فاقد فعل اسنادي و شيوة بلاغي است. (شدم: رفتم)»: 3«گزينة 
  داراي فعل اسنادي (باشد) در مصراع دوم و شيوة بلاغي است.»: 4«گزينة 

  ستور، تركيبي)، د3فارسي (

)1(و )3(ارسيف
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 )مشهد -كيا  فرهاد فروزان(  »3«گزينة  -12
  .سازد ي، راه مرگ را ممن يِاز هر سرِ مو يديسف
  .ستيمسند ن ازمنديندارد و ن يكاركرد اسناد »ستين«دوم  تيب در
  .من، در كف نمانده است ي(= آرزو) برا طول امَل ، جزچيعمر، ه از

  ، دستور، تركيبي)3فارسي (
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  -13
 ـ ،حذف شده اسـت  يمعنو ةنيساز به قر ربط وابسته حرف» د«و  »الف« اتيدر اب  يول

  جملات قابل درك است. ريجملات مشخص شده به سا يوابستگ ت،يب يبنابر معنا
  ).رويپ ة(جملي چشم اعتبار ستي[كه] ن غاي: در»الف« تيب
  )، نظر در منظر خوبان مكن.رويپ ة(جملي خواه يم تي: [اگر] عاف»د« تيب

  :اتياب ريسا حيتشر
باشـد، حـرف اضـافه     يمكـان  اي ـ يزمان ةمحدود يانتها انگريكه ب يصورت در» تا« )ب

  ساز.   است؛ نه حرف ربط وابسته
پرسش است؛ نه حـرف ربـط    ديبدهد، ق »يكس چه« يكه معنا يصورت در» كه«) ج

  .ساز وابسته
داشته باشد، حرف اضـافه اسـت؛ نـه حـرف      »مانند« يكه معنا يدر صورت »چو«) ـه

  ساز. ربط وابسته
 ةبـه جمل ـ  يدسـتور  وابسـتگي » هـ ـ« و» ج«، »ب« تي ـجملات مذكور در ب نيبنابرا

 قلمداد كرد. رويپ ةها را جمل آن توان يندارند و نم يگريد

  )80و  79هاي  ، دستور، صفحه1فارسي (
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي (  »4«گزينة  -14
معنوي حذف شده است و در  ةبه قرين »است« اولي فعلِ ،در پايان هر دو مصراع بيت

نقـش   »غنچـه «ة لفظي حذف شـده اسـت و واژ   ةبه قرين »دارد« دوم فعلِ پايان بيت
  درست است. در نتيجه اين گزينه كاملاً ،دارد» نهاد«دستوري 
  معنوي حذف شود. ةهم باعث شده كه فعل به قرين »حرف ندا«در ضمن 

  :ي ديگرها تشريح گزينه
  قيد. مسند دارد نه »نقش« زده : شرم»1«ة گزين
    ».حرف ربط«ولي در بيت دومي  ،است »حرف عطف«لي بيت او در» واو« :»2«ة گزين
و  »مسـند « ترتيـب  بـه  »خجلحيران و «هاي  ولي واژه ،قيد است »كجا«: »3«ة گزين

  .هستند »معطوف به مسند«
  ، دستور، تركيبي)1فارسي (

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  -15
اي  نيازي از دنيا و عقبي: استغنا (وادي چهارم): هشت جنت نيز اين جا مـرده  الف) بي

  اي است چو يخ افسرده است / هفت دوزخ هم
  ب) خاموشي عارفانه: فقر و فنا (وادي هفتم):
  جا سخن گفتن روا بعد از اين وادي فقر است و فنا / كي بود اين

  ج) برخورداري عارف از آگاهي  و بصيرت: معرفت (وادي سوم):
  هر يكي بينا شود بر قدر خويش / باز يابد در حقيقت صدر خويش

  د) ترك تعلقات مادي: طلب (وادي اول):
  جا بايدت در باختن جا بايدت انداختن / ملك اين نمال اي

  )125تا  122هاي  ، مفهوم، صفحه3فارسي (

 )شيراز -محسن فدايي (  »2«گزينة  -16

دل چه بندي در اين سراي مجـاز؟        «و بيت  »4و  3 ،1«مفهوم مشتركي كه از ابيات 
ن اسـت  شود اي ـ دريافت مي 3فارسي  127 ةدر صفح »همت پست كي رسد به فراز؟

ها را ومال دنيا و جاه و آرز  »طلب«(سالك در وادي ،اشاره دارند »وادي طلب«كه به 
  »هـا و خطـرات راه عشـق    بـه سـختي  « ،»2«گزينـة  گويد) ولي مفهوم بيت  ترك مي

شـيرمردي بايـد   «قلمرو فكـري   2ال ؤبا بيت س» 2«ة در ضمن بيت گزين. اشاره دارد
  قرابت مفهومي دارد. »و دريا ژرف ژرفزآنكه ره دور است / اين ره را شگرف

دومي  »قطع« و  »طي كردن مسافت« به معناي» 4«بيت گزينة اولي در «  قطع«توجه: 
  ايجاد نموده است. »جناس تام«است كه همين امر  »بريدن و جدا كردن«به معناي 

  )127، مفهوم، صفحة 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )مشهد -سيدمحمد هاشمي (  »3«گزينة  -17

گنـاه   يتا زنگارها ميدور نگه دار ها يشده است كه دل را از آلودگ ديتأك ت،يب نيا در
 ـ   آن اسـت كـه: انسـان،     يربـاع  يآن را آلوده نسازد، اما در صورت سـؤال، مفهـوم كلّ

خود  را در وجود نشياسرار آفر يتمام تواند ياست و م نيزم يخداوند بر رو نيجانش
  .ابديب

  )127، مفهوم، صفحة 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -18

از صبر و تحمل است » نتيجه گرفتن«يا » كارساز بودن«مفهوم عبارت صورت سؤال، 
  شود. دريافت مي» الف، ج، د«و اين مفهوم در ابيات 

  مفاهيم ابيات موردنظر:
  ر بر بعضي دردها ممكن نيست.ب) صب

  هـ) روزگار بيشتر با اهل صبر سرِ ستيز دارد.
  )54، مفهوم، صفحة 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »4«گزينة  -19

  تشريح موارد نادرست:
  بودن عاشق حقيقي) تنها عاشق حقيقي، محرم اسرار عشق است. (محرم»: الف«مفهوم بيت 

واسطة سوختن دل (ارزشمند شدن به واسطة  ارزشمندي و كمال به»: ج«مفهوم بيت 
  تحمل رنج و سختي)

  ، مفهوم، تركيبي)1فارسي (

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي (  »4«گزينة  -20

در  »3و  2 ،1«هـاي   هگزين ـولـي ابيـات    ،است» وطن«ستايش ال درؤبيت صورت س
  در نتيجه با هم تقابل معنايي دارند. ،است »غربت«ستايش 

همنشـين   .اسـت  »داشـتن همنشـين و همـدم   « كيد برأت »4«گزينة در ضمن: بيت 
را بر وطن  »غربت«(در اين بيت شاعر  داشتن در غربت بهتر از تنهايي در وطن است.

  ).ترجيح نداده است
  )84، مفهوم، صفحة 1فارسي (
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  (سيده محيا مؤمني)  »3«گزينة  -21

هـاي   : به من نشان دهيد (رد گزينه»أروني) / «2  ة(رد گزينآفرينش خدا : »خلقُ االله«

  )4  ةگزين: كساني كه غير او هستند (رد »ألذّينَ من دونه«/ ) 2و  1

  اضافي است. »2«  ةگزيندر » ها آن«دقت شود 

  (ترجمه)    

----------------------------------------------  

  ابهر) -(ولي برجي  »1«گزينة  -22

يتـراحم  ) / «4و  3هـاي   آورد (رد گزينه آيد، مرا در شگفت مي خوشم مي»: يعجبني«

(مضـارع مجهـول)   »: يسـاعد ) / «4  ةگزين ـكنند (رد  مردم با هم مهرباني مي»: الناّس

(متعلق »: في حياتهم«) / 4و  2هاي  شوند (رد گزينه مورد كمك واقع شوند، ياري مي

) نكتـه:  3و  2هـاي   شـان (رد گزينـه   به بخش دوم عبارت) در زندگي خود، در زندگي

وصفيه و مضارع است كه فعل عبارت قبلي نيز مضارع است و در اين  ةجمل» يتراحم«

تواند به صـورت مضـارع التزامـي يـا مضـارع       وصفيه بنا به نياز جمله مي ةحالت، جمل

  .اخباري ترجمه شود

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )خواه (الهه مسيح  »4« گزينة -23

برد، زمان مي»: يستَغرِْقُ) / «2و  1هاي  (رد گزينه بزرگت يآرزوها»: العظيمةآمالك «

) / 3و  2هـاي   باشـي (رد گزينـه   آراسـته مـي  »: أنت تتََحلَّي) / «2  ةگزينگيرد (رد مي

  )3  ةگزيناين راه (رد »: طرّيقهذا ال«

  (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 )(كاظم غلامي  »4« گزينة -24

رشـد  »: مـو الملحـوظ  النّ« /) 3 و 2هاي براي اينكه شاهد باشيم (رد گزينه»: لنشهد«

ن (رد در كشـورما »: فـي بلادنـا  « / )3 و 1هاي (رد گزينه )معرفه است(قابل ملاحظه 

أسـاليب  « /) 3 و 1هـاي  بايد تغييـر بـدهيم (رد گزينـه   »: علينا أن نُغير« /) 2  ةگزين

  )3 و 2هاي هاي تربيتي كودكان (رد گزينهروش»: ربويةالتّالأطفال 

  (ترجمه)     
----------------------------------------------  

 )ابهر -(ولي برجي  »3« گزينة -25

گربـه دارد  »: للقطّ) / «1  ةگزينهاست، از عجايب است (رد  از شگفتي»: من العجائب«

(موصــوف و صــفت): زبــاني پــر، زبــاني لبريــز (رد  » لســاناً مملــوءاً) / «1  ةگزينــ(رد 

تـا بليسـد (رد   »: ليلعـق ) / «2  ةگزين ـكند (رد  ترشح مي»: تُفرزِ) / «4و  1هاي  گزينه

  )4و  2هاي  ها (رد گزينه ريع آنبراي بهبودي س»: لالتئامها السريع) / «4  ةگزين

  (ترجمه)     

 )ابهر -(ولي برجي  »3« گزينة -26

تركيب اضافي است نه وصـفي، پـس بايـد بـه صـورت      » أكبر المقابر« ،»1«  ةگزيندر 
بـه معنـاي   » الأسـنان  فرُشـاة « ،»2«  ةگزين ـها) ترجمه شـود. در   (بزرگترين قبرستان

باشـد.   هايم) مي به معناي (لباس »ملابسي«(مسواك) است نه خمير دندان؛ همچنين 
 ةترجم ـ بنـابراين است و مضارع نيست » تَفَعل«ماضي از باب » تَجلَّي« »4«  ةگزيندر 

  باشد. گر شده است) مي درست آن (جلوه
  (ترجمه)     

----------------------------------------------  

 )(كاظم غلامي  »2« گزينة -27

  ها:ترجمه صحيح ساير گزينه

هـا منـع    دوستانت را همراهي نكن بلكه آنان را از ارتكـاب آن  ،در گناهان»: 1«ة گزين
  كن.

  !است خاطر بالا رفتن دماي هوا چه كم هبارش برف در شهر ما ب»: 3«گزينة 
  كنند.ها نقش مهمي ايفا ميگياهان دارويي در درمان بسياري از بيماري»: 4«گزينة 

  (ترجمه)   
---------------------------------------------- 

  )(نويد امساكي  »3«گزينة  -28

يسـبب (رد سـاير   »: شـود  سـبب مـي  ) / «4  ةگزينسكوت اللسّان (رد »: سكوت زبان«

  )2  ةگزينسلامة (صحة) الإنسان (رد »: سلامتي انسان«ها) /  گزينه

  (ترجمه)     
 

  ترجمة متن درك مطلب:

شود كه معني دارد بدون اينكه زمان  اي گفته مي هگانة كلمه است و به هر كلم اسم از اقسام سه
شده) وجود دارد. مسما همان چيزي   مشخصّي داشته باشد؛ در هر نامگذاري يك مسما (ناميده

هايي  كند و به دو حالت است: ممكن است در همان معنا و ويژگي است كه اسم بر آن دلالت مي
اي قرارداده شده توسط خداوند عزّ و جلّ و اوليايش و ه ها قرار دارد، مانند نام باشد كه اسم بر آن

هايي كه ما معمولاً بر افراد  ممكن است هيچ ارتباط مشخصّي بين مسما و اسم نبينيم مانند نام
» صادق«طور كامل صادق (راستگو) است اما  اولياي خدا در اسم و مسما به» صادق«گذاريم.  مي

  ما ممكن است دروغگو باشد! 

ري فرزندان امري مهم است و از پيامبر خدا (ص) آنچه كه بر خوب نامگذاري كردنِ نامگذا
كند، روايت شده است، و اين چيزي است كه در زمان ما گاهي  فرزندان توسط والدين دلالت مي

  شود!        اوقات بدان توجه نمي

 )امير رضايي رنجبر(  »2«گزينة  -29

هـايي دارنـد كـه معـادل توصـيفات و       دم اسمبعضي از مر«آمده است: » 2«در گزينة 
  كه مطابق متن صحيح است.» كارهاي آنان است!

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  شود كه معني مشخّصي ندارد! (نادرست) اي گفته مي اسم به هر كلمه»: 1«گزينة 
  كنند! (نادرست) همة مردم به خوب نامگذاري كردنِ پسران و دخترانشان توجه مي»: 3«گزينة 

ارتباط مشخّصي بين اسم و مسما وجـود دارد، پـس مـا بايـد آن را درك     »: 4«گزينة 
  (درك مطلب)    كنيم! (نادرست)

  )1(و  )3عربي، زبان قرآن (
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 )امير رضايي رنجبر(  »3«گزينة  -30

گاهي تعارضـي ميـان اسـم و    «آمده است: » 3« ةنيدر گزمنظور از عبارت داده شده، 

  !» بينيم ها مي مسما در ويژگي

  :گريد يها نهيگز حيتشر

  ! (نادرست)را بر فرزندان خود بگذاريم» صادق«ما نبايد اسم »: 1« ةنيگز

  ! (نادرست)ها را فقط براي اولياي خود انتخاب كرده است گويي خداوند بعضي اسم»: 2« ةنيگز

  (نادرست) !تواند مطابق مفهوم اسمش با ديگران رفتار كند كس نمي هيچ»: 4« ةنيگز

  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

 )امير رضايي رنجبر(  »2«گزينة  -31

توصيفات «خواهد كه در متن درك مطلب نيامده است؛  صورت سؤال، موضوعي را مي

  در متن ذكر نشده است.» اسم و ساير انواع كلمه

  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  چگونگي ارتباط ميان اسم و مسما»: 1«گزينة 

  د و معادل براي مسمايشانهاي متضا اسم»: 3«گزينة 

    چگونگي نامگذاري كردنِ اشخاص توسط مردم»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)   

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -32

اسـم  » شده، تعيين شـده  مشخّص «به معني » محدد«نادرست است. » اسم فاعل.....«

  م فاعل.مفعول است، نه اس

 (تحليل صرفي و محل اعرابي)   

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -33

اسـم نكـره و   » أسماء«نادرست است. در متن درك مطلب، » »أسماء«خبر، مبتدؤه: «

  جمله وصفيه (جملة بعد از نكره) براي توصيف آن است.» نجعلُ«

توانـد   خود مجرور به حرف جر اسـت و نمـي  » أسماء«شته باشيد كه همچنين دقت دا

  مبتدا باشد.  

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)   

----------------------------------------------  

 )سيده محيا مؤمني(  »4« گزينة -34

تـَـعلِّقةًَ« ترتيـب اسـم فاعـل از     بـه » المجـاورِة «و و منصوب است) » ليس«(خبر » مـ

 باشند. هستند و به اين صورت صحيح مي مفاعلةَ هاي تَفَعل و باب

  (ضبط حركات)  

 )سيده محيا مؤمني(  »4« گزينة -35

نيز ناميده » القرية«روستا: مكاني كوچكتر از شهر است و تعداد ساكنانش كم است، «
  »شود. مي

  ها: بررسي ساير گزينه
  باشد. نمي» ها پالايشگاه المصافي:» «ها الشوّاطئ: ساحل«مترادف  »:1«ة گزين

هـاي   تواند هم زمـان دو جهـت را ببينـد بلكـه ايـن از ويژگـي       جغد نمي »:2«گزينة 
  باشد. مي» پرست رباء: آفتابحال«

» العصـر: دوره، زمانـه  «و جمـع   است» الأعاصير» «الإعصار: گردباد«جمع  »3«ة گزين
 باشد. مي» الأعصار«

  (واژگان)  

----------------------------------------------  

 )سيده محيا مؤمني(  »3« گزينة -36

  .وجود ندارد يمتضادمترادف يا  در اين گزينه كلمات
  ها: بررسي ساير گزينه

  رسيد»: بلَغَ = وصلَ« »:1«ة گزين
  »الإستهلاك: مصرف كردن ≠الإنتاج: توليد كردن « :»2«ة گزين
 »جاهل ≠ عالم« »:4«ة گزين

  (واژگان)  

 ----------------------------------------------  

 )(نويد امساكي  »1« گزينة -37

از » نُصدق«است. فعل » تفعيل«خواهد كه مصدر آن بر وزن  صورت سوال فعلي را مي
  باشد. بر وزن تفعيل مي» تصديق«باب تفعيل بوده و مصدر آن 

  ها: بررسي ساير گزينه
  باشد مي» محاولة«آن و مصدر » مفاعلة«از باب » يحاولون« :»2«ة گزين
  باشد مي» احترام«و مصدر آن » افتعال«از باب » نَحترم« :»3«ة گزين
ل «خـودش مصـدر بـاب    » تعلُّم(«در اين گزينه فعلي وجود ندارد.  :»4«ة گزين » تفعـ

  است)

  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »2«گزينة  -38

فعل  »4و  3«هاي همان فعل مجهول است. در گزينه» علٌ فاعله محذوفف«منظور از 
در با توجه به معناي جمله معلـوم هسـتند)   » يحب«و » تنُور(«مجهولي وجود ندارد. 

ولي چون پس از اسم نكـره آمـده نقـش     ؛فعل مجهول است» لم يعرَف«، »1« ةگزين
  هولي است كه نقش خبر را دارد.فعل مج» خُلقوا« ،»2« ةگزينخبر را ندارد. اما در 

  (انواع جملات)    

----------------------------------------------  

 )خواه (الهه مسيح  »3«گزينة  -39

جمع مكسري است كه مبتدا شـده پـس اعـراب آن مرفـوع     » البلاد« ،»3« ةگزيندر 
  است.

  (قواعد اسم)  
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 ابهر ) -(ولي برجي  »3«گزينة  -40
اي را پيدا كنيد كه در آن فعلي مـورد تأكيـد قـرار گرفتـه      سؤال خواسته است گزينه

 »1« ةگزين ـاست. در اين نوع سؤالات، بايد سراغ مفعـول مطلـق تأكيـدي برويـد. در     
 »2« ةگزين ـمفعول مطلق نوعي است چون پس از آن صفت به كار رفته است. در » ظلماً«
ه هـم صـفت   وصـفي  ةمفعول مطلق نوعي است چون پس از آن صفت (جمل» تفكيراً«

مفعول مطلق تأكيـدي  » هجوماً« ،»3« ةگزينشود) به كار رفته است. در  محسوب مي
» تهَجـم «إليه به كار نرفته است و براي تأكيد فعـل   است و پس از آن صفت يا مضاف

(بـه)   نيـز مفعـول  » اخـتلالاً «مفعول مطلقي وجود نـدارد و   ،»4« ةگزينباشد. در  مي
  است.
  (مفعول مطلق)    

----------------------------------------------  

 
  

 )مجيد فرهنگيان(  »1«گزينة  -41
جـاي   اي بنا نهد كه در آن جامعـه، بـه   رسول خدا به رسالت برانگيخته شده بود تا جامعه

باشـد و نظـام اجتمـاعي بـر       حكومت ستمگران و طاغوتيان، ولايت الهي حاكميت داشته
يـا أيهـا الـذين    «فرمايد:  باره مي گردد. خداوند در اين پاية قوانين و دستورات الهي استوار

در مقابـل آن بـه عنـوان مثـال     » … آمنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرسول و اولي الامر منكم
عباس بود كه آنان از دايرة ولايت الهي خارج شـدند و نـه    اميه و بني حكومت خلفاي بني

  كردند. براساس دستورات الهي بلكه براساس اميال خود حكومت مي
  )125و  124هاي  ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )مجيد فرهنگيان(  »2«گزينة  -42
هـا و   آور روحي و اجتماعي است و انجـام آن، (حتـي در بـازي    بندي از امور زيان  شرط
  باشد. هاي معمولي) حرام مي ورزش

  )116، صفحة 9، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -43
هـا و تحـولي    ليت به عصـر اسـلام نيازمنـد تغييـر در نگـرش انسـان      گذر از عصر جاه

بنيادين در شيوة زندگي فردي و اجتماعي مردم بود و اولين آياتي كه بر رسول خـدا  
  دانش و آموختن بود.دربارة نازل شد و آغازگر رسالت وي بود، 

  )128و  127، 124هاي  ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -44
الهي را با قوانين بشري كه اهـداف محـدود و كـوچكي     توان بايدها و نبايدهاي ديني نمي

داند (علـم الهـي) آن گنـاه مـانع بزرگـي بـر سـر راه         زيرا خداوند مي ؛دارند، مقايسه كرد
اوند بخشي از آن را در قرآن كريم به هايي كه خد هاي ابدي است، نعمت سعادت و نعمت

ما معرفي كرده است و مراتبي از آن هم كه اخـروي اسـت در ايـن دنيـا قابـل توصـيف       
براي بنـدگان  «فرمايد:  مي (ص) خوانيم كه خداوند به پيامبر در حديث قدسي مي .نيست

ذهـن  نه گوشي شنيده و نه بـه   و ،ام كه نه چشمي ديده نيكوكارم چيزهايي ذخيره كرده
    »كسي خطور كرده است.

  )109، صفحة 9، درس 3دين و زندگي (  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -45

گيريم تا حكمت احكـام و دسـتورات الهـي را     كه گاهي از علوم مختلف كمك مي اين
باشـيم كـه    دست بياوريم، يك تلاش خوب و ارزشمند است. اما بايد توجـه داشـته   به
كننـدة (شـارع) ايـن     نهايت الهـي كـه وضـع    ابر علم بيكنيم، در بر چه ما كشف مي آن

بسيار نـاچيز اسـت. بنـابراين نبايـد بپنـداريم كـه بـا فهميـدن يكـي از           است، احكام
اين فهم را مبنـاي  و ايم  هاي آن پي برده هاي يك دستور الهي به همة حكمت حكمت
    گيري قرار دهيم. تصميم

  )110، صفحة 9، درس 3دين و زندگي (  

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -46

و من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليهـا و جعـلَ   «مطابق آية شريفة 
هـايي   حكمت آفرينش نشـانه » انَّ في ذلك لآيات لقومٍ يتفكرونَ رحمةو  ةبينكم مود

هـاي الهـي اسـت و لازمـة ايـن آرامـش        نشـانه بخش، تفكر در  مشامانند همسران آر
  )126، صفحة 10، درس 3دين و زندگي (  دوستي و مهرباني ميان همسران است.

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -47

داء علـَى  اَلُ اللَّه والَّذينَ معه وحمد رسم «براساس آية شريفة  ، »الكفُـّارِ رحمـاء بيـنهَم    شـ
گيري بر جبهة باطل و دوستي با جبهة حق مبادرت ورزند  همراهان پيامبر بايد به سخت

  ها تحول ايجاد شود.   روابط بين ملتدر تا 
  )131و  130هاي  ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (  

----------------------------------------------  

 )بياتيمحسن (  »4«گزينة  -48

فروختنـد منفعـت    آنان كه شراب مـي  دارد.» شراب«اشاره به » منافع للناس«عبارت 
  ند و اقتصادشان رونق داشت.دآور خوبي به چنگ مي

  )111، صفحة 9، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »1«گزينة  -49

اي مديريت كنند كه سه هدف زير محقق شـود:   گونه ا بهمسئولين بايد اقتصاد كشور ر
پيشروي به سـوي عـدالت و    -2استقلال اقتصادي و عدم سلطه و نفوذ بيگانگان،  -1

حركت به سوي آباداني و عمران در عـين دوري از   -3طبقاتي،  ةقسط و كاهش فاصل
  )117، صفحة 9، درس 3دين و زندگي (  گرايي دنيازدگي و تجمل

----------------------------------------------  

 )فيروز نژادنجف(  »2«گزينة  -50

هاي مهم پيامبر اكرم (ص) ارتقاي جايگـاه خـانواده بـه عنـوان كـانون رشـد        از برنامه
اين زمينـه بـا گفتـار و رفتـار     در ها و مانع اصلي فساد و تباهي بود. رسول خدا  انسان

آياته ان خلق لكـم مـن انفسـكم ازواجـاً     و من «خويش انقلابي عظيم پديد آورد. آية 
    مفهوم است.اين بيانگر » …لتسكنوا 

  )126و  125 هاي ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (  

 )1(و  )3( دين و زندگي
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 )احمد منصوري(  »1«گزينة  -51
  كم ارزش شدن: معتقدين به معاد

  ال بردن خلقت حكيمانه: منكرين معادؤس ارزش شدن و زيربي
  )42تا  39 هاي ، صفحه4، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )مجيد فرهنگيان(  »4«گزينة  -52
، اشـاره بـه عـالم    »يومئذ«كلمة » ينبئوا الانسان يومئذ بما قدم و آخر«در آية شريفة 

حتي اذا جاء احدهم الموت قال رب ارجعون لعلي اعمل «قيامت دارد و در آية شريفة 
عبـارت   ،»الي يوم يبعثونبرزخٌ هو قائلها و من ورائهم  كلمةنها صالحاً فيما تركت كلا ا

  شوند نيز اشاره به عالم قيامت دارد. روزي كه برانگيخته مي تا »:الي يوم يبعثون«
  )72و  64، 63هاي  صفحه، 7و  6هاي  ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )نگيانمجيد فره(  »1«گزينة  -53
هـا تـا    جز صورت و دست اند دو شرط را رعايت كنند: تمام بدن خود را به زنان موظف

كننده باشد، ايـن وظيفـة    مچ از نامحرم بپوشانند، پوشش آنان نبايد چسبان و تحريك
تـر و   تر انجام شود نزد خدا با ارزش تر و دقيق الهي مانند هر عمل ديگري هرچه كامل

تر است و فرد را بـه رشـد و كمـال معنـوي      جتماعي آن افزونآثار و ثمرات فردي و ا
ور كامل دارد و سـبب  ط را به قبليرو استفاده از چادر دو شرط  رساند، از اين بالاتر مي

گردد و توجه مردان نامحرم را بـه حـداقل    تر كرامت و منزلت زن ميحفظ هرچه بيش
    رساند، پس اولويت دارد. مي

  )154صفحة  ،14، درس 1دين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -54
در برخي از آيات قرآن، زندگي بعد از مرگ بـه عنـوان يـك جريـان رايـج در جهـان       

كننـد،   از كساني كه با ناباوري به معـاد نگـاه مـي    خداوند و طبيعت معرفي شده است
ان هميشـگي مـرگ و زنـدگي در طبيعـت بپردازنـد تـا       مطالعة جري هخواهد كه ب مي

هراسان شدن قلوب گناهكاران مربوط به زنده شـدن   مسئلة معاد را بهتر درك كنند.
    ها در عالم قيامت است. همة انسان

  )74و  73، 54هاي  صفحه، 7و  5 هاي ، درس1دين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -55
تـوان از آيـة شـريفة     مـي » …ما هي الا حياتنا الدنيا «گويند:  در پاسخ كافران كه مي

زيـرا ايـن آيـه بيـان      ؛بـرد   بهره» ترجعونلاتم انما خلقناكم عبثاً و انكم الينا بافحس«
بلكه حيات اخـروي در ايـن    ؛كند كه حيات انسان منحصر به حيات دنيوي نيست مي

  صورت استفهام انكاري مورد تأكيد قرار گرفته است. آيه به
  )55و  42هاي  صفحه، 5و  4 هاي ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -56
شود شخص مسافر روزه نگيرد، اين است كـه مسـافت    يكي از شرايطي كه موجب مي

فرسـخ   8باشد و مجموع مسافت رفت و برگشت او بـيش از  نرسخ ف 4رفت او بيش از 
  اش را بگيرد. فرسخ باشد، بايد روزه 4از  تر مشود. پس اگر مسافت رفت مسافري كن

  )137، صفحة 12، درس 1دين و زندگي (

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -57
گندهاي خود را كساني كه پيمان الهي و سو«فرمايد:  عمران مي سوره آل 77خداوند در آية 

و عذاب دردنـاكي  …اي در آخرت نخواهند داشت  ها بهره فروشند، آن به بهاي ناچيزي مي
بـراي كسـاني كـه كارهـاي     «فرمايـد:   مي  سورة نساء 18چنين در آية  هم .»هاست براي آن

الان توبـه كـردم،   «گويـد:   ها فرا رسد مـي  زشت انجام دهند و هنگامي كه مرگ يكي از آن
  »ها كساني هستند كه عذاب دردناكي برايشان فراهم كرديم. و اين …ستني پذيرفته

  )98و  87هاي  صفحه، 9و  8 هاي ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »2«گزينة  -58
كسـي كـه از خـود و    « ترين انسان كيست؟ فرمودند: از امام علي (ع) پرسيدند: زيرك

  »مل خود براي بعد از مرگ حساب بكشد.ع
آنان كـه  «ترين مؤمنان چه كساني هستند؟ فرمودند:  پرسيدند: باهوش (ص) از پيامبر

  »كنند. اند و بهتر از ديگران خود را براي آن آماده مي فراوان به ياد مرگ
  )100و  39هاي  صفحه، 9و  4 هاي ، درس1دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »3«گزينة  -59
  ارتباط مناسبي دارند. موارد (الف، د)

  بررسي نادرستي ساير موارد:
 –فرمود: فرزندي كه از روي خشم به پدر و مادر خود نگـاه كنـد    (ع) ب) امام صادق

نمازش از سوي خدا پذيرفته  –د نهر چند والدين در حق او كوتاهي و ظلم كرده باش
  (روزه ذكر نشده است.) .ستني

  اليوم نختم علي افواههم  ←ج) عالم قيامت 
  )146و  134، 75، 65، 64هاي  صفحه، 13و  12، 7، 6 هاي ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »1«گزينة  -60
گي رسـيدن بـه اهـداف ايـن     هاي انسان با گياهان و حيوانات در چگـون  يكي از تفاوت

ا انتخـاب كنـد و بـه    ر  است كه انسان خود بايد هدف از خلقت خود را بشناسـد و آن 
صـورت   صـورت طبيعـي و حيوانـات بـه     در حالي كه گياهان بـه  ،اردسوي آن گام برد

اين نكته بيانگر اختيار انسان است كه در  .كنند غريزي به سوي هدف خود حركت مي
  درستي بيان شده است. به» سبيل اما شاكراً و اما كفوراًانا هديناه ال« ةآي

  )19و  6، 5هاي  ، صفحه2و  1 هاي ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  
  

  )اله استيري رحمت(  »4«گزينة  -61
ت عنوان يك باغبان بداني اين اس كنم اولين چيزي كه بايد به ميفكر «ترجمة جمله: 

  »از آب براي رشد خوب و سريع نياز دارند. فراتركه گياهان به چيزي 
  نكتة مهم درسي:

باشـد و   مـي (حالـت)   ”state“يـك فعـل   » نيـاز داشـتن  «معناي  به ”need“كلمة 
از سـوي ديگـر،   »). 2و  1«ي هـا  كـار رود (رد گزينـه   صورت استمراري به تواند به مين

را در انتهاي جاي خالي  ”than“كه بخواهيم  شود ميمورد انجام ن دواي بين  مقايسه
  »).3«قرار دهيم (رد گزينة 

  (گرامر) 

)1(و  )3( زبان انگليسي
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  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -62
شـود،   مـي كشاورزي محسـوب   براي مضر ةمگس، كه يك حشرسياه «جمله:  ترجمة

  »شود.مهار كش ساده  تواند با يك اسپري آفت ميگاهي اوقات 
  نكتة مهم درسي:

شـود. در واقـع، جملـه فاعـل      ميكند، بلكه كنترل  ميرل نمضر، با اسپري كنت ةحشر
). از طرفي، جمله خودش مفعول دارد و »3و  2«ي ها ندارد و مجهول است (رد گزينه

 »3«ة در ارتباط با گزين ـ ،). همچنين»4«ة نيست (رد گزين ”it“نيازي به استفاده از 
جمله هـيچ فعلـي نيامـده     ةدر ادام ، ولينياز به فعل داريم ”can“بايد گفت، بعد از 

  است.
  (گرامر) 

 ---------------------------------------  

  )اله استيري رحمت(  »1«گزينة  -63
مربي مجبور شد يكي از بهترين بازيكنانش را بـا يـك بـازيكن جـوان     «ترجمة جمله: 

  »كه در نيمة دوم به خودش آسيب زده بود. تعويض كند بعد از اين
  نكتة مهم درسي:

جايگزين «معناي  به ”replace“قبل از عمل » آسيب زدن«معناي  به ”hurt“عمل 
اتفاق افتاده است، پس در جاي خالي نياز به زمـان گذشـتة كامـل داريـم. از     » كردن

بايـد از   ،در نتيجـه  .يكسـان هسـتند   ”hurt“سوي ديگر، فاعل و مفعول براي فعـل  
  كنيم.  استفادهضمير انعكاسي 

  (گرامر) 
------------- --------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »1«گزينة  -64
دهد  مغز به محققان اين امكان را مي ةتصويربرداري پيشرفت هاي روش«ترجمة جمله: 
توانـد مسـتقيماً بـر     مـي  ،از خواب گرفته تا غـذا  ،چگونه همه چيز كه تا بهتر بفهمند

 ».هاي خاكستري تأثير بگذارد سلول
  ندانه) سخاوتم2  ) مستقيما1ً
  ميرح ) ظالمانه، با بي4  و مناسب طور صحيح ) به3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »3«گزينة  -65
 ممكـن  الكترونيكي هاي كتاب و اينترنت كه باورند اين بر افراد بعضي« جمله: ةترجم
 كننـد  مـي  فكـر  ديگـر  برخـي  كه حالي در د،نشو منجر چاپي هاي كتاب پايان به است
  ».روند از بين نمي هرگز كاغذي هاي كتاب

  تشكل از چيزي بودنم )2  تبديل كردن به) 1
  درخواست دادن براي) 4  منجر شدن به ) 3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »4«گزينة  -66
مراقبت از سلامت روحـي و  ي عملي درمورد ها به اعضاي گروه توصيه«ترجمة جمله: 

مشكلات خود را در دهيم تا  ها مي نيز به آنشود و اين فرصت را  ميداده   شان ميجس
  .»ميان بگذارند

  ) جهاني2  ) كهن، باستاني1
 ، كاربردي) عملي4  ) داوطلبانه3

  )واژگان( 

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -67
 .از مشتريانشـان هسـتند   اديزي ـدر حال دريافت سفارشـات  اكنون  ها آن«جمله:  ترجمة

  »تر كار كنند. سريعلازم است اند و  سفانه از برنامه عقب افتادهأمت ،بنابراين

  ، ورزش) تمرين2  ) آزمايش1

  ) برنامه4  كيفيت) 3
  نكتة مهم درسي:

  دقت كنيد. »عقب افتادن از برنامه«معني  به ”fall behind schedule“به تركيب 

  )واژگان( 

--------------- ------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »2«گزينة  -68
كننـد راهـي بـراي     مينظر شما چرا افراد مشهور هميشه سعي  : بهالف«ترجمة جمله: 

   »پيدا كنند؟ ها حضور در رسانه

  »… دانند ميها  : كاملاً واضح است كه آنب«

  .) به عمل كار برآيد به سخنداني نيست1

      .ديده برفت كه از ) از دل برود هر آن2

      .برد ) باد آورده را باد مي3

 .) كار نيكو كردن از پر كردن است4
  )واژگان( 

 ---------------------------------------  

  ترجمة متن كلوزتست:

 شده شناخته محاسباتي دستگاه قدرتمندترين مغز. كنيم مي فكر ما در آن كه است جايي مغز

 نگران كنيم، مي حل را مشكلات كنيم، احساس مي آوريم، مي ياد به مانبه كمك مغز ما. است

 كنتـرل  را خـود  بـدن هـاي   اكثر بخش و كنيم مي روياپردازي آينده مورد در شويم، مي امور

 بافـت  از تـوپ  يـك  مغز. نيست بزرگ خيلي مغز انگيزي، شگفت اندام چنين براي. كنيم مي

 ممكـن  مغز. استشما  ةگرفت قرار هم كنار در مشت دو ةانداز به كه است خاكستري نظر به

 فرسـتاده  مغز به خون از طريقفقط  انرژي. دارد نياز زيادي انرژي به اما نكند، حركت است

 در مغـز . است جريان در هميشه خون و دارد وجود زيادي خوني هاي رگ ،در مغز. شود مي

 .كند مي مصرف را بدن انرژي از درصد بيست حدود واقع

  روش) محمدي (عقيل  »4«گزينة  -69
  نكتة مهم درسي:

هـاي محاسـباتي    را با كـل دسـتگاه   »مغز«يعني معني جمله كه يك چيز   با توجه به

  كند، صفت عالي بهترين گزينه براي كامل كردن جمله است. ديگر مقايسه مي

  (كلوزتست) 

 ---------------------------------------  

  روش) (عقيل محمدي  »3«گزينة  -70
  كردن همكارى) 2  داشتن ترس) 1

  خراب كردن) 4  كردن حل) 3

  (كلوزتست) 
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  روش) (عقيل محمدي  »3«گزينة  -71
  مانده آشغال، پس) 2  ماده) 1
  مدرك، سند) 4  اندام، عضو) 3

  (كلوزتست) 
 ---------------------------------------  

  روش) (عقيل محمدي  »4«گزينة  -72
 نكتة مهم درسي:

). »2و  1«هـاي   (رد گزينـه  استفاده كنـيم  ”can“عل كمكي با توجه به معني جمله، بايد از ف
  ).»3«ة (رد گزين كار رود مجهول به ساختارمفعول جمله است، پس بايد  ”Energy“كلمة 

  (كلوزتست) 
 ---------------------------------------  

  :1 ترجمة متن درك مطلب
 ،1994حال رشد بوده است. در سال سرعت در  ، استفاده از باد براي توليد برق به1980از سال 

يي هـا  ها در خوشه توربين بادي در سرتاسر جهان وجود داشت كه بيشتر آن 20000نزديك به 
درصد بـرق خـود را از    3ها در دانمارك (كه  بندي شده بودند. بيشتر آن نام مزارع بادي دسته به

درصد برق اين ايالت را  1اشين م 17000كه  كرد) و كاليفرنيا (جايي ميمين أي بادي تها توربين
تواند با استفاده از پتانسيل  ميبه انرژي . در اصل، تمام نياز ايالات متحده بودند كردند) ميتوليد 

  .مين شودأت - داكوتاي شمالي، داكوتاي جنوبي و تگزاس  - باد تنها سه ايالت 
توجهي دارد و در بسياري  لشده، مزيت قاب اي از نظر بهاي تمام انرژي بادي نسبت به انرژي هسته

و در فنـاوري  هاي جديد  ي زغال سنگ قادر به رقابت شده است. با پيشرفتها از نقاط با نيروگاه
هاي  ترين راه نيروي باد را به يكي از ارزان ،يتخمينهاي  ، كاهش هزينهرود انتظار مي توليد انبوه

 ـ  برق در جهان تبديل كند در دراز ،توليد ادي بـزرگ در منـاطق دورافتـاده    مدت، برق مـزارع ب
يي كه تقاضـاي بـرق كمتـر از زمـان اوج     ها ممكن است براي توليد گاز هيدروژن از آب در دوره

سـازي شـود و    تواند وارد يـك سيسـتم ذخيـره    ميگاز هيدروژن  ،است، استفاده شود. آن وقت
 كه برق بيشتر يا كمكي لازم است، مورد استفاده قرار بگيرد. ميهنگا

ترين است. در مناطقي كه بـاد   صرفه به مقرون ،باد در مناطقي كه بادهاي پايدار دارند انرژي
انرژي  ةكند، [استفاده از] برق كمكي از يك شركت برق يا از يك سيستم ذخير ميفروكش 
هاي بادي به يـك سـلول    توان برق كمكي را با اتصال نيروگاه مي ،يابد. همچنين ميضرورت 

 ـ ه برق آبي معمولي و يا با توربينخورشيدي، با نيروگا مين كـرد.  أهاي گاز طبيعي كارآمد ت
توان با بهبود  ميبرخي از معايب مزارع بادي شامل آلودگي بصري و سر و صدا است، هر چند 

 ها در مناطق پرت و دورافتاده بر اين [مشكلات] فائق آمد. آن قرار دادنها و  طراحي آن

  )حسن روحي(  »2«گزينة  -73
ي داكوتاي ها ، در مورد ايالت»3و  2« هاي بر اساس اطلاعات پاراگراف«مله: ج ترجمة

  »  توان استنباط كرد؟ ميشمالي، داكوتاي جنوبي و تگزاس چه چيزي را 
  »كنند. ميجا فروكش  ندرت در آن ها شامل مناطقي هستند كه بادها به آن«

  )درك مطلب( 
 ---------------------------------------  

  )حسن روحي(  »1«نة گزي -74
 …بـه  از نظر معنـايي   »2«(كاهش) در پاراگراف  ”decline“ ةكلم«جمله:  ترجمة
  .»ترين است نزديك

»“decrease” (كاهش)«  
  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )حسن روحي(  »2«گزينة  -75
يي كـه  هـا  دوره يـك از مـوارد زيـر دربـارة     كـدام  ،»2«طبق پاراگراف «جمله:  ترجمة

   »؟باشد مي درست ،تقاضاي برق نسبتاً كم است
 »كند. ميانرژي را براي استفاده در آينده فراهم  ةفرصت توليد و ذخير ها اين دوره«

  )درك مطلب( 

  )حسن روحي(  »3«گزينة  -76
  »ادامه خواهد يافت. …با بحث در مورد  به احتمال زياد متناين «جمله:  ترجمة

  »ت منفي مزارع باديبرخي ديگر از نكا«
  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  :2ترجمة متن درك مطلب 
درست در كنار يكديگر قرار دارند. هر دوي  ها حال حسبو  ها نامه در طيف ژانر ادبي، خاطره

 اول شخصاز ديد شخصي نويسنده هستند و معمولاً  ةي غيرداستاني از تجربها ها روايت آن
  حـال  حسـب نامـه و   و اين واقعيت كه خاطره -هايشان  رغم شباهت شوند. اما علي مينوشته 
  اي هستند. ژانرهاي جداگانه ،از نظر فني -شوند  جاي يكديگر استفاده مي اغلب به

است كه توسط شخصي كه در مورد آن  اي نامه اساساً فقط زندگي  حال حسبجايي كه  از آن
معمـولي را دارد. روايـت    ةنام ي يك زندگيها ، تقريباً تمام ويژگينوشته شده استباشد  مي

 ها رود و كل زندگي فرد (تا كنون) را با تمركز بر واقعيت ميپيش  ترتيب زمان وقوع بهمعمولاً 
احساسـات  فاقـد  فـرض   طور پـيش  بهها  حال حسبدهد. اين بدان معنا نيست كه  ميپوشش 
لاً داراي برخي خاطرات جذاب و احساساتي است كه داستان زندگي يك نفر احتما –هستند 

  ها همراه است. با آن
نامه  ضروري هستند. خاطرهنامه  خاطرهدر يك  ،حال حسبن عناصر بسيار بيشتر از يك آاما 

خاصـي را در آن   مضـمون گيرد، بلكه يك دوره يـا   ميمعمولاً كل زندگي نويسنده را در بر ن
جوآن ديديون، بر سال بعد از مرگ  اثر »ال تفكر جادوييس«عنوان مثال،  دهد. به ميپوشش 
تمركز دارد. اين اثر به  2003قلبي در اواخر سال  ة، جان گرگوري دان، بر اثر حملاو همسر

كه در آن سـال در  است غم و اندوه است، روايتي از اتفاقاتي  ةهمان اندازه كه گفتاري دربار
غـم و انـدوه    ةرا بيشتر براي خواندن دربـار   نو شما ممكن است آ -زندگي ديديون رخ داد 

خود نويسنده. اگرچه ديديون در آن مقطـع از زنـدگي    ةدربار دانستنانتخاب كنيد تا براي 
تجربيات او  ةمند به خواندن دربار علاقهمخصوصاً اي مشهور بود كه مردم  اش به اندازه اي حرفه

موضوع كند. گاهي اوقات، اين  ق نمينويسان صد باشند، اين موضوع هميشه در مورد خاطره
 كند، نه نام نويسنده. مياست كه خوانندگان را جذب  مورد بحث

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -77
در  را اطلاعات سازماندهي ةشيو ،به بهترين نحواز موارد زير يك  كدام«ترجمة جمله: 
  »كند؟ ميمتن توصيف 

  .»شود ميها ذكر  آن ]ميان[ هاي دو ژانر ظاهراً مشابه معرفي و تفاوت«
  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  
  )سپهر برومندپور(  »1«گزينة  -78

  ».اشاره دارد …به  »2«در پاراگراف  ”them“ة كلم«ترجمة جمله: 
»“memories” )خاطرات«(  

  )درك مطلب( 
 ---------------------------------------  

  )مندپورسپهر برو(  »3«گزينة  -79
  » …طبق متن، اين درست است كه «ترجمة جمله: 

نامه و هم اتوبيوگرافي با من (فاعلي)، من (مفعولي) و ضماير اول شـخص   هم خاطره«
  »شوند. ميديگر نوشته 

  )درك مطلب( 
 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -80
 ]عبـارت [كـاربرد   ،بـه بهتـرين نحـو   يـر  از موارد زيك  كدام«ترجمة جمله: 

“That is not to say”  (اين بدان معنا نيست كـه)  توصـيف   »2«در پـاراگراف  را
  »كند؟ مي

  »برداشت احتمالي جلوگيري از سوءبراي «
  )درك مطلب( 
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 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 81

  با توجه به اطلاعات مسئله داريم:

 
na ( r )

a ,r , Sn r
−

= = =
−

112 31 1   

 ( )
S

−
 = = − =

−

62 3 1 63 1 7286 3 1  

  )85تا  79هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )عيد عزيزخانيس(  »3«گزينة  - 82

  اول است. بنابراين:پنجم و  ةم، وسط جملسو ةجمل

  a a a= ×2 1 53   

  ( x ) ( x )( x ) x x x x− = − +  − + = − −2 2 21 3 2 2 1 6   

  x = 7  

xگذاري  با جاي =   آيند:  رو در مي ه، اين سه جمله به صورت روب7

  
a rx ,x ,x r r
a

>− − +  = = = ⎯⎯→ =
6 3 30323 1 2 4 2 214 6 9

   

  اول برابر است با: ةمجموع چهار جمل

  
( )

S

 
− 

 = =
− −

3 44 12 5
4 3 31 12 2

  

  )85تا  79هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 83

 a a rn n= −  = −+ 11   

  a a r a ( ) a= −  = −  − = −  =6 6 1 6 62 1 1 1   

  a a r ( ) ( )= = × − = × − = −99 996 1 6 1 6100 1   

در نتيجـه  است و  6−جملة ديگر برابر  50و 6 برابر با جمله 50بنابراين 

  اين دنباله صفر است. جملة اول مجموع صد

  )85تا  79هاي  ، صفحهاي غيرخطيالگوه )،3(رياضي و آمار (  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة  - 84
عمــومي  ةرا از روي جملــ rو  a1داده شــده هندســي اســت پــس  ةدنبالــ

  كنيم: را محاسبه مي S10سپس  ،دست آورد هب

  
n anan n a

= −⎯⎯→ = = =−=   = −⎯⎯→ = = =

1 1 1 03 3 1113 2 2 1 13 3 32
   

  a
r

a
 = = =

32 311
   

  
na ( r ) ( )nS Sn a ,rr

− −== ⎯⎯⎯⎯⎯→ =
= =− −1

101 1 1 3101
101 31 1 3   

  ( )
−

−
= =

−

59048
1 1 59049 295242



 

  )85تا  79هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »2«گزينة  - 85
 با بررسي جملة آخر داريم:

  n( ) n n−= ×  − =  =
1 1 11 1 7 8128 2   

جملة اول يك دنبالة هندسـي بـا    8در واقع مجموع  شده داده عحاصل جم

a = rو  11 =
1
  بنابراين: ،است 2

  
( )

S

  −− 
 = = =

− −

1 25581 12 255256
8 1 1 12812 2

   

  )85تا  79هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )آبادي جواد زنگنه قاسم(  »1«گزينة  - 86
  با ساده كردن عبارت داده شده داريم:

  
+ + +

× × × =
1 1 1 1 1 1 1 1
3 9 27 81 3 9 27 817 7 7 7 7   

», , ,1 1 1 1
3 9 27 ــ» 81 ــا قدرنســبت  ةيــك دنبال rهندســي ب =

1
و جملــة اول  3

a =
1

1  برابر است با: ها بنابراين مجموع اين جمله دهند. تشكيل مي 3

 
n( r )

S an r
−

=
−

1
1 1

  
( ( ) )

S
−

 = =
−

1 1 41 403 3
4 1 811 3

  

   =
40

81 40817 7  
  )94تا  79هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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 آبادي) (جواد زنگنه قاسم  »1«گزينة  - 87

a وb نويسيم: را با توان گويا مي  

  a = = =
4

33 4 316 2 2   

  a = = =
5

2 5 232 2 2  
 نويسيم: معادله را مي

 
nn na b ( )

+
=  × =  = ⎯⎯⎯⎯⎯→

4 5 4 5
3 33 2 3 28 2 2 2 2 2 IÀï¾ÄIQ ýme

   

  n n n n×+ = ⎯⎯→ + =  =  =
4 5 363 8 15 18 8 33 2 8  

  )94تا  86 هاي ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »3«گزينة  - 88

  با ساده كردن هر عبارت داريم:

 ( )= = =
2 2

3 23 38 2 2 4   

 ( )− = − = − × = −
1

334 1000 4 1000 4 10 40  

  ( / ) ( ) ( )
− − +

= =
1 1 1

16 100004 4 40 0016 10000 16  

  = = =
410000 10 54 216

  

  )94تا  86هاي  ، صفحهخطيالگوهاي غير )،3(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (عليرضا عبدي)  »1«گزينة  - 89

  داده شده داريم: ةبا ساده كردن معادل

 x x( )− − − + −× =  =3 2 5 1 2 3 52 2 2 2 2  
 x − + = −2 3 5 

  x − = −2 8 
 x = 4 

  )94تا  86هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3ار ((رياضي و آم  

 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 90

  داده شده داريم: ةبا ساده كردن معادل

  
xx( ) ( ) ( )

− − × =  × = 
 

14 2 27 2 2 31 2 3
9 3 8 3 3 2  

 x( ) ( ) ( )− − × =
2 2 22 2 1 3
3 3 3  

  x( ) ( ) x x x− − =  − = −  = −  = −
2 22 1 3 2 1 3 2 2 13 3   

  برابر است با:بنابراين مطلوب سؤال 

  ( x )− = =
2 2
3 31 1  

  )94تا  86هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

  
 

 )كورش داودي(  »4«گزينة  - 91

داده شده را بـه صـورت يـك معادلـه     عبارت  ،xبا در نظر گرفتن عدد برابر 
  نويسيم: مي

  xx ( )+ = × −4 2 3 32   

  آوريم: دست مي حال عدد را به

  x x x x + = −  − = − −
3 34 2 3 4 2 32 2  

  x x x ( )−
 = −  = −

8 3 5 5 2 52  

  x x −
 = −  = = −

105 10 25  

  )15تا  10هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
 -------------- ----------------------------  

 )آبادي جواد زنگنه قاسم(  »1«گزينة  - 92

  كند: دانيم جواب معادله در خود معادله صدق مي مي

  ( ) a a a× − = +  − = +  = −
1 1 1 1 12 2 12 2 2 2 2  

  x ( x ) x x x− = −  − + =22 2 1 2 3 1   معادله:  0

  
x

x

+ = =Δ = − =   − = =

3 1 11 49 8 1 3 1 1
2 4 2

  

xديگر آن  ةپس ريش =   است. 1
  )32تا  27هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »2«گزينة  - 93

  كنيم: تابع بودن رابطه را بررسي مي

  x x x x+ =  − + =2 26 5 5 6 0   

  x
( x )( x )

x
=

 − − =   =

22 3 0 3 

 x = xيا 3− x x+ =  =  =2 21 10 9 3  

 )1رياضي و آمار (
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xهاي فوق،  از اشتراك جواب =  زيـر آيد كه رابطه به صـورت   دست مي به 3

  :خواهد شد

1 10

10

2 15

15

34

  
  )49تا  40هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )ديانمحموامير (  »2«گزينة  - 94

  با توجه به ضابطة تابع خطي داريم:

  f ( ) m h , f ( ) m h
f ( x ) mx h

f ( ) m h , f ( ) m h
= + = += +   − = − + = +

1 3 3
1 4 4  

 m h m h m h
m h m h m h
+ + + = + = 

 − + + + = + = 

3 6 4 2 6
4 1 3 2 1  

  ( )
m h

m h× −
+ =

− − = −⎯⎯⎯→1
4 2 6

3 2 1  

 m h=  = −5 7  

  f ( x ) x f ( )= −  = × − = − =5 7 5 5 5 7 25 7 18   

  f ( ) = × =2 5 2 18 36  

  )62ا ت 56هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »4«گزينة  - 95

)نمــودار ســهمي از نقــاط  , )3 0 ،( , )−1 )گــذرد و رأس آن  مــي 0 , )−1 2 

 :پساست. 

 y a( x )= − −21 2  

  ( , ) a ( ) a a⎯⎯⎯→ = − −  = −  = =
3 0 2 120 3 1 2 0 4 2 4 2   

  y ( x ) y ( x x ) = − −  = − + −1 12 21 2 2 1 22 2   

  
a

y x x b a b c

c

 =


 = − −  = −  × × =

 = −


1
21 3 32 12 2 43

2

  

  )70تا  63هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 96

  با بررسي هر متغير داريم:

  كمي نسبتي ⇐مقدار وات لامپ 

  كيفي ترتيبي⇐(كم ـ معمولي ـ زياد) شدت نور اتاق

  كمي نسبتي⇐تعداد فرزندان

  كيفي ترتيبي⇐رتبه افراد

  كيفي ترتيبي⇐تولد سال

  اي كمي فاصله⇐دماي هوا

  ي است.ا مورد كمي فاصله يكبنابراين 
  )84تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »1«گزينة  - 97

  با توجه به ميانگين داده شده داريم:

  ( a ) ( a ) ( a )
x

− + + +
=  =

1 3 5 61 1
5 3 5   

  a a+
 =  + =

9 5 1 45 25 33 5  

  a − + −
= =

25 3 22
45 45 

  )88تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 آبادي) (جواد زنگنه قاسم  »2«گزينة  - 98

برابـر شـده و    10هـا   داده ،ييـر واحـد  غمتر است پس بـا ت  دسي 10هر متر 

 100يعنـي   ؛شـود  برابـر مـي   210شود و واريانس  برابر مي 10يانگين هم م
  شود. برابر مي

  )98تا  89هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »4«زينة گ - 99

  با محاسبة دامنة تغييرات و دامنة ميان چاركي داريم:

  R max min m= − = −100   
  IQR Q Q m m= − = + − = +30 20 103 1   

  R IQR m ( m )= ×  − = +2 100 2 10   

  m m m m − = +  =  =
80100 2 20 3 80 3   

Qچارك سوم   m = + = + =
80 17030 303 3 3   

  )109 تا 106هاي  ها، صفحه ش داده)، نماي1(رياضي و آمار (  
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 )امير محموديان(  »1«گزينة  - 100

: ×
18   اند. دوز دوم واكسن را زده A آموزاني كه در مدرسه درصد دانش100150

  = 12%  
  اند: دوم واكسن را زدهكه دوز  Bآموزان مدرسه  درصد دانش

  a x( ) x
a

=  = × =
4 162 12 6412 33

%   

 اند. كه دوز دوم واكسن را زده Bآموزان مدرسه  تعداد دانش

 × =
64 175 112100  

 اند: كه دوز دوم واكسن را زده Cآموزان مدرسه  تعداد دانش

 − =112 22 90  
  اند:  كه دوز دوم واكسن را زده Cآموزان مدرسه  درصد دانش

  ya( ) y
a

=  = × =
3 92 12 3612 33

%   

  :Cآموزان مدرسه  تعداد دانش

=نفر    =Cجمعيت 250 90 جمعيت)C(×
36

100   

1از آنجا كه 
×اند و  كسب كرده 19معدل بالاي  Bمدرسه  5 =

1 175 355 

xپس  = xو  35 − =11  19معادل بالاي  Cنفر از مدرسه  24پس  24

×/اند كه برابر با  كسب كرده =
24 100 9 6250   است. %

  )112تا  110 هاي ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (

------------------ ------------------------  

  
 

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 101

ها صفر باشد، آنگاه معادله داراي ريشة مضاعف اسـت. پـس    اگر تفاضل ريشه

Δ  صــفر اســت. در معادلــةax bx c+ + =2 0 ،b acΔ = −2 اســت.  4

  ريم:پس دا

  ( ) a a aΔ = − − × × =  − =  =212 4 9 0 144 36 0 4   

bxبا ريشة مضاعف، ريشه برابر  ة درجه دومدر معادل
a

=     است. 2−

  ( )
x

− −
= =

×
12 3

2 4 2   

  )32تا  28هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 102

)ها يعني مخرج» م م ك«معادله را در  x )( x )− كنيم تـا سـاده    ضرب مي 2
)شود:  x , )≠ 0 2  

   x x x x x x x− = − + − + +  =2 2 2 22 2 2 4   

  x
x

=
 = −

2
2
.k¹¨ïÂ¶ oÿÅ Hn Zoh¶ ,¡ ¡ ù

¡ ¡  

  )38تا  33هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 ي)(كتاب آب  »2«گزينة  - 103

)تابع باشد چون دو زوج مرتـب   fبراي اينكه رابطة , )1 )و  7 ,a )+21 3 
بايست مؤلفة دومشـان نيـز بـا يكـديگر برابـر       داراي مؤلفة اول برابرند لذا مي

  باشد، لذا داريم:

  f {( , ),( a , ),( ,a ),( , )}= +21 7 4 1 3 2 3   

  ( , ) ( ,a ) a a a= +  + =  =  = ±2 2 21 7 1 3 3 7 4 2   
 fكنـيم كـه رابطـة    بررسي مي 2−و 2به ازاي aحال با جايگذاري مقدار 

a  تابع است يا نه: f {( , ),( , ),( , ),( , )}=  =2 1 7 2 4 1 7 2 3   

aبه ازاي  = )، دو زوج مرتب2 , )2 )و  3 , )2 عضـو رابطـه هسـتند كـه      4
  كنند. شرط تابع بودن را نقض مي

  2 1 7 2 4 1 7 2 3
1 7 2 4 2 3

a f {( , ),( , ),( , ),( , )}
{( , ),( , ),( , )}
= −  = −

= −
   

aبه ازاي  = هـا داراي   رتـب تـابع اسـت زيـرا تمـامي زوج م     f، رابطـة  2−
  باشند. هاي اول متفاوت مي مؤلفه

  )49تا  40هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 104

  آيد:  دست مي هاي دامنه بهxبا توجه به ضابطة تابع، مقادير برد تابع به ازاي 

  

x xx f ( x )
x

f ( )

f ( )

f ( )

+ −
=

−
+ − − × − −

= = = = =
−
+ − − × −= = = =
−

+ − − × −
= = = =

−

4 1
1

4 3 1 3 4 4 3 4 2 3 8 3 53 3 3 1 2 2 2 2
4 8 1 8 4 9 8 4 3 8 48 8 8 1 7 7 7
4 15 1 15 4 16 15 4 4 15 115 15 15 1 14 14 14

  

  R { , , }f =
5 4 1
2 7 14  

  )54تا  50هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 »آشنا«هاي  سؤال -)1ياضي و آمار (ر
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 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 105

نظر بگيريم و طـول آن را   در xه، اگر عرض زمين را ئلبا توجه به شكل مس

y طول سيم برحسب ،x  وy  :برابر است با  

xx

y  
  )1          (: x y y x+ =  = −2 56 56   طول سيم  2

دست آوردن ماكزيمم مساحت مسـتطيل مـورد نظـر كـه يـك       حال براي به

آن را  اسـت، كـافي اسـت عـرض رأس سـهمي      xمعادلة سهمي برحسـب  

  دست آوريم:  به

  ( )
S xy S x( x ) x x= ⎯⎯→ = − = − +

1 256 2 2 56  

  ( )
: xv ( )

− −
= = =

× − −
56 56 142 2   طول رأس سهمي  4

xحال با جايگذاري  = دسـت   بـه  Sدر معادلة سهمي، ماكزيمم مقـدار   14

  آيد:  مي

  S ( )= − × + × = − × +22 14 56 14 2 196 784  

  = − + =392 784 392  
  )70تا  63هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 106

، در يك جامعة آمـاري، پـارامتر ثابـت و آمـاره     درسيكتاب متن با توجه به 

  متغير است.

  )83تا  79هاي  ، صفحههاي آماري دهكار با دا)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 107

  ها زوج است.) كنيم. (تعداد داده ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ابتدا داده

  , , / , , , , , , , /9 10 12 5 13 13 14 15 16 17 17 5  

  /+
= = =

13 14 13 52 2
´\¹Q½à jHj+ ´z{½à jHj ميانه  

  / /x + + + + + + + + +
=

9 10 12 5 13 13 14 15 16 17 17 5
10 

  /= =
137 13 710  

  / / / − =13 7 13 5 0 2  
  )88تا  85هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 108

  بيشترين فراواني را دارد، پس مد است.  5طبق نمودار دادة 

,هاي  داده , ,9 8 7 هـا بـه ترتيـب     تـر هسـتند كـه فراوانـي آن     از مد بزرگ 6

, , ,4 8 10   است.  8

  = ×100
kÒ¶ pH oUï©nqM ÁIÀï½jHj ÁIÀïÂºH»HoÎ Ì¼μ\¶

IÀïÂºH»HoÎ ®¨  Ì¼μ\¶ د هاي بزرگ درصد دادهتر از م  

  + + +
= ×

+ + + + + + +
8 10 8 4 1006 8 4 12 8 10 8 4   

  = × = × =
30 1100 100 5060 2 %   

  )104تا  100هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 109

,  اند از:  ها عبارت فراواني داده , ,5 3 4 4   

+  كنيم:  ميانگين را حساب مي + +
=

5 3 4 4 44   

  ( x x ) ( x x ) ( x x ) ( x x )− + − + − + −
σ =

2 2 2 21 2 3 42
4   

  ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + −
 σ =

2 2 2 25 4 3 4 4 4 4 42
4   

  + + +
= =

1 1 0 0 1
4 2   

  )106تا  103هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 110

  ها برابر با نسبت متغيرهاي سوم است: نسبت مربع شعاع

  A r A AA( ) ( ) A B
B r B BB

=  =  =  =
42 2 4 42

³¼woÃûT¶
³¼woÃûT¶   

 است، پس: 30برابر  Bو  Aمجموع 

  A B B B B+ =  + =  =30 4 30 6   

A  پس:  = × =4 6 24 

A  در نتيجه: B− = − =24 6 18   

  )110تا  110هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  
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 آبي)(كتاب   »3«گزينة  - 111

الف) در حالت ركود اقتصادي، كه سطح توليد كاهش و بيكاري افزايش يافته 

انـد، بانـك     توليـد و ايجـاد اشـتغال را از دسـت داده     ةو توليدكنندگان انگيز

تواند براي  مركزي با سياست پولي انبساطي (مانند خريد اوراق مشاركت) مي

  مدت مشكل را حل كند.  كوتاه

هـاي   اساسي مشـكل در بلندمـدت بايـد سياسـت     ب) بديهي است براي حل

گـذاري و بهبـود فضـاي     افزايش سـرمايه   وري، جانب عرضه (مثل بهبود بهره

  كسب و كار) را در پيش گرفت.

هاي  ها يا پايه ج) افزايش در مخارج (جاري يا عمراني) دولت و كاهش در نرخ

است كه در  كلمالياتي (سياست مالي انبساطي) بهترين راه تحريك تقاضاي 

 تواند رونق را به بازار برگرداند.  مواقع ركود مي

  )95دولت و اقتصاد، صفحة  (اقتصاد،   

 ------------------------------------------  

 ي)(مهدي ضياي  »3«گزينة  - 112

= ارزش توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند   ×
1
  شده رائهارزش خدمات ا 2

=ميليارد ريال   × =
1 54   ارزش خدمات ارائه شده 272

= ارزش خدمات ارائه شده   ×
2
  هزينة استهلاك 3

=ميليارد ريال   × =
2 27   هزينة استهلاك 183

  آلات = توليد ناخالص داخلي ارزش اقلام مواد غذايي، پوشاك و ماشين

  ارزش توليد خارجيان مقيم كشور + ارزش خدمات ارائه شده +

= ميليارد ريال   + + =149 27 45   توليد ناخالص داخلي 221

  توليد خالص داخلي =توليد ناخالص داخلي  −هزينة استهلاك   

= ميليارد ريال − =221 18   توليد خالص داخلي 203

,ريال   ,= = =
203 000 2 90070

Â±iHj }²Ii kÃ²¼U
SÃ÷ μ]

  سرانه توليد خالص داخلي 

  توليد خالص ملي =توليد خالص داخلي  −ارزش توليد خارجيان مقيم كشور 

  +ارزش توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند 

= ميليارد ريال − + =203 45 54   يتوليد خالص مل 212

  )46تا  42هاي  هاي اقتصادي، صفحه آشنايي با شاخص (اقتصاد،   

 ي)(مهدي ضياي  »4«گزينة  - 113

,ريال , , ,= × =4 000 74 000 296 000   درآمد ساليانة بنگاه اقتصادي 000
  هاي بنگاه: هزينه

, ريال   , , ,= × =1 500 000 12 18 000   يديكارگاه تول سالانة يبها اجاره 000
,ال ري   , ,= × × =920 000 12 15 165 600   سالانه كارمندانحقوق  000

,ريال , , ,= × =
5165 600 000 138 000   آلات نيماش ةاستهلاك سالان ةنيهز 0006

,ريال    ,165 700   : خريد مواد اولية مورد نياز سالانه 000
  , , , ,= +18 000 000 165 600   هاي ساليانة بنگاه مجموع هزينه 000

,ريال   , , , , ,+ + =138 000 000 165 700 000 487 300 000  
ها كمتر اسـت؛ بنـابراين بنگـاه اقتصـادي      چون ميزان درآمد از ميزان هزينه

  زيان كرده است.
  زيان =درآمد  −هزينه   

,ريال    , , , , ,= − = −296 000 000 487 300 000 191 300 000   
  )29(اقتصاد، توليد، صفحة   

------------------ ------------------------  
 (فاطمه حياتي)  »1«گزينة  - 114

10,سطح قيمـت   و در xالف) در نقطة  واحـد پـولي، توليدكننـدگان     000
 250كنند اما تقاضاكنندگان تنهـا بـه ميـزان     واحد از كالا را توليد مي 550

  نتيجه خواهيم داشت: واحد از كالا را تقاضا دارند، در
10,(سطح قيمت  xحداكثر درآمد توليدكنندگان در نقطة    واحد پولي) 000

,واحد پولي  , ,= × =250 10 000 2 500 000  
كمبـود   ) در بازار باyتر از قيمت تعادلي (ناحية  ب) در سطوح قيمت پايين

 شويم. عرضه (مازاد تقاضا) مواجه مي

مازاد عرضـه  «ج) وقتي كه در بازار قيمت از سطح قيمت تعادلي بالاتر برود، 
آيـد و چـون گروهـي از توليدكننـدگان موفـق       وجود مـي  به» (كمبود تقاضا)

تر به  شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با قيمتي پايين نمي
آيد. اين كاهش قيمت تا برقـراري   ند، در نتيجه قيمت پايين ميفروش برسان

  يابد. ) ادامه ميMتعادل در بازار (نقطه
  )37تا  31هاي  (اقتصاد، بازار، صفحه  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 115

  الف) 
  =   هم دهك پنجم ـ سهم دهك هشتمس5%

  = −سهم دهك هشتم 14% = 9 5%   سهم دهك هشتم %
=جز سهم دهك نهم)  ها به (مجموع سهم كل دهك   سهم دهك نهم100%−

  =   سهم دهك نهم100%−
  )+ + + + + + + +4 5 6 6 9 9 13 14 19(% % % % % % % % %  

  = − =100 85 15% %   سهم دهك نهم%

 اقتصاد
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هـا، مـردم كشـور را بـه ده      بندي اين ده گروه در شاخص دهك ب) در طبقه
  كنند.  گروه جمعيتي مساوي تقسيم مي

x= جمعيت دهك دهم...=   ك اولجمعيت ده =جمعيت دهك دوم =

=ميليون نفر     جمعيت دهك نهم +جمعيت دهك دهم 500

xميليون نفر   x =  =2 500 250  

=xميليون نفر   × = × =10 10 250   جمعيت كل كشور2500

  ج) 

  سهم دهك دوم از درآمد ملي:

=,واحد پولي  ميليارد   × =
5 12 000 600100  

  سهم دهك نهم از درآمد ملي:

,ميليارد واحد پولي    ,= × =
15 12 000 1 800100  

  )87و  86 هاي ، صفحهفقر و توزيع درآمد (اقتصاد،   

 ------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 116

  هاي ديداري و غيرديداري مجموع سپرده =  الف) 

  هاي غيرديداري سپرده +هاي جاري)  سپردة ديداري (موجودي حساب  

 820=هاي غيرديداري سپرده340+  

=واحد  − =820 340   هاي غيرديداري سپرده480

  هاي غيرديداري سپرده =انداز  سپردة پس +دار  سپردة مدت  

=انداز  هاي پس سپرده   1
 دار هاي مدت سپرده 3

+انداز)  (سپردة پس   1
انداز  سپردة پس 3 =480  

انداز)  (سپردة پس    = 4480 3  

=×واحد  =480 3    انداز سپردة پس 3604

=واحد   ب)  × =1 360   دار سپردة مدت 1203

=واحد    × =25 120  ارزش مسكوكات مردم 30100

 الحسنه = نقدينگي ي + سپردة غيرديداري + اسكناس + مسكوكات + قرضسپردة ديدار

,واحد   )ج ,= + + + =930 30 1 250 820 3  نقدينگي 030

  پول شبه  =الحسنه  هاي قرض سپردة غيرديداري + ارزش پولي موجودي حساب

=,واحد    + =930 480 1   شبه پول 410
  )65و  60هاي  صفحه (اقتصاد، تركيبي،  

 (نسرين جعفري)  »4«گزينة  - 117

هاي خارجي بـراي كشـور خـود، نـه      گذاري هر كشوري با جذب سرمايه الف)
اندازهاي كشورهاي ديگر را در رشـد   اندازهاي داخلي خود بلكه پس تنها پس

 گيرد. كار مي به هاي توليدي داخل ها و بخش و افزايش كارخانه

هاي تجاري مختلفي  سب با وضعيت اقتصادي خود، سياستب) كشورها متنا
بسا، كشوري براي حمايت از توليدكنندگان داخلي يا  كنند. چه را انتخاب مي

انواع موانع تجاري  كاهش وابستگي خود به كالاهاي وارداتي كشورهاي ديگر،
وارداتي، وضع كند يا براي  ةهاي گمركي، عوارض وارداتي يا سهمي مثل تعرفه

ويق صادركنندگان داخلي به منظور نفوذ به بازارهاي جهـاني يـا تشـويق    تش
هاي مختلف و انـواع   گذاري در داخل، يارانه گذاران خارجي به سرمايه سرمايه

  تسهيلات اقتصادي و حقوقي ارائه كند.
هـا و   ت مـالي، بانـك  مبـادلا «پ) تحريم مالي مانند مانع تراشـي در مقابـل   

هـاي جديـد ارتبـاطي و     فنـاوري «كننده از  تحريمو كشورهاي  است» ها بيمه
هـاي مـالي را    استفاده كـرده و تحـريم  » المللي هاي بين نهادهاي مالي و پول

  كنند. اعمال مي
  ت) توليد ناخالص ملي و درآمد سرانه در دهة سوم انقلاب بهبود بخشيد. 
  شت. دورة سازندگي اقتصادي در دهة دوم شكل گرفت و در دهة سوم هم ادامه دا

هاي دولت  تر در عرصة اقتصاد از سياست تشويق مردم به فعاليت هرچه بيش
هاي راهبـردي   مشي اي از خط دهة چهارم انقلاب، مجموعه در دهة سوم بود.

  است.
  بيان شده است. 49و  47، 46ث) حقوق اقتصادي شهروندان در اصول 

  )137و  136، 131، 121، 116هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه  
-- ----------------------------------------  

 (فاطمه حياتي)  »3«گزينة  - 118

الف) درآمد ملي دربرگيرندة مجموع درآمدهايي است كه در طول سال 
بگيران  اند از: درآمد حقوق شود. اين درآمدها عبارت نصيب اعضاي جامعه مي

))، 6(دستمزدها)، درآمد صاحبان سرمايه (قيمت خدمات سرمايه (رديف 
))، درآمد صاحبان 4درآمد صاحبان املاك و مستغلات (اجاره (رديف 

  شود.  ها مي ها و مؤسسه مشاغل آزاد و سودي كه نصيب شركت
  ب)

=)4و  3هاي  (مجموع درآمد رديف ×1
  درآمد حقوق بگيران 3

)ميليارد ريال  )= × + =1 450 600 3503  

=درآمد صاحبان سرمايه  ×2
  ها ها و مؤسسه سود شركت3

=ميليارد ريال  × =2 696 4643  
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=) 6و  3هاي  (مجموع درآمد رديف  ×1
  درآمد صاحبان مشاغل آزاد 3

)ميليارد ريال  )= × + =1 450 696 3823  

=,ميليارد ريال  + + + + + =350 464 450 600 382 696 2   درآمد ملي942

ج) درآمد سرانه عبارت از سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليد يا 

  درآمد آن جامعه است. 

  د) 

,هزار ريال  /= = =
2 942 29 42100

Â±¶ k¶Anj
n¼z¨  SÃ÷μ] درآمد سرانه  

  )46و  44هاي  هاي اقتصادي، صفحه آشنايي با شاخص (اقتصاد،   

------------------------------- -----------  

 ي)(مهدي ضياي  »4«گزينة  - 119

  الف)

,ريال    , , ,= × =
5 72 000 000 30 000   هزينة استهلاك سالانه 00012

=ميليون ريال  30  

=
ÁHï¾ÄI¶ow Á¯I¨  ÁI¿M

¯I¨  kÃÿ¶ oμø هزينة استهلاك سالانه 

= 30 15
ÁHï¾ÄI¶ow Á¯I¨  ÁI¿M

 

=ميليون ريال  × =30 15   اي (قيمت ماشين آلات) كالاي سرمايهبهاي 450

  ب) 

  ميزان درآمدزايي خالص ساليانه =ميزان درآمدزايي ساليانه −هزينة استهلاك

=ميليون ريال    − =72 30     ميزان درآمدزايي خالص ساليانه 42

  )44و  43هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  

 ------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »3«گزينة  - 120

توليد صاحب  عوامل ةگاهي سازمان توليد، مشاركتي است و همالف) 

كنند  در فرايند توليد مشاركت ميهمه با هم محصول هستند. در اين صورت 

شود كه  تقسيم ميي و يا با نسبتي طور مساو بهو محصول يا ارزش محصول 

؛ براي مثال صاحبان زمين، بذر، تراكتور و نيروي كار همه اند توافق رسيدهبه 

كنند و به توليد گندم  اندازي مي باهم، يك واحد تعاوني كشت و صنعت راه

  كنند. پردازند و عوايد را نيز بين خود تقسيم مي مي

تواند صاحب توليد شود و هم  در اقتصاد اسلامي عوامل انساني هم مي

  تواند دستمزد بگيرد و در سود و زيان شريك نشود. مي

ب) دانشمندان علوم اقتصادي هم موضوعات اقتصادي مانند توليد، مصرف، 

هاي  را با روش …توزيع، تجارت، قيمت، رشد و پيشرفت، فقر و ماليات و 

  علمي مورد مطالعه قرار دهند.

  سود حسابداري =درآمد  −هاي مستقيم  هزينه  پ) 

  سود اقتصادي =درآمد  −هاي مستقيم  هزينه −هاي غيرمستقيم  هزينه

  

   سود حسابداري = سود اقتصادي +هاي غيرمستقيم (هزينة فرصت)  هزينه

در جامعه مازاد عرضه وجود دارد، قيمت بازار بالاتر از قيمت  ت) هنگامي كه

  است.تومان بالاتر از قيمت تعادلي  310تعادلي است و تنها 

  ث) 

 توليد داخلي آن كشور= توليد ملي يك كشور - هاي مقيم آن كشور توليد خارجي

  كنند+توليد افراد آن كشور كه در خارج زندگي و كار مي

با توليد خارجيان  افراد كشور كه در خارج ساكن هستنددر صورتي كه توليد 

  شود. مي كشور برابر باشد، توليد داخلي معادل توليد ملي آن كشورمقيم 

  )42 و 36، 29، 28، 27، 15، 14هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه  

 ------------------------------------------  

  
  

  )پور عزيز الياسي(   »3«گزينة  - 121

  تشريح موارد نادرست:

الف) زبان و واژگان شعري در قصايد دورة انقلاب اسلامي به سبك خراساني 

  يك است.نزد

هاي نخستين اين دوره، از تمثيل و نمادگرايي كمتر بهـره گرفتـه    د) در سال

  شد. مي

  آوردن به مفاهيم انتزاعي در اين دوره آشكار است. هـ) روي

  )99ة صفح، شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة  - 122

  يژگي ادبي نثر دورة انقلاب اسلاميالف) و

  معاصر رةب و ج) ويژگي ادبي نثر دو

  د و هـ) ويژگي زباني نثر دورة معاصر

  )101و  100، 98، 97هاي  هشناسي، صفح )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

 )3م و فنون ادبي (علو

 سود حسابداري
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  )رضا نوروزبيگي(    »2«گزينة  - 123
 هـاي زبـاني   از ويژگـي » الـف «و مورد  هاي ادبي از ويژگي» ج«و » ب«ارد مو

 شعر اين دوره است.

  )97و  96 هاي هصفح، شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )پور پوريا حسين(   »4«گزينة  - 124

 عبارت است از: فاعلاتن فعلن.» رنگ رخ باخته است«وزن 

  )106تا  104 هاي ه، صفحموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----- -------------------------------------  

  )زاده حسينعلي موسي(   »3«گزينة  - 125

) يـش دا /   // نَ ه وا يي / يا ري كس ت/ وا ر در با/ لش ك شي د سر شِ (رِ
  ياري ةكلم تبديل مصوت بلند به كوتاه در د: تكرار فاعلاتن و

 ها:گزينه ساير تشريح

/ ها// آ سِ مان شد/ خش م گين گـو/  زب ر ها بر/ خا ست غوغا»: 1«گزينة 
  نِ بِ نا گا/ هان: فاعلاتن (تبديل مصوت بلند به كوتاه ندارد)

لـن   صب ح گا هان / ك بس ت مي / ما ندَ: فاعلاتن مفاعلن فـع »: 2«گزينة 
  (پس تكرار فاعلاتن نيست)

هـان بـا / او : تكـرار فـاعلاتن      ج هان بي/ نيست ني رو / يِ جاو »: 4«گزينة 
  (تبديل مصوت بلند به كوتاه ندارد)

  )106تا  104هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(    »4«گزينة  - 126
رمـل  «و بحـر  » فاعلاتن فاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن  «بيت اين گزينه در وزن 

  .سروده شده است» مثمن سالم
  هاي ديگر: گزينه بررسي

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1« گزينة

 مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 2« گزينة

  مفاعيلن مفاعيلن فعولن»: 3« گزينة

  )108و  107هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(   »3«گزينة  - 127

 رمـل « آن نـام  و »فـاعلاتن  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن«، »3« گزينة بيت نوز
 است.» سالم مثمن

 هـا آن بحر نتيجه در و است متفاوت اركان ساير با پاياني ركن ابيات ساير در
 باشد. سالم تواندنمي

   ابيات: ساير وزن

  فاعلن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن»: 1«گزينة 

 فعلن فعلاتن نفعلات فاعلاتن»: 2«گزينة 

  فاعلن فاعلاتن فاعلاتن»: 4«گزينة 

  )108و  107هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
 ------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(   »2«گزينة  - 128
 پيشَمايي دورز، زين،همزه: اَ حذف موارد

 ها:گزينه ساير تشريح

 متقارب« آن نام و است» فعولن فعولن فعولن فعولن« بيت وزن»: 1«گزينة 
 ».سالم مثمن

 دارد. هجايي بنديدسته يك بيت وزن»: 3«گزينة 

 نيست. مشهود كشيده هجاي ،بيت در»: 4«گزينة 

  )تركيبيي شعر، )، موسيق3(علوم و فنون ادبي (  
 ------------------------------------------  

  )كتاب آبي(    »2«گزينة  - 129
زيبـانگري و  «، »4و  3، 1«هاي  وم مشترك منظومة مورد سؤال و گزينهمفه

  ، در نكوهش غرور و تكبر است.»2«اما مفهوم گزينة  ،است» بيني مثبت
  )97ة ، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )حسن اصغري(م  »2«گزينة  - 130
كند اما  هاي عشق خود، گواه عرضه مي راي زخمدر بيت صورت سؤال شاعر ب

  .ر براي ادعاي خود (زخم عشق داشتن) گواهي نداردشاع» 2«در بيت گزينة 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  شهيد عشق نيازي به گواه ندارد.»: 1«گزينة 
  كنم. با اشك و آه ادعاي عاشق بودنم را ثابت مي»: 3«گزينة 
قل عاقـل و چهـرة زرد شـاهدي بـراي عشـق      چهرة سرخ گواه ع»: 4«گزينة 

  عاشق است.
  )100 صفحة مفهوم،)، 3ادبي ((علوم و فنون   

 ------------------------------------------  

  
  

  

  )رضا نوروزبيگي(   »3«گزينة  - 131
آداب و رسـوم ملـي    ةالف) قرن چهارم هجري، دوران غلبه، رواج، حفظ و ارائ

 .بود

سلجوقيان  ةوجود آمد و در دور ج) شعر حكمي و اندرزي در دوران ساماني به
 به پختگي رسيد.

 بود.» غنايي«، و »مدحي«، »حماسي«د) انواع رايج شعر در آن عصر، 

  )43تا  41هاي  هصفح، شناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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  )مجتبي فرهادي(   »2«گزينة  - 132
ورة ساماني بيشتر علمـي بـود و گـاهي نثرهـاي حماسـي،      محتواي نثرهاي د

  شود. تاريخي و ديني هم در آثار اين دوره ديده مي
  )65 و 64هاي  صفحهشناسي،  سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 133
  .داراي تكرار است »گل« ةبيت فاقد جناس و كلم

  هاي ديگر: بررسي گزينه

رودخانه (رود به معناي نوعي  -2فرزند  -1جناس همسان: رود: »: 1« گزينة
  ساز نيز هست) / فاقد تكرار

قـوم و  «خويش دوم: » خود«جناس همسان: خويش اول و سوم »: 2« گزينة
 داراي تكرار است.» خود«تكرار: خويش اول و سوم به معني» / خويش

سـوي   -2طرف  سوي در مصراع اول: جانب، -1سان: جناس هم »:4« گزينة
  .سوي در مصراع اول داراي تكرار است :شنايي / تكرارور نور، در مصراع دوم:

  )تركيبي، بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 134
 »يوانگدي«و  »وانهدي«اشتقاق:  /» تو« ة: تكرار واژييآرا واژه

 :ها نهيگز ريسا حيتشر

ــه (از لحــاظ ســرخ  يپنهــان (مضــمر) رو هيتشــب»: 1«گزينــة  ــه لال ) و يب
فاقـد اسـتعاره    تيمهار بودن) / ب رقابليبه شعله (از لحاظ غ اري يها يسركش
 .است

  .است هيفاقد كنا تي/ ب» موي«و  »روي: «جناس»: 2«گزينة 

 .تكرار شده است» پاي«و » پاي. «د جناس ناقص استفاق تيب»: 3«گزينة 

  )تركيبي، بديع بيان و )،1(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )پور پوريا حسين(  »3«گزينة  - 135
. ايـن  »لـن  فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فـع «عبارت است از: » 3«گزينة وزن بيت 

 جود دارد. ال نيز وؤوزن در مصراع صورت س

  عارفان را همه در شرب مدام اندازد

 در مِ هـ را فان ر عا

 - U  -  - UU - 

  

 زد دا منـ دا مـُ ب شر

 - U U  -  -  -  - 

  در پي مقصود به جان گرديديم عمرها

 مقـ يِ پـِ در ها ر عمـ

 - U  -  - U U  - 

  

 ديم ديـ گر جان بِ د صو

 - U U  -  - _ _ 

  يز چنين است:ها ن وزن ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1«گزينة 

  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن»: 2«گزينة 

  فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فع»: 4«گزينة 

  ، تركيبي)موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(   »1«گزينة  - 136

  )1ند از: بيش (ا رتهجاهاي كشيده عبا

  )15ند از: طا در زي دا رم با را چا اي كن ظر در شي دا را (ا هجاهاي بلند عبارت

  )50 تا 47هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 137

 حـروف  كـه » اق«و » اغ«امـا   ،شود مي حذف و است الحاقي حروف» ـَ ش«

 است. غلط قافيه پس ،دارند تفاوت املايي نظر از چون ،هستند قافيه اصلي

 ها: گزينه ساير بررسي

 قافيـه  هـاي واژه و اسـت  مركـب  جان) و (خارِجان) جناس (خارِ»: 1«گزينة 

 است. درست و باشندمي» خارجان« و »جان«

 انـد. توجـه  قافيـه هم ،2 قاعدة ايبر مبن »سخنُ و مكنُ« كلمات »:2«گزينة 

 »سخنُ« قافيه، ضرورت بنابر مواقع از بسياري در» سخن« واژة باشيد داشته

 شود.مي تلفظ

 را آن تـوان مـي  مصراع، دو در »است« معنايي تفاوت به با توجه »:4«گزينة 

 بـه  دومي و اسنادي) (غير» دارد وجود« معناي به اولي گرفت. در نظر قافيه

» سـجده  و وعده« كه باشيد داشته است. توجه (اسنادي) »باشد مي« معناي

 پايـان  در (هـ ـ» حركـت  بيـان  هاي« همواره كه چرا باشند؛ قافيه توانندنمي

 قافيـه  تواننـد نمي» سجد«و » وعد«بنابراين  شود،  مي محسوب الحاقي واژه)

 بسازند.

  )91 ة، صفحقافيه)، 1ون ادبي ((علوم و فن  
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  )سن اصغريمح(   »3«گزينة  - 138

گيري و انـزوا موجـب سـربلندي     مفهوم مشترك ابيات مرتبط: عزلت و گوشه

  است. 

گيـري   ها گوشه رفتن آن براي دوري از خلق و از ياد»: 3«مفهوم بيت گزينة 

 .طلبي براي شهرتاختيار كن، نه 

  )103 ، صفحةمفهوم)، 1فنون ادبي ((علوم و   

-------------------------------------- ----  

  )اصغريمحسن (   »3«گزينة  - 139

كند؛ اين مفهـوم در ابيـات    ش ميهعلم بدون عمل را نكو ،بيت صورت سؤال

  شود. هاي مرتبط يافت مي گزينه

  است.» دانشي نكوهش بي«، »3«مفهوم بيت گزينة 

  )35صفحة ، مفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )پور عزيز الياسي(   »4«گزينة  - 140
  موضوع ابيات: 

  مدح  »:1«گزينة 

 پند و اندرز  »:2«گزينة 

 حماسه  »:3«گزينة 

 گرايي  عرفان و غم »:4«گزينة 

گنجـد.   عرفان از موضوعات سبك عراقـي اسـت و در سـبك خراسـاني نمـي     

باشي است كه از مفاهيم پرتكـرار در   گرايي هم نقطة مقابل شادي و خوش غم

 باشد.  راساني ميشعر سبك خ

  )85و  63هاي  صفحه، مفهومشناسي و  سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  
  

 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 141

  رشد و شكوفايي جهان اسلام ←ها الگوي تعارف هويت

اي  هـر گـروه و جامعـه    ←تبـار و نظريـة آمريكـايي بـومي    ريقـايي نظرية آف

  خواهد از چشم خودش به خودش بنگرد. مي

  مدل تكثرگرا ←هاي نژادي و قومي بنديتقسيم

  ها وحدت هويت ←كشتار مسلمانان ميانمار

 )88و  86، 83هاي  )، سياست هويت، صفحه3ناسي (ش (جامعه   

 (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 142

  عبارت نادرست: 

هـا و   صـورت افراطـي بـر تفـاوت    هاي متفاوت سياسـت هويـت: يـا بـه     چهره

كنـد و سـبب چنـدپارگي سياسـي و فرهنگـي درون       ها تأكيد مـي  گوناگوني

شناسد و از  ميت ميشده را به رس هاي به حاشيه رانده شود يا گروه جوامع مي

  كند. آنان حمايت مي

 )90تا  87هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه   

 ------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »1«گزينة  - 143

  پيدايش سياست هويت ←باز شدن جعبة پاندورا

  ناسيوناليسم ←ن استدوستي مشخصة اصلي آ گرايي و وطن ملي

هـاي   اي كه افراد مسائل سياسي، اقتصادي و اجتماعي را براساس علاقه دوره

  دورة پسامدرن ←گيرند مي فرهنگي و هويتي خود پي

كننده نبود كه بزرگترين دانشمند صرف وجه نگران براي جهان اسلام به هيچ

  الگوي تعارف ←و زبان عربي يك ايراني به نام سيبويه استو نح

 )89و  88، 87، 85، 84)، سياست هويت، صفحة 3شناسي ( (جامعه   

 ------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 144

نگاه كردن از چشـم فرهنگـي و    ←ها  ها و هويت پيش بردن برخي فرهنگ

  ها ها و هويت هويتي به فرهنگ

  تعيين هويت ملي و چگونگي توزيع مزايا ←ها گذاري هويتي دولت سياست

  مدل همانندسازي ←كشي در كامبوجنسل

الگوي ←م با يكديگرها و برقراري همدلي مرد حل مشكلات توسط حكومت

  تعارف

 )90و  88، 84، 83هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه   

 ------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »3«گزينة  - 145

شـدن و   جهـاني  پيامـد  ←ها ديگر كاملاً و خالص و ثابـت نباشـند   فرهنگ

  توسعة ارتباطات

هاي غالـب   ارزش ←ها بيرون از دايرة علم صورت گيرد (علت) داوري ارزش

  هاي ثروتمندان و قدرتمندان خواهد بود. (پيامد) در زندگي اجتماعي، ارزش

    ها ر هويتكثتتأكيد بر تنوع و  پيامد←وگو از بين رفتن فرصت گفت

 )90و  89هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه   

 )3شناسي (جامعه
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 )آزيتا بيدقي(   »3«گزينة  - 146

 يادگيري همة علوم، ارزش يكساني ندارد. ←عبارت اول 

  ترين علوم نافع ←عبارت دوم 

  م ابزاريعلو ←عبارت سوم 
  )95و  94هاي  )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   »4«گزينة  - 147

اند. از اين جهت قرآن كريم مـا   هاي الهي در قرآن معرفي شده برخي از سنت
انـد، دعـوت    عرفـي نشـده  هاي الهي كـه در قـرآن م   را به شناخت ساير سنت

 كند.   مي

  )97و  96هاي  )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   »4«گزينة  - 148

 عقل انتقادي ←عبارت اول 

  قل ابزاريع ←عبارت دوم 

  عقل تفسيري ←عبارت سوم 
  )103و  102هاي  )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)   »3«گزينة  - 149

 

 انتقادي تفسيري تبييني شناسي جامعه

 اديانتق تفسيري ابزاري عقل

 تجويزي و انتقادي تفسيري تبييني دانش

  )103و  102هاي  )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 ------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري    »2«گزينة  - 150

بـا روش تجربـي و تفهمـي،    » تحقيـق ماللهنـد  «ابوريحان بيروني، در كتـاب  
هند را توصيف كرد و با اسـتفاده از روش عقلـي، بـه ارزيـابي      نگ جامعة فره

  انتقادي اين فرهنگ پرداخت. 

هاي اجتمـاعي و بررسـي    يابي واقعيت علم مدني فارابي، به تبيين، يعني علت
  پردازد.  ها مي تغييرات و تحولات آن

ر جامعه هاي الهي د خلدون با تأثيرپذيري از قرآن، به دنبال شناخت سنت ابن
بود. روش او در علوم اجتماعي، مشابه روشي است كه چهارصـد سـال بعـد،    

 كار گرفت.  شناسي تبييني به كنت در جامعه

  )100تا  98هاي  )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  

  
  

 (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 151

  گيرد. تنها در حضور ديگران صورت نمي الف) كنش اجتماعي

  پديدة اجتماعي ←هاي خيابان كشي ب) خط

  دهندة سلامپيامد ارادي به ارادة جواب ←ج) پاسخ دادن يا ندادن به سلام 

  تندرستي←د) پيامد طبيعي ورزش كردن
  )13و  11، 8، 7هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( امعه(ج   

 ------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)   »4«گزينة  - 152

ها سامان دهنـد،   اگر جوامع، هنجارها و اعمال خود را براساس عقايد و ارزش
  اند.  ها را به قلمرو واقعي وارد نموده آن

خود عمل كننـد، فاصـلة ميـان قلمـرو واقعـي و       هاي مطابق آرمان اگر مردم
  دهند. آرماني جامعة خود را كاهش مي

كننـد و عقـل و    هاي اجتماعي كه علم را به دانش تجربي محـدود مـي   جهان
توانند از حق يا باطل  دانند، نمي وحي را به عنوان دو روش علمي، معتبر نمي

  ها سخن بگويند.  بودن عقايد و آرمان
  )57و  54، 52هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1ي (شناس (جامعه   

 ------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)   »3«گزينة  - 153

هـا و   هـاي آن  هـا و ارزش  براسـاس آرمـان   ←هـاي اجتمـاعي   ارزيابي جهان
  آورند. هايي كه به دنبال مي ها و محدوديت فرصت

  ها از دست رفتن دانش اهداف و ارزش ←زوال عقلانيت ذاتي

هـاي اجتمـاعي و ارتبـاط     تنوع جهـان  ←هاي اجتماعي در عرض هم جهان
  فعالانة جهان اجتماعي زنده و سالم با جهان اطراف خود 

  )49و  44، 39، 38اي ه )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   

 ------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري    »4«گزينة  - 154

هاي جهان اجتماعي هستند كه مطابق  ها، از پديدههاي اجتماعي انسان كنش
هـا و اجـزاي خـرد     پديده ءبندي اين اجزا براساس اندازه و دامنه، جز با دسته

  د. گيرنجهان اجتماعي قرار مي

هـا، از   هاي سطحي جهان اجتماعي و عقايد و ارزش هنجارها و نمادها از لايه
  هاي عميق آن هستند.  لايه

صورت حقـوق و تكـاليف افـراد     هاي جهان اجتماعي به ها و محدوديت فرصت
  شود. ظاهر مي

  )46و  30، 27هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   

 )1شناسي (جامعه
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 (فاطمه صفري)   »4«گزينة  - 155

  انتسابي، متغير و اجتماعي←نزلت اجتماعيم
  اجتماعي و ثابت و انتسابي←فرزند اول خانواده

  فردي، متغير و اكتسابي←شناس وقت
  )64و  63هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

---------------------- --------------------  

 (فاطمه صفري)   »1«گزينة  - 156

  پذيري جامعه ←فرايند مشاركت افراد در زندگي اجتماعي
  تعيين روابط ميان حرفه و جامعه ←ها نامهفتوت
و پسـت و عـدم اعتبـار     داراي هويـت منفـي   ←سوم جوامع فئودالي ةطبق

  قانوني و اجتماعي
  )84و  76هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

 ------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)   »3«گزينة  - 157
  هاي نادرست: بررسي عبارت

هويت اجتماعي افـراد در پرتـو هويـت فرهنگـي جهـان اجتمـاعي شـكل         -
  گيرد. مي

هـا از سـوي افـراد پذيرفتـه و بـه رسـميت       عقايـد و ارزش  هرگاه نوعي از -
  آيد.شناخته شود، هويت فرهنگي جهان اجتماعي پديد مي

هويت خانوادگي هر كدام از مـا، بخشـي از هويـت اجتمـاعي مـا و نتيجـة        -
  .عضويت در يك خانواده است

  )90و  89هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   
------------------------- -----------------  

 (عليرضا حيدري)   »2«گزينة  - 158

مثال تحول هويتي مصر و ايران و... در مواجهـه بـا اسـلام: تعامـل در سـطح      
  ها و ملحق شدن به جهان اجتماعي ديگرعقايد و ارزش

مثال گرفتن علوم عقلي و طرد علوم اسـاطيري در مواجهـة اسـلام و يونـان:     
  هاحفظ و پافشاري بر عقايد و ارزشتعامل در سطح هنجارها و نمادها با 

هاي صليبي: تعامل در سطح عقايـد و  مثال تحول هويتي غرب پس از جنگ
  ها و تحول هويتي بدون ملحق شدن به جهان ديگرارزش

  )98و  97هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   
 ------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)   »3«گزينة  - 159

جهان اسلام اينك با الهام گرفتن از انقـلاب اسـلامي ايـران، هويـت خـود را      
كند و بـه ايـن   وجو مي كرد، جستبيرون از تصاويري كه جهان غرب القا مي

  گردد.ترتيب، اسلام به عنوان يك قطب فرهنگي جديد ظاهر مي
ور اسلام بـه عنـوان   ظه ←جوي هويت بيرون از تصاوير جهان غربو جست

  يك قطب فرهنگي جديد

هاي جديدي را به روي انديشمندان جهان غرب نيز حيات معنوي اسلام، افق
  گسترده است.

هاي جديد به روي انديشمندان جهان گستردن افق ←حيات معنوي اسلام
  غرب

هايي از ذهنيـت  ها، بخشقدرت سياسي و نظامي غرب در نخستين رويارويي
مسلمانان را به خودباختگي فرهنگي دچـار سـاخت و ايـن امـر سـبب شـد،       

نگاران غربـي از هويـت جهـان اسـلام القـا      شناسان و تاريختصويري كه شرق
  كردند، در بين جوامع اسلامي و از جمله در جامعة ايران رواج پيدا كند. مي

شناسـان از هويـت   رواج تصـاوير شـرق   ←خودباختگي فرهنگي مسـلمانان 
  جهان اسلام در بين جوامع اسلامي

نظيري انجام حكيمان و شاعراني چون مولوي، سعدي، حافظ و... خدمات بي
  دادند كه موجب گسترش زبان فارسي در جهان اسلام شد.

در جهـان  گسـترش زبـان فارسـي     ←نظير حكيمان و شـاعران خدمات بي
  اسلام

  )108و  105، 104هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

 ------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)   »4«گزينة  - 160

داند كـه براسـاس قـانون و سـنت الهـي       اي مي فارابي مدينة فاضله را جامعه
  گيرد. شكل مي

  شود. از نظر فارابي، حقيقت با ارادة الهي تعيين مي

  شود. از نظر فارابي حقيقت با كمك عقل و وحي شناخته مي

ها، عقلاني و الهي نباشد، هاي آنها و آرماندر نگاه فارابي جوامعي كه ارزش
  جوامع جاهلي هستند.

  )122و  121هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

 ------------------------------------------  

  
  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 161

»: وري ـأنـواع الطّ « )/3(رد گزينـة   شروع به پرورش كردنـد »: ربوني …أخذ «
مـن  « در ترجمه اضـافي اسـت)/  » مختلف«؛ كلمة 4(رد گزينة  انواع پرندگان

مشـورت  كـه  »: واريستش ـي أن« )/3و  1هـاي   (رد گزينه بهتر است»: الأفضلَ
لكي « )/3(اسم نكره) يك كارشناس، كارشناسي (رد گزينة »: اًريخب« /ندينما
 مشـكلاتي/ »: مشـاكل « )/3و  1هـاي   (رد گزينه مواجه نشوندتا »: واواجهيلا 
؛ جايگـاه آن در ترجمـه   4(رد گزينـة   خـود  يهـا  در مزرعـه »: في مزارعهم«

  درست نيست. بايد در انتهاي عبارت بيايد.)
  (ترجمه)    

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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 )شيرودي كاظممرتضي (  »2«گزينة  - 162

و  ومي ـالغ« )/3بـه مـا (رد گزينـة    »: لنـا « )/3(رد گزينـة   نـد يگو يم»: تقول«
سـتعر   « )/4(رد گزينة  ابرها و ستارگان»: النجومجـذواتها الم مـع ةالشمس :«
اي »: الإنسـان  هـا يأ« هـا)/  (رد ساير گزينه آتش فروزانش يها با پاره ديخورش

(رد  خـدا  نشيدر آفـر »: في خَلق االله« /شينديب»: فكِّر« )/3انسان (رد گزينة 
  )4گزينة 

  (ترجمه)    

 ------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 163

  :گريد يها نهيگز حيتشر

  است.» مرا ياري كنيد«فعل امر مخاطب به معناي » أعينوني«»: 1« نةيگز
در ترجمـه  » نبايد«نفي است، بنابراين فعل مضارع م» لا يتأكَّد»: «3« نةيگز

  نادرست است.
جملة حاليه است كه نادرست ترجمه شده است. ....»  و هم في«»: 4« نةيگز

 كارند يرا در مناطق خشك م اهانيكشاورزان گ يبرخ ترجمة صحيح عبارت:
  اند! در انتظار نزول بارانها  آن در حالي كه

  (ترجمه)    

-------------------------- ----------------  

 زاد) مهدي نيك(  »3«گزينة  - 164

 نياستغفار الصـالح اليه)  (مفعول مطلق نوعي + مضاف»: همچون درستكاران«
   )4(رد گزينة  استغفرنا»: ميآمرزش خواست« ها)/ (رد ساير گزينه

  (ترجمه)    

 ------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 165

  :گريد يها نهيگز حيتشر

مفـرد مـذكّر   » المـدفون «نادرسـت اسـت.   » جمع سالم للمذكّر»: «1« نةيگز
  .ستيجزء خود كلمه است و علامت جمع ن» ون« دياست. دقت كن

  خوابد) فعل لازم است. (مي» ينام«نادرست است. » متعد»: «2« نةيگز
ــةيگز ــي  «»: 4« ن ــد ثلاث ــت.  ...» مزي ــت اس ــتر«نادرس ــه » يس ــه ب ــا توج  ب

  گذاري و وزنش، مشخص است كه فعل ثلاثي مجرّد است. حركت
  و اعراب) يصرف لي(تحل    

 ------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  - 166

ل اسـت كـه بـر وزن       » تتََكلَّم« ل «فعل مضـارع از بـاب تفعـ آيـد،   مـي » تتَفََعـ
اسـت،  » شـده  شده، مشـخص  عيينت«اسم مفعول به معني » معينة«همچنين 

  الفعل خود حركت فتحه داشته باشد. پس بايد روي عين
  (ضبط حركات)     

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 167
خواهد كه در محل اعـراب جـر قـرار گرفتـه      صورت سؤال اسمي مبني را مي

اليـه   اند، از جهت نقـش، مضـاف   مبني» ما«، هر دو كلمة »4«باشد. در گزينة 
از نظر اعراب، در محلّ جر. (ترجمة عبارت: قطعاً خدا به اندازة آنچه  هستند و

  نمايد!) كند، جبران مي گيرد و به اندازة آنچه محروم مي دهد، مي مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  در اين گزينه اسم مبني نداريم.»: 1«گزينة 
  در اين گزينه اسم مبني نداريم.»: 2«گزينة 
بني است اما در نقش مبتدا و در محلّ اعراب رفع اسمي م» من»: «3«گزينة 

  قرار گرفته است.
  نكتة مهم درسي: 

دو نقشي هستند كه اعراب جـر  » اليه مضاف«و » اسمِ واقع بعد از حرف جر«
 شوند. گيرند و مجرور مي مي
  (قواعد اسم)    

 ------------------------------------------  

 )محمدرضا سوري(  »4«گزينة  - 168
خبر است. در اين گزينـه خبـر،   » حاولن«مبتدا و » زميلات«، »4«ينة در گز

ها متفاوت است،  يك فعل (يك جملة فعليه) است و از اين نظر با ساير گزينه
  هاي ديگر به شكل يك اسم آمده است. زيرا خبر در گزينه

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  خبر آن است.» أسهل«مبتدا و » ترك»: «1«گزينة 
  خبر آن است.» قادرون«مبتدا و » شباب»: «2«گزينة 
» يرشدنا«خبر آن است. (دقت كنيد » مصباح«مبتدا و » القرآن»: «3«گزينة 

  تواند خبر باشد.) است و نمي» مصباح«جملة وصفيه براي توصيف اسم نكرة 
  )انواع جملات(    

 ------------------------------------------  

  مرتضوي)(سيد محمدعلي   »3«گزينة  - 169
تواند مفعول  است و نمي» يكرهون«مفعول براي فعل » مدح«، »3«در گزينة 

مطلق باشد. (ترجمة عبارت: شاعر نبايد حاكم را مدح كنـد، چـرا كـه مـردم     
  مدح حاكمان ستمگر را دوست ندارند!)

راه ديگر براي پي بردن به جواب، حذف كلمـة مشـكوك بـه مفعـول مطلـق      
ذف مفعول مطلق، سـاختار و معنـاي جملـه نبايـد     است، فراموش نكنيد با ح

» يكرهـون «در عبارت داده شده، معنـاي فعـل   » مدح«ناقص شود. (با حذف 
  ماند!) ناقص مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
مصدر آن است كه مفعول مطلق نـوعي  » معرفة«فعل و » عرفنا»: «1«گزينة 

  آيد. به حساب مي
مصدر آن است كه خود مفعول مطلق » إجابة«فعل و » يجيبونَ»: «2«گزينة 

  نوعي است.
  مصدر آن و مفعول مطلق نوعي است.» إرشاد«فعل و » يرشد»: «4«گزينة 

  )مفعول مطلق(    
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  بوشهر) -(ابراهيم احمدي   »4«گزينة  - 170

  خواهد. صورت سؤال، گزينة صحيح را در مورد جزء تأكيدشده مي
  به خاطر داشته باشيد:

بالفعل) هميشه كـلّ جملـة بعـد از خـود را تأكيـد       مشبهة(از حروف » إنَّ« -
  كند.  مي

  نمايد. مفعول مطلق تأكيدي، فعل مربوط به خود در جمله را تأكيد مي -
مفعول مطلق تأكيدي است، پس فعل مربوط به آن » انتشاراً«، »4«در گزينة 

  (ينتشر) مورد تأكيد واقع شده است
  هاي ديگر: تشريح گزينه

كند، نه فقط فعل  كل جملة اسمية بعد از خود را تأكيد مي »إنّ»: «1«گزينة 
  موجود در عبارت را.

مفعول مطلق تأكيدي است كه فعل مربـوط بـه خـود    » محاولة»: «2«گزينة 
  كند. را تأكيد مي») حاولَ«(يعني 
كند، نه فقط يك  كل جملة اسمية بعد از خود را تأكيد مي» إنّ»: «3«گزينة 
 اسم را.

  )طلقمفعول م(    

 ------------------------------------------  

  
  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 171

هـاي اصـلاحي بـا عنـوان اصـلاحات ارضـي در سـال         نخستين مرحلة برنامه
  وزيري علي اميني آغاز شد. ، در زمان نخست1340

  )127)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

----------- -------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 172

بـا اعتـراض بـه    (ره) خمينـي    اولين مرحلة فعاليـت سياسـي و مبـارزة امـام    
هاي ايالتي و ولايتي آغاز شد. از ديدگاه حضـرت   نامة انتخابات انجمن تصويب

نامه موجـب تضـعيف اسـلام و افـزايش حضـور بهائيـان در        امام، اين تصويب
  شد. حكومت مي

  )128)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

 ------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »3«گزينة  - 173

به دنبال جنايت حكومت پهلوي در مدرسـة فيضـية قـم و    (ره) امام خميني 
طـور مسـتقيم سـرزنش     شاه را بـه  ،مدرسة طالبية تبريز، طي اعلامية مهمي

 يه و سكوت در مقابل ظلم حكومت را حرام دانستند.كردند و تق

  )129)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

 عليرضا علويان)سيد(  »2«گزينة  - 174
مقامات آمريكايي در اسناد خود، روابط ايران و اسرائيل را در زمان حكومـت  

هـا را در   ايران با وجودي كه اعمال اسرائيلي« اند: پهلوي چنين توصيف كرده
كنـد،   ...) محكـوم مـي   ل كشورهاي دوست عرب خود (شاه اردن، مصر ومقاب

روابط خصوصي خوبي با اسرائيل دارد و با اينكه تبـادلات سـفير در بـين دو    
هاي جاسوسي و اطلاعاتي بين دو كشور به  كشور انجام نشده است، ولي پيام

اي ه ـ هاي اسرائيلي در بيشتر پـروژه  شود و تكنسين طور منظم رد و بدل مي
 »كشاورزي و غيره، مربوط به حال و آينده حضور دارند.

  )129)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 عليرضا علويان)سيد(  »2«گزينة  - 175
مخالفت صريح امام خميني (ره) با قانون مصونيت قضـايي و سياسـي اتبـاع    

سيون)، حكومت پهلوي را چنـان بـه وحشـت    آمريكايي مقيم ايران (كاپيتولا
در قم دستگير و بـه كشـور    1343آبان  13انداخت كه ايشان را در سحرگاه 

 تركيه تبعيد كرد. 

  )130)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »4«گزينة  - 176
يران، وضـعيت زنـدگي و معيشـت عمـوم     در آستانة پيروزي انقلاب اسلامي ا

كردند، مناسب نبود و در بيشتر نقـاط   مردم كه بيشتر در روستاها زندگي مي
  بردند. سوادي به سر مي ها در فقر و بي ايران، روستانشين

  )131)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 ر)(ميلاد هوشيا  »2«گزينة  - 177
، (ره) هاي مؤتلفة اسلامي پس از تبعيـد امـام خمينـي    گروه موسوم به هيئت

مبارزة مسلحانه و ترور سران حكومت پهلوي را محـور كـار خـود قـرار داد و     
  وزير وقت، را ترور كرد. حسنعلي منصور، نخست

  )132)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  
----------------------------------------- -  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 178
هاي آمريكا، هويدا را بركنار  محمدرضاشاه پهلوي در پاسخ مساعد به خواسته

    وزيري منصوب كرد. و جمشيد آموزگار را به نخست

  )133)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة  - 179
حاج آقا مصطفي خميني، چنان تلاطم و موجي بـه وجـود آورد و   درگذشت 
توان فهميد چرا حضرت امـام، رحلـت    اي به مبارزات بخشيد كه مي جان تازه

  خواند.» از الطاف خفية الهي براي انقلاب اسلامي«او را 
  )134)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 180

آمـوزان در مقابـل دانشـگاه     هرات دانشجويان و دانششاه پس از سركوب تظا
آبان)، ارتشبد غلامرضا ازهاري را جانشين شريف امـامي كـرد تـا     13تهران (

  وي با برقرار كردن حكومت نظامي از سرعت حركت انقلاب بكاهد.
  )136)، انقلاب اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

 ------------------------------------------  

  
 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 181

ها، برخي از مخاطرات طبيعي  با توجه به موقعيت جغرافيايي و نوع ناهمواري
لغزش، سـيل و خشكسـالي در ايـران بيشـتر از ديگـر       لرزه، زمين مانند زمين

زمينـي و   دهند. از ميـان ايـن مخـاطرات، سـيل منشـأ بـرون       حوادث رخ مي
 زميني دارد. أ درونلرزه منش زمين

  )82)، مخاطرات طبيعي، صفحة 3(جغرافيا (  

 ------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »2« ةگزين - 182

 ةقـار  ةدهنـد  تشكيل ةكمربند كوهستاني آلپ ـ هيماليا جايي است كه پوست 
 .كند آفريقا و هند برخورد مي ةقار ةدهند تشكيل ةآسيا ـ اروپا به پوست

  )87 ةصفح ،مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

 ------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(   »1« ةگزين - 183

كند و در كشور ما در زمستان و  تغيير ميآبدهي رودها معمولاً در طول سال 
 .يابد اوايل بهار آبدهي رودها افزايش مي

  )89 ةصفحمخاطرات طبيعي، )، 3( (جغرافيا   

 ------------------------------------------  

 )1400سراسري (كنكور    »4«گزينة  - 184

چنانچه حجم آب رودخانه، از ميانگين ساليانة آبدهي رود (دبي) آن، بيشـتر  
  .يابد شود، احتمال وقوع سيل افزايش مي

  )89 ة)، مخاطرات طبيعي، صفح3( (جغرافيا   

---------------------------------- --------  

 (زهرا داميار)   »1«گزينة  - 185

گردتر و شيب آن بيشـتر اسـت. در ايـن حوضـه مـدت زمـان       » الف«حوضة 
بـه  هـا   در اين حوضهها خارج شوند؛ زيرا  شود تا آب آبراهه كمتري صرف مي

ها تقريباً به يك اندازه اسـت،   ها كه طول آن سرشاخه ةعلت انشعابات پراكند
رسند و موجب سـرريز و وقـوع سـيل     جي ميزمان به خرو ها هم همة جريان

  شوند.  مي
  )92 تا 90 هاي ه)، مخاطرات طبيعي، صفح3( (جغرافيا   

 )98خارج از كشور (كنكور    »1«گزينة  - 186

ها متوقف شـوند، امكـان    هاي كوچك زمين در راستاي گسل زماني كه لرزش
شـود و ممكـن اسـت در اثـر تخليـة يكبـارة انـرژي،         تجمع انرژي بيشتر مي

  لرزة شديدتري رخ دهد. مينز
  )100ة )، مخاطرات طبيعي، صفح3(جغرافيا (  

 ------------------------------------------  

 )98(سراسري   »2«گزينة  - 187
ها بيشتر است، تـأثير بيشـتري    ها كمتر اما مدت آن هايي كه شدت آن بارش

ها پـس   يللغزش دارند؛ برعكس، بيشتر س ها و وقوع زمين در ناپايداري دامنه
 شوند. از يك بارش شديد و سريع جاري مي

  )94و  90هاي  )، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  
 ------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)   »3«گزينة  - 188

مرطوب روي  يااعم از خشك  وهوايي آبسالي ممكن است در هر نوع  خشك
ــد.  ــده ــه  بيش ــاطقي ك ــلترين من ــك در مقاب ــالي  خش ــاسس ــر و  حس ت
ــيب ــد آس ــه ، پذيرترن ــاطق خشــك و نيم ــاورخشــك ( در من ــدارهاي  مج م

  اند. قرار گرفته )الجدي السرطان و رأس رأس
 )98و  97 هاي    صفحه ،)، مخاطرات طبيعي3( (جغرافيا  

 ------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 189
  وهوايي است.  سالي آب خشك سالي، ترين نوع خشك معمول

شـوند، تغييـر    سالي آب و هوايي، مناطقي كه دچار خشكسالي مـي  در خشك
 كنند و ثابت نيستند. مي

  )98و  97هاي  )، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  
 ------------------------------------------  

  (فاطمه سخايي)   »3« ةگزين - 190

تـر از ميـانگين بـارش     هـاي جـوي كـم    شسالي زراعتي، ميزان ريز در خشك
منطقه نيست اما با توجه به اين كه نياز آبي گياهان متفـاوت اسـت، ممكـن    

 .ها نياز يك نوع زراعت يا كشت را برطرف نكنند است بارش

  )99ة صفحمخاطرات طبيعي، )، 3( جغرافيا(     

 ------------------------------------------  

  
  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 191

گرفتند، در هـر   روز مي شبانه 365شماري اوستايي، سال را  از آنجا كه در گاه
روز از سال حقيقي عقـب   شبانه 30سال  120روز و در هر  سال يك شبانه 4

  افتاد. مي
  )15 تا 13هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ1(تاريخ (  

)2) و (1تاريخ (

 )3جغرافيا (
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 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 192
هـاي داخلـي ضـعيف شـد و از      دن ميسن به دليل رقابت شهرها و جنـگ تم

ق.م يونان دچار چنان انحطاطي شد كه مورخان آن را  800تا حدود  1100
  اند. ناميده» عصر تاريكي«

  )52)، جهان در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 )محمد كريمي (علي  »3«گزينة  - 193
يكي از دستاوردهاي صنعت فلزكاري ساكنان فـلات ايـران، سـاخت اشـيا و     

هاي لرستان، بهتـرين   قلع بود. مفرغ  ابزارهاي مفرغي از آميختن مس با مادة
  روند. نمونه از صنعت و هنر فلزكاري ايران به شمار مي

  )74)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
 ---------------------------- --------------  

 عليرضا علويان)سيد(  »1«گزينة  - 194
 ييمشهور بود. در دوران فرمـانروا  يطلب و راحت يگذران دوم به خوش رياردش

  خارج شد. انيهخامنش ةطرياو مصر از س
  )87 ة، صفحايران در عصر باستان)، 1( خي(تار  

 ------------------------------------------  

 ويان)(سيدعليرضا عل  »3«گزينة  - 195
هاي معمـاري دوران   دار، گنبدي و داراي ايوان، از ويژگي ساخت بناهاي طاق

بـري در زمـان اشـكانيان رواج يافـت و در      رود. هنر گچ اشكانيان به شمار مي
بناهاي كوه خواجه، به نهايت ظرافت رسيد. آرايـة ديگـري كـه در معمـاري     

 اشكاني رواج داشته، نقاشي ديواري است.

  )148ايران در عصر باستان، صفحة )، 1(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 196
نگـاران، بـدون    نگـاري روايـي در ايـن بـود كـه تـاريخ       ترين ويژگي تاريخ مهم
  كردند. ها را ذكر مي ها، عيناً آن گونه دخل و تصرفي در روايت هيچ

  )17حة شناسي، صف )، تاريخ2(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 197
نامة عمومي مدينه، سرآغاز تأسيس امت و حكومت اسلامي بـود. پـس    پيمان

...، نظـام   از آن با نزول تدريجي آيات مربوط به جهاد، خمس، زكات، جزيه و
  امبر كامل شد.سياسي، اجتماعي و اقتصادي اسلام و الگوي حكومتي پي

  )36 و 35هاي  م حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحه)، ظهور اسلا2(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 198
ها اختلاف و نزاع در دربار ساساني، يزدگرد سوم بر تخت نشست؛  پس از سال

 ـ ا شكسـت مسـلمانان در جنـگ    امور كشور كمي سامان يافت و سپاه ايران ب
  جسِر يا پل، بيشتر متصرفات آنان را پس گرفت.

  )81)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة 2(تاريخ (  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة  - 199

جالوت از سپاه مملوكان مصر شكسـت خـورد و از ادامـة     هولاكوخان در عين
  پيشروي باز ماند.

  )115د اسلام تا پايان صفويه، صفحة )، ايران از ورو2(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 200

شود؛ زيرا  ها و تسخير اصفهان يك تهاجم خارجي محسوب نمي شورش افغان
  رفت. قندهار بخشي از قلمرو صفوي به شمار مي

  )142، صفحة )، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه2(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

  
 )فاطمه سخايي(   »4« ةگزين - 201

جانبـه   هاي علوم ديگر استفاده كرده و با يك ديـد همـه   علم جغرافيا از يافته
هـا   ها و روابط بـين آن  در مورد پراكندگي پديده ها و مطالعات خود را بررسي
 .دهد يانجام م

  )3 ةصفح ،جغرافيا چيست؟، (جغرافياي ايران   
 ------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري    »3«گزينة  - 202

ميزان بارش در تبريز از شـيراز بيشـتر اسـت، زيـرا در تبريـز كـه در عـرض        
 جغرافيايي و ارتفاع بالاتري قرار دارد، به خاطر برخورداري از شـرايط بـارش  

تر متراكم شدن رطوبت موجود در هواي سرد و بالاتر بودن تعداد  يعني سريع
  تري دارد. هاي هواي سرد در واحد حجم، موقعيت مناسب مولكول

  )38تا  35هاي  (جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  
 ------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 203

ها بر اثر انباشت مـواد حاصـل از فرسـايش در نـواحي پسـت       از دشتبعضي 
اند. مانند شكل صورت سؤال كه دشت نهاوند در استان همـدان   وجود آمده به

 دهد. را نمايش مي

  )30(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة   
 ------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 204

 كنند. ها را با هم ايفا مي ها چند نقش دارند و اين نقش امروزه اغلب سكونتگاه

  )84  (جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة  
 ------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 205

گذارنــد. امــروزه همــة نــواحي و حتــي  نــواحي بــر روي يكــديگر تــأثير مــي
 ويژه از نظر اقتصادي، تحت تأثير يكديگرند.ها، به ترين آن افتادهدور

 جغرافياي پايه
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  ها: تشريح ساير گزينه

هـا و   بـرداري از محـيط طبيعـي، از شـيوه     هـا بـراي بهـره    انسان»: 1«گزينة 
كننـد و در نتيجـه نـواحي مختلفـي را پديـد       ابزارهاي متفاوتي استفاده مـي 

  دهند. آورند يا نواحي طبيعي را تغيير مي مي
  دهند. ها شكل مي هاي انسان نواحي به فعاليت»: 2«گزينة 
  ها هستند. هاي سياسي حكومت گيري تأثير تصميم نواحي، تحت»: 4«گزينة 

  )14تا  11هاي  )، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافيا (  
 ------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)   »1« ةگزين - 206

     هاي مناطق خشك است. بخير زياد، از جمله ويژگيبارندگي كم و نامنظم و ت
  )33و  32 هاي هصفح، نواحي طبيعي)، 2(جغرافيا (  

 ------------------------------------------  

 (زهرا داميار)   »3«گزينة  - 207

ها در نتيجة اختلاف دما، گرم و سرد شدن و يـا   در هوازدگي فيزيكي، سنگ
و شب و فصل زمسـتان و تابسـتان يـا يـخ      انبساط و انقباض و در هنگام روز

خـرد    كدي از اين قبيل، به قطعات كوچ ـها و موار زدن آب در شكاف سنگ
آيد. در هوازدگي  وجود نمي ها تغييري به شوند اما در تركيب شيميايي آن مي

كنـد.   ها نيز تغيير مـي  ها و تركيب شيميايي سنگ شيميايي، ساختمان كاني
ل مهم هـوازدگي شـيميايي هسـتند. بـراي مثـال      اكسيژن و رطوبت از عوام

شـود يـا    هـا نظيـر آهـن مـي     اكسيژن هوا موجب اكسيده شدن برخي كـاني 
توانند به اسـيد   اكسيد گوگرد هوا مي اكسيد نيتروژن و دي گازهايي مانند دي

تبديل شوند و باران اسيدي توليد كنند كـه موجـب تغييـرات شـيميايي در     
  شود.  ها مي سنگ

  )41طبيعي، صفحة نواحي ، )2( (جغرافيا  
 ------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3« ةگزين - 208

انـد و كاشـت و برداشـت محصـول در      مزارع غلة تجاري معمولاً بسيار بزرگ
شود. در اين نوع كشاورزي، معمولاً در كنار  ها به صورت ماشيني انجام مي آن

بندي و توزيع محصولات در بازارهـاي   بديل، بستههايي براي ت مزارع، كارخانه
 .گويند ها كشت و صنعت مي آيد كه در اصطلاح به آن مصرف پديد مي

  )87ة صفحنواحي انساني، )، 2(جغرافيا (   
 ------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري    »1«گزينة  - 209

يـان كشـورهاي همسـايه شـكل     اي، م هاي اقتصادي ـ تجاري منطقه  اتحاديه
هـايي كـه امضـا     نامه ها براساس موافقت گيرد. كشورهاي عضو اين اتحاديه مي
هـاي گمركـي را بـين خودشـان      ها و تعرفه ماليات«كنند  كنند، سعي مي مي

و بـه  » كاهش دهند يا بردارند تا تجارت بين كشورهاي منطقه افزايش يابـد. 
  ود.اقتصادي كشورها كمك ش  رونق و توسعة

  )108)، نواحي انساني، صفحة 2(جغرافيا (  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 210
هاي قـديم در   مرزهاي پيشتاز (قبل از سكونت)، مرزهايي هستند كه از زمان

اند و بعـدها نيـز مـورد قبـول سـاكنان دو       نواحي خالي از سكنه ترسيم شده
كـه بعـدها    انـد؛ ماننـد مـرز بـين كانـادا و آلاسـكا       كشور همسايه قرار گرفته

اند. اين نوع مرزها مشكلي ايجـاد   تدريج مردم در دو طرف آن اسكان يافته به
    كنند. نمي

  )132)، نواحي سياسي، صفحة 2(جغرافيا (  
 ------------------------------------------  

  
 

 (نيما جواهري)  »2«گزينة  - 211
  ابن سينا هستند:ترين آثار  هاي زير از مهمكتاب

ترين آثـار ابـن سـينا    نامة پزشكي است، از معروف. قانون: كه نوعي فرهنگ1
   .رودشمار مي به
عظـيم علمـي و فلسـفي اسـت و      المعـارف ةدايـر . شفا: اين كتاب نيز يـك  2

باشـد.  مشتمل بر موضوعاتي چون منطق، رياضي، علوم طبيعـي و الهـي مـي   
تـرين مرجـع   لسفة ابن سيناسـت، كامـل  قسمت الهيات شفا كه دربردارندة ف

  حكمت مشائي است.
هـاي زنـدة   . نجات: بياني مختصر در فلسفة ابن سيناست و به بيشتر زبـان 3

  دنيا ترجمه شده است.
هـزار مسـئله بـوده كـه در حملـة       28. انصاف: داراي بيست جزء و شـامل  4

  است.غزنويان به اصفهان به غارت رفته و تنها چند جزء آن باقي مانده 
هـاي ابـن سـينا در حكمـت را شـامل      اشارات و تنبيهات: آخرين ديـدگاه  .5

  هاي درسي است. و امروز هم جزء كتاب شود مي
دانشنامة علايي: به زبـان فارسـي اسـت و ابـواب مختلـف حكمـت در آن        .6

الدوله، حاكم آن شهر نوشـته  مندرج است. اين كتاب در اصفهان و براي علاء
  شده است.

  )80)، دورة مياني، صفحة 2((فلسفة   
 ------------------------------------------  
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گويد نظام طبيعت نظام احسن است، منظورش ايـن  سينا مي نهنگامي كه اب

توانـد در ايـن مرتبـه (مرتبـة     است كه اين نظام بهترين نظامي است كه مـي 
تحقق تدريجي كمال اين مرتبه از عـالم   ماده) تحقق پيدا كند. لذا بالقوگي و

  با نظام احسن بودن آن منافاتي ندارد.
  )81و  80هاي  )، دورة مياني، صفحه2(فلسفة (  

----------------------------------------------  
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گويد نظام طبيعت نظام احسن است، منظورش اين ن سينا ميبهنگامي كه ا

توانـد در ايـن مرتبـه (مرتبـة     اين نظام بهترين نظامي است كه مـي  است كه
ماده) تحقق پيدا كند. عالم مجردات در نهايت كمال ممكن و محض اسـت و  

اي از شر و عدم در آن راه ندارد. پـس  سراسر خير و نيكي است و هيچ جنبه
  تر و بهتر است.توان گفت طبيعت از همة مراتب عالم كاملنمي

 دوازدهم  فلسفة
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  ها:ر گزينهبررسي ساي
ها را به سوي رشـد  : طبيعت و ذات اشياء طبيعت خير است و آن»1«گزينة 

  دهد، نه زوال و نقصان.ل سوق ميماو ك
سينا همه چيز در مجموع نظام طبيعت خير محسوب : از نظر ابن»2«گزينة 

توان از شر سخن گفت در تعارض دو پديـده در  شوند و تنها جايي كه ميمي
  گر است. پس شر مطلق نداريم.نسبت با يكدي

بررسـي روابـط ميـان     ازشناسي از نظر ابـن سـينا بايـد    طبيعت :»4«گزينة 
  ها با مبدأ وجود را نيز بررسي كند.رابطة آن، هاي طبيعيپديده

  )81و  80هاي  مياني، صفحه  )، دورة2(فلسفة (  
 ------------------------------------------  
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خداوند، عالم طبيعت را با لطف و عنايت خود پديد آورده و همة اجـزاي آن  
اند كه بهترين نظام ممكن، يعني نظـام احسـن را   چنان تركيب و تأليف شده

  بخشند.تحقق مي
توجه: عنايت الهي با علم الهي دو مفهوم كاملاً برابر نيستند و تفـاوت دارنـد.   

ات خالقيت خود و نقش ست از علم الهي به ذسينا عبارت ا عنايت از نظر ابن
ت به اين آفرينش. بنابراين عنايت يو ترتيب موجودات در نظام طبيعت و رضا

نوعي خاص از علم الهي است و علـم الهـي اعـم از آن اسـت. عنايـت سـبب       
هـا در يـك   آفرينش موجودات است و علم الهي سبب چيـنش و تنظـيم آن  

  است. نظام مشخص و معين كه نظام احسن
  )81)، دورة مياني، صفحة 2(فلسفة (  

----------------------------------------------  
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سينا طبيعت هر شيء آن را به سوي خير و كمال مطلوبش سـوق   به نظر ابن
دهد؛ به شرط اينكه مانعي در راه طبيعت قرار نگيرد. حتـي آنچـه ظـاهراً    مي

شدن يك گل يا مرگ يك جاندار يا نظر مي رسد، مانند پژمردهشر و بدي به 
حتي وقايع ويرانگر طبيعي همچون سيل و زلزله، همگي در يك نظـم كلـّي   

كنند. به همـين  جهاني تأثير مثبت دارند و به كمال نهايي طبيعت كمك مي
تـوان دربـارة آن   كردن به بخش كوچكي از جهان طبيعت نمـي جهت، با نگاه

هاي سبز درختان در پاييز بـراي كسـي   ي كرد؛ مثلاً زردشدن برگداوري كل
شود اما كسـي كـه چهـار    اي ناگوار تلقي ميبيند، حادثهكه فقط پاييز را مي
داند كـه پـاييز نقـش ويـژة خـود را در اعتـدال       كند، ميفصل را مشاهده مي
  رساند.طبيعت به انجام مي

و  انكار وجود شرور در عالم نيسـت اي سينا به معنتوجه كنيد كه اين سخن ابن
شوند خير است. بحث او ايـن  هايي كه ايجاد ميقصاننها و گويد كه آسيبنمي

شود. اما وجود شر مقتضـاي  است كه از عنايت الهي جز خير و خوبي صادر نمي
آفرينش در ماده است. در عالم ماده اشياء با هم تماس و برخورد دارند و ممكن 

نفسه خوب و خير است براي چيـز ديگـر منشـأ شـر شـود.      است چيزي كه في
بنابراين نظام كلي صادره از خدا نظام احسن و خير اسـت و شـرور بـه صـورت     

  بالعرض و به عنوان پيامد الزامي در جهان طبيعت وجود دارند.
  )81)، دورة مياني، صفحة 2(فلسفة (  
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هـا و  گويـد كـه آسـيب   كنـد و نمـي  مـي كـار ن سينا شرّ را به طور كلـي ان ابن
شوند خير اسـت. بـا ايـن حـال او معتقـد اسـت از        هايي كه ايجاد مي قصانن

شود. او اين دو نظر را چنين بـا هـم   عنايت الهي جز خير و خوبي صادر نمي
كند كه وجود شر مقتضاي آفرينش در مـاده اسـت. در عـالم مـاده     جمع مي

نفسه خوب و دارند و ممكن است چيزي كه فياشياء با هم تماس و برخورد 
خير است براي چيز ديگر منشأ شر شود. بنابراين نظام كلـي صـادره از خـدا    
نظام احسن و خير است و شرور به صورت بالعرض و به عنوان پيامد الزامـي  

  در جهان طبيعت وجود دارند.
  ها: بررسي ساير گزينه

  كند.ر كلي انكار نميسينا وجود شر را به طو : ابن:»1«گزينة 

سينا معتقد نيسـت كـه داوري در بـاب خيـر و شـرّ ممكـن        ابن: »2«گزينة 
نيست. از نظر او يك موجود در سطح جزئي ممكن است شرّ محسـوب شـود   

؛ پـس بـا ديـدن يـك     استولي در سطح كلي نظام طبيعت در مجموع خير 
  داوري كرد! توانكلي كرد. نه اينكه كلاً نمي يتوان داوروجه جزئي نمي

در نسبت و نقش يك پديده با نظام كلي طبيعت شـرّي مطـرح    :»3«گزينة 
  توان از آن سخن گفت.نيست. بلكه صرفاً در سطح جزئي مي

  )81)، دورة مياني، صفحة 2(فلسفة (  

----------------------------------------------  
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فلسفي كـه فقـط متكـي بـه شـيوة اسـتدلاليِ       از نظر سهروردي، آن تحقيق 
نتيجه است و سير و سلوك روحـاني و  محض باشد و نتواند به قلب برسد، بي
باشد. معتبر دانستن شـهود در  كننده ميقلبي هم بدون تربيت عقلاني گمراه

نيست كه يك راه مـوازي بـا عقـل در فلسـفه     بدين معني فلسفة سهروردي 
انشي عقلـي اسـت و هـر شـناختي بـراي داشـتن       ايجاد شود. فلسفه اساساً د

  ارزش فلسفي و معرفتي بايد به ترازوي عقل و استدلال سنجيده شود.
  ها: بررسي ساير گزينه

: لزوماً شهود در امتداد برهان نيست، بلكه گاهي برهان در امتداد »1«گزينة 
  گيرد.شهود صورت مي

ست و قابليت انتقال : شهود يك تجربة شخصي و منحصر به فرد ا»2«گزينة 
به ديگري را ندارد (مگر اينكه خودش تجربه كند)، انتقال دانش به ديگران از 

  شود.هاي عقلي انجام ميبندي استدلالطريق صورت

: اينكه در فلسفة سهرودي هر دو ابزار عقل و شهود معتبر دانسته »4«گزينة 
كـه اگـر كسـي از    شود به معناي مستقل بودن راه اين دو ابزار نيسـت. چـرا   

  شود .شهود بدون عقل بهره بگيرد، كار او اصلاً فلسفه محسوب نمي
  )84تا  83هاي  )، دورة مياني، صفحه2(فلسفة (  
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نور در فلسفة سهروردي كاملاً مترادف با وجود نيست. از نظر سهروردي عالم 
ت جهـان بـه نـور و    آفرينش متشكل از مراتب نور و ظلمـت اسـت. موجـودا   

شوند. بنابراين اگر نور همان وجود باشد، ذات هر واقعيتـي  ظلمت تقسيم مي
بود. در حالي كه برخي موجودات (اجسام و اشياء مـادي) از نظـر   بايد نور مي

اي از نور ندارند. بهتر است نور را در فلسـفة  سهروردي ظلمت هستند و بهره
  سهروردي معادل حيات دانست. 

ورت بين نور و وجود نسبت عموم و خصوص مطلق برقرار است: هر در هر ص
نوري وجود است، ولي هر موجودي نور نيسـت (بعضـي از وجودهـا ظلمـت     

  هستند)
  )84صفحة ، )، دورة مياني2(فلسفة (   

 ------------------------------------------  
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اين است كه ظهور و پيدايش هر چيـزي   تر از اين جملهمنظور و بيان دقيق
كننـدة  و مراتـب مختلـف نـور تعيـين     در جهان وابسته به حقيقت نور اسـت 

مراتب گوناگون موجودات هستند. مثلاً يا نورانيت يك موجـود در ذات خـود   
آن است و آن موجود بالذات نوراني است و زنده اسـت. يـا ماننـد موجـودات     

هره است و نور عارض (ناشي از يك منبع نور بظلماني و مادي خود از نور بي
ظـر  گونـه نيسـت كـه از ن    شود. اما اينبيروني) باعث ظهور و پيدايش آن مي
هر چه كه چنين نباشـد امـري معـدوم     سهروردي ذات همه چيز نور باشد و

باشد. نـور در فلسـفة سـهروردي كـاملاً متـرادف بـا وجـود نيسـت. از نظـر          
از مراتـب نـور و ظلمـت اسـت. موجـودات      سهروردي عالم آفرينش متشكل 
شوند. بنابراين اگر نور همـان وجـود باشـد،    جهان به نور و ظلمت تقسيم مي

بود. در حالي كـه برخـي موجـودات (اجسـام و     ذات هر واقعيتي بايد نور مي
اي از نـور ندارنـد. بهتـر    اشياء مادي) از نظر سهروردي ظلمت هستند و بهره

  وردي معادل حيات دانست. است نور را در فلسفة سهر
  )84صفحة ، )، دورة مياني2(فلسفة (   

 ------------------------------------------  
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شناسـي سـهروردي و نظـر او دربـارة شـهود      اگر بخواهيم با توجه به معرفت
 سخن بگوييم، معرفت و ادراك عبارت است از نورافشاني به معقول نزد عاقل
و آشكارشدن آن. بنابراين حقايقي مانند آگاهي و حيات به امور نوراني تعلـق  

  دارد، نه ماده و جسم (امور ظلماني و تاريك).
  ها: بررسي ساير گزينه

گونه نيست كه ظلمت لزومـاً عـدم باشـد. برخـي موجـودات       اين»: 1«گزينة 
  اي ندارند.(موجودات مادي و اجسام) ظلمت هستند و در ذاتشان از نور بهره

در فلسفة سهروردي هم حقيقت نور، و هم حقيقت ظلمات، هـر  »: 3«گزينة 
  دو داراي مراتب و درجات گوناگوني هستند.

ظلمت همان عدم نور نيست. ظلمت و نور دو حقيقـت وجـودي   »: 4«گزينة 
متفاوت هستند. از نظر سهروردي نور همان وجود نيست. بلكه موجودات بـه  

نوراني (مانند مجردات) و موجودت ظلماني (مانند اجسام دو دستة موجودات 
  شوند.و كيفيات جسماني) تقسيم مي

  )84صفحة ،  )، دورة مياني2(فلسفة (   

----------------------------------------------  
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سـلبي آن همـان   فايـدة  رد. ايجـابي دا فايـدة  سلبي و يـك   ةمنطق يك فايد
ايجـابي منطـق،   فايـدة  هاي جلـوگيري از مغالطـات اسـت. امـا     آشنايي با راه

دان نيسـتند،  ت قوانين حاكم بر ذهن است و اين قوانين، ابداع منطـق خشنا
تعريـف و   شـامل بلكه طبيعي و غيراكتسابي هسـتند. همچنـين انديشـيدن    

بـه تنهـايي    »3«و  »2« يهـا  گزينـه  كـدام از  هـيچ  است، بنـابراين  استدلال
  د.نال باشؤد پاسخ صحيح سنتوان نمي

  )5تا  3هاي  (منطق، منطق ترازوي انديشه، صفحه  

----------------------------------------------  
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، معناي ظاهري آن نيست، بلكه معناي التزامي آن »توانستن«منظور اصغر از 
براي چنين حركتي در شـطرنج. امـا احمـد بـه      »تناجازه داش«است، يعني 

جاي دلالت التزامي كلمه، دلالت مطابقي آن را در ذهن آورده اسـت و آن را  
  در نظر گرفته است. »قادر بودن بر انجام كاري«به همان معناي 

  )19تا  13هاي  (منطق، لفظ و معنا، صفحه  

----------------------------------------------  
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هنگامي كه يك مفهوم كلي در جايگاه مضاف و يك مفهوم جزئي در جايگاه 
گيرد (مثلاً: كتابِ علي)، گروه اسـمي حاصـله در مجمـوع    اليه قرار ميمضاف

به معنـاي كلـي بـودن    » علي«هاي گوناگون با اسم كلي است و وجود انسان
در بستر متن  مفاهيم در اصلنيست، چون كلي و جزئي بودن  »علي« مفهوم

» علـي «كه در يك مـتن و سـخن اسـم     شود و هنگاميو سخن مشخص مي
  كند. شود به مصداق معيني اشاره مي آورده مي

  )21و  20هاي  (منطق، مفهوم و مصداق، صفحه  
 ------------------------------------------  
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مصـاديق   ةكند (مانند مرغ)، پس اين تعريف هم ـتواند پرواز نالف) پرنده مي
شود و جـامع نيسـت. همچنـين بعضـي چيزهـاي ديگـر       پرنده را شامل نمي
كنند ولي پرنده نيسـتند، ماننـد هواپيمـا. بنـابراين ايـن      هستند كه پرواز مي

  شود و مانع هم نيست.تعريف مصاديق مفاهيم ديگر را هم شامل مي

 منطق
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است، پس اين تعريـف جـامع اسـت. امـا      ضلع ب) هر لوزي محصور به چهار

ضـلع هسـتند، امـا لـوزي      هاي ديگري نيز هست كه محصور به چهـار شكل

  نيستند، مانند مستطيل. بنابراين اين تعريف مانع نيست.

  )35و  34هاي  (منطق، اقسام و شرايط تعريف، صفحه  

----------------------------------------------  

 اهري)(نيما جو  »2«گزينة  - 225

براي بررسي اجزاي تعريف مفهومي بايد تعريف را به دو نـوع تقسـيم كـرد و    

لازم است كه به اين دو مثال خوب دقـت كنيـد. يكـي تعريفـي اسـت مثـل       

جيوه: فلزي كه در دماي «و دومي تعريفي است مانند » انسان: حيوان ناطق«

حيح كه در چاپ جديد كتاب درسي به عنوان تعريف ص ـ» طبيعي مايع است

مطرح شده است و بسيار مهم است كه به آن توجه كرد. چون با تعريـف اول  

فرق دارد و مفهوم خاص در تعريف ويژگي اختصاصي جيـوه در همـة اشـياء    

  نيست، بلكه صرفاً آن را از بقية انواع مفهوم عام (فلز) متمايز ساخته است.

دو ايـن  نسبت بين مفهوم مجهول و مفهوم عـام تعريـف مفهـومي در هـر      -

  حالت عموم و خصوص مطلق است.

انسـان:  «نسبت بين مفهوم عام و مفهوم خاص تعريـف مفهـومي در مثـال     -

جيوه: فلزي كـه در  «عموم و خصوص مطلق است اما در مثال » حيوان ناطق

عموم و خصوص من وجه است. پس اين رابطه يـا  » دماي طبيعي مايع است

  عموم و خصوص مطلق است يا من وجه.

انسان: حيوان «بت بين مجهول و مفهوم خاص تعريف مفهومي در مثال نس -

جيوه: فلـزي كـه در دمـاي طبيعـي مـايع      «تساوي است اما در مثال » ناطق

عموم و خصوص مطلق است. پس اين رابطه يا تساوي است يا عمـوم  » است

  و خصوص مطلق.

م يـك از اجـزاي تعريـف مفهـومي بـا مفهـو       گاه نبايـد بـين هـيچ   توجه! هيچ

وجه برقرار باشد! به بيان ديگـر نبايـد   شده نسبت عموم و خصوص من تعريف

  اين دو در نسبت با هم از جهتي اعم و از جهتي اخص باشند! 

  )31(منطق، اقسام و شرايط تعريف، صفحة   

----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »4«گزينة  - 226

هـاي علمـي اسـتفاده    در علم، براي بررسي فرضيهن ياز استنتاج بهترين تبي

هاي علمي، قضـاياي كلـي و   هاي علمي. نظريهشود، نه رد يا اثبات نظريه مي

تـوان بـا قيـاس    عمومي به دست آمده از استقراي تعميمي هستند، كـه مـي  

  ها را ابطال كرد.ها را اثبات و يا با مثال نقض آن آن

  )49و  48هاي  صفحه(منطق، اقسام استدلال استقرايي،   

 (حسن صدري)  »4«گزينة  - 227
  الصدق ندارد. جزئيه عكس مستوي لازم ةعكس مستوي: سالب

 ةنويسـيم و سـپس نقـيض قضـي     نقيض متـداخل: ابتـدا متـداخل آن را مـي    
  آوريم.آمده را به دست مي دست به

هـا مفيـد    متداخل: هيچ كتابي مفيد نيست. / نقيض متداخل: بعضـي كتـاب  
  هستند.

دست  به ةنويسيم و سپس متداخل قضينقيض: ابتدا نقيض آن را ميمتداخل 
  آوريم.دست مي آمده را به

  ها مفيد هستند.  نقيض: هر كتابي مفيد است / متداخل نقيض: بعضي كتاب
  )68تا  65و  63هاي  ، احكام قضايا، صفحهمنطق(  

----------------------------------------------  
 جواهري)(نيما   »2«گزينة  - 228

حد وسط در مقدمة اول محمول و در مقدمة دوم موضوع است پـس قيـاس   
شود. حال بايـد طبـق معلومـاتي كـه از كتـاب      اقتراني شكل اول ساخته مي

هاي احتمالي قياس را بنويسـيم و بررسـي كنـيم    ايم، نتيجهدرسي ياد گرفته
  ببينيم كه آيا نتيجة معتبري وجود دارد يا قياس نامعتبر است. 

هنگامي كه يكي از مقدمات سالبه باشد، نتيجـه سـالبه اسـت. پـس نتيجـه      
). پـس بـراي نتيجـه دو    3تواند موجبه باشـد. (رد گزينـة   سالبه است و نمي

مانده از كنيم و با آوردن بخش باقيحالت ممكن است. حد وسط را حذف مي
دوم  مانده از مقدمـة مقدمة اول در جايگاه موضوع نتيجه و آوردن بخش باقي

نويسـيم و بررسـي   در جايگاه محمـول نتيجـه ايـن دو حالـت نتيجـه را مـي      
  كنيم: مي

علامت مثبـت دارد در حـالي كـه در مقـدمات     » ج»: «بعضي الف ج نيست«
  علامت منفي دارد. شرط سوم رعايت نشده و نامعتبر است.

علامـت مثبـت دارنـد در حـالي كـه در      » ج«و » الـف »: «هر الف ج نيست«
  مت منفي دارند. شرط سوم رعايت نشده و نامعتبر است.مقدمات علا

  )2و تأييد گزينة  1پس اين قياس در هر حالت نامعتبر است (رد گزينة 
براي ساخت قياس استثنايي بايد يكي از مقدمات قضـية شـرطي باشـد. (رد    

  )4گزينة 
  )90و  77تا  73هاي  (منطق، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)  »2«گزينة  - 229

  ت زير بوده است: راستدلال مذكور به صو
  ع قضاياي محصوره است.ااي موجبة كلي باشد از انواگر قضيه

  ع قضاياي محصوره نيست (رفع تالي).اشخصيه از انو ةقضي
  شخصيه موجبة كلي نيست.ة پس: قضي

  )91و  90ي ها (منطق، قضية شرطي و قياس استثنايي، صفحه  
----------------------------------------------  

 (حسن صدري)  »1«گزينة  - 230
نمايي به كار رفته است دهد در اين جمله بزرگنشان مي »تمام دنيا«عبارت 

  و نوعي اغراق در آن مشهود است.
  )111 ة(منطق، سنجشگري در تفكر، صفح  






